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Homan trónkeresö.
Meri tudnivaló, hogy van ilyen is. Nem 

a legveszedelmesebb faj Iából való ugyan, 
de alakulhatnak úgy is a viszonyok, hogy 
azzá váihatik. A Balkán-félszigeten semmi 
sem lehetetlen, máról-holnapra fordulhat a 
v:>z s Románia is ott szerepelhet amaz 
elemek között, melyek a keleti kérdést már 
Sr o v bonyodalmassá teszik.

Romániában még az is meggondolandó, 
hegy a királyi párnak nincsen gyermeke s 
ott a tróniirülés egyúttal a dinasztia mag - a- 
fzmmitát is jelentené s ez esetre a román 
trónnak még nincsen olyan kandidátusa, a 
kiben a diplomáczia megnyugodnék. Hátha 
a mai bolgár trónkalamitások második ki­
adása vár Romániára is.

Re már mutatkozik ugv embrióban holmi 
trónkövetelő féle, Kuza Sándor herczegnek, 
ez elűzött Kuza fejedelem fogadott fiának 
személyében, a ki neve varázsát kívánja 
fölhasználni alapul, melyre trónkövetelési 
igényeit fölépítse.

Mert a Kuza névnek Romániában, de 
különösen Moldvában még ma is varázsa 
van. Károly király huszonegy éves uralko­
dása. mely jogosan mondható dicsőséges­
nek. mert ő alatta lett Románia török va- 
zall-á’lamból önálló ország, az ő nevéhez 
fűződik Plevna dicsősége s az az uj kor- \ 
szak, mely Romániát a kultúra áramlatába 
vonta s alatta lett a fejedelemségből ki­
rályság.

De ez mind nem volt elég meggyökerez­
tetni a románok egyetemében azt a meg­
győződést, hogy Romániának hasznára volt 
dynasztikus összeköttetése által oly szi árd 
támpontot nyerni független állammá, király­
sággá alakulásának stádiumában, a minőt 
ő Németországban a Hohenzollern-házból 
származó királya által nyert s még mindig 
vannak elégületlen elemek, a melyeket egy 
kalandos természetű trónkereső bármely pil­
lanatban alkalmatos eszközöknek talál a 
maga czéljaira.

Kuza fejedelem uralkodása, mint tudjuk, 
nem volt kifogástalan. Az előkelő bojárok 
soha sem tudtak kibékülni azzal a gondo­
lattal, hogy egy olyan ember legyen a fe­
jők. a ki se származásra, se tekintélyre, se 
vagyonra nem különb akármelyiküknél. De 
teljesen maga ellen lázitotta az olvgarchá- 
kat akkor, midőn II. Sándor czár példájára 
fölszabadította a jobbágyokat.

Romániában a jobbágyság eltörlése nem 
ment oly simán, mint például nálunk. Ott 
a földesurak nagy része ellene volt s mi­
dőn a törvény még is keresztül erőszakol- 
tatott, ennek két következése lett. Egyik

Othello első előadása.
Payne Collier, a híres angol kompilator egy régi, 

egykorú kéziratot fedezett föl, melynek nyomán 
előadta minő volt Shakespeare halhatatlan drámá­
jának, Othellonak első eladása 1602-ben.

Nem azt az első előadást értjük, mely lady 
Derby harefieldi lovag-várában 1602 aug. 2-án a 
királyné jelenlétében történt, mely igazán csak első 
felolvasó-előadás volt, hanem azt az előadást, mely 
valószínűen n.ég abban a hónapban a Globe szín­
házban történt, melyben Collier elbeszélése szerint 
a Blackfriar színészei rendes nyári előadásaikat tar­
tották.

A Globe-szinház, mely 7 594-ben készült, a Temse 
jobb partján feküdt, a Southwark plébánia közelé­
ben. Az épület kívülről kőfalakat mutatott, holott 
jaz egész fából készült, szabályos hatszög tormában.
A föle középkori várhoz hasonlított s London leg­
szebb ~zinházának tartották. Két kapu vezetett e 
r avhouseba: a kisebbik kapun a színészek s az 
előkelő vendegek jártak be s a színpadra vezetett, 
a második nagy kapun át a nézőtérre volt a be- 
■ívás E bejárás fölé földgömböt hurezoló Herkules 

volt festve, s e felirattal volt ellátva: lotus 
Liunaus ágit histrionern. Egész világ komédiázik.

A bejárástól néhány lépésnyire egy czöveken az 
a vörös bíboros hi detés állt : Ö felsége komédiás 
társulata ma a (rlobe-szinházban egy uj tragédiát 
játszik, melynek neve Othello, a velenczei mór. Irta 
Shakespeare Vilmos. Az előadás pontban három 
órakor kezdődik. Páholy két shilling; közép karzat 
egy shilling: also karzat és földszint két penny. 
Alkalmilag felemelt helyárak voltak, mint ekkor is.

Alig ütött két órát a Banks ide tekervényes ut­
cain jelentkeznek a kiváncsiak, kik a mai előadás 
megnézésére .jönnek. A szegényebbek gyalog, a gaz­
dagok kocsin, lob álon. A fiatal előkelő világ ott 
állítja, meg toborzékoió ménét a kiskapn bejárása 
előtt, várva a horse-holderre, kinek átadja a paripát. 
Maga Shakespeare is ilyen horse-holder volt, mi­
előtt Zsenije kitört. A gyalog érkező köznép egy­
ütt iökdösi a hirdető oszlop előtt s onnan min­
denki a bejárás felé rohan, hol a pénztárnok el- 
tzedi a helyárakat négy rendőr fedezete alatt, kik 
Ccak nagy bajjal tudjak fen tartani a rendet.

Kövessük a tömeget s lépjünk be.
A terem, mely csak nagyjában van díszítve, fel- 

E ti vet mutat. A világításnak nyoma sincs. A föld­
elni tag udvarhoz hasoniit, felette a szabad éggel. 
Rf senki sem ü! le. A karzatokat, valamint a szín­
padot ere^z védi az idő változandösága ellen s ott 
uinek a gazdag kereskedők eziezomás ruhában, s a 
Szent Pal-negycd előkelő gavallérul s hölgyei. A ze- 
n°kar a közönségtől balra, a színpad melletti pá­
holyban van elhelyezve s három hegedűsből, két 
kürtösből, egy fuvolásból, s még négy-öt különböző 
Zeneszeren játszóból áll. Lent a földszinten matró­
zok. csónakosok, katonák, mészárosok mindenféle 
ruhában izegnek-mozognak, a mint a tér engedi, 
megbeszélik a nap eseményeit, esznek, isznak, pi­
páznák s a mellett feszülten tekintenek a proseze- 
muin felé. 11a a három közeledik, a zajgó tömeg-

GYETERT F

az, hogy ez a művelet Kuza fejedelemnek 
trónusába került, a másik az, hogy a tör­
vény, melyet visszafelé csinálni már nem 
lehetett, kijátszatott. A volt jobbágy Kisza­
badulása után sem kapta meg földjeit tu­
lajdonába s csak oly jogosulatlan munkákra 
szorittatott, mint az előtt. S ha a Romá­
niában e tavaszszal kitört s vérbe fojtott 
parasztzendülés okait kutatjuk, a legfőbbet 
épen ebben fogjuk találni.

Igaz, hogy a román paraszt húsz éven 
át tűrte ezt az állapotot, a nélkül, hogy 
ellene föllázadni valamikor eszébe jutott 
volna. Ha tehát most még is föllázadt : 
más oknak is hozzá kellett járulni az előb­
bihez. máskülönben nem csordult volna ki 
a pohár.

Járult is. A romániai munkások prokla- 
máczióiból, melyeket a zendülő földműve­
sekhez intéztek, ráakadhatott bárki az 
okokra. A régi ellenség, az orosz, mondja 
az egyik kiáltvány, el akarja nyelni Romá­
niát, s uralkodása ez országban mégis sok 
bojár óhajtásával találkozik. Oroszország ál­
tal fizetett emberek szitják a zendüléseket, 
hogy az orosz hadaknak alkalma legyen a 
zavargó országba betörni. Hirdetik, hogy itt 
is í gy lesz, mint Oroszországban, a hol a 
föld teljesen szabad, ki-ki annyit kaphat 
belőle, a mennyit akar, a nélkül1, hogy kel­
lene érte valamit fizetnie. Hirdetik, hogy az 
oroszok, mikor legutóbb kivonultak, tömér­
dek pénzt hagytak hátra a nép közti ki­
osztás végett. És hirdetik, hogy Kuza her­
ezeg, mikor meghalt, minden községnek 
öt-ötezer leit hagyott.

Kuza, a bojárok áldozata, a népszabaditó 
fejedelem, a kinek nevét minden jobbágy 
áldja és imájába foglalja . . .

Kuzának Rosetti Hónával, a mostani mi­
niszterelnök rokonával kötött házasságából 
nem volt gyermeke. J 865-ben fogadott föl a 
fejedelmi pár egy fiút, a kit közös meg­
egyező akarattal törvényesítvén, okmányba 
foglaltatták, hogy őt valóságos gyermekük­
nek tekintik, s nevük és minden jogaik örö­
kösévé teszik épugy, mintha tulajdon gyer­
mekük lenne.

Ez a fiú Kuza fejedelem egyik miniszte­
rénél, Verescunál növekedett föl s miután 
ennek egy igen szép leánya van, Károly 
király pedig gyermektelen : ki tudja ?

Szóval Kuza Sándor herczeg egy szép 
reggelen ugv kezdett szerepelni, mint trón­
köve lő. Megválasztották képviselőnek; visz- 
szautasitotta. Nem annyit vár ő a román 
nemzettől. Idegen jött-mentnek mondta Ká­
roly királyt. Ezért a képviselő kamara meg­
rótta. ő replikázott s válaszában kijelenté,

bői egy-egv türelmetlen kiáltás hallatszik : Halljuk 
a zenét, húzzák fel a függönyt. Mások dalolnak, 
veszekesznek s azt ígérik, hogy összetörnek min­
dent s mindenkit, ha rögtön rá nem kezdik az elő­
adást.

A délutáni napfény egy téveteg sugara vetődik 
be az embertömegre s reszkető fénye átszürődik 
ama füstön s mindenféle illaton, mely a kerek föld­
szintről fölfelé száll. Hármas kürtszó ad jelt. A 
gyapjufüggönv kétfelé nyílik s föltárni a színpad.

A színpad elején két oldalt azok a nézők ülnek, 
a kik két shillinget fizettek, jobbára a legelőkelőbb 
társadalmi körhöz, a high lifehoz tartozók. Néhá­
ny uk kényelmesen feszenkedik karosszékén s ki­
nyújtja lábát a zsámolyra, melyért külön egy shil­
ling fizetség járt. A kinek ülőszéke nincs, lehevere- 
dik a színpadra s ugv várja az előadást. Ott is 
egyre társalognak, kártyáznak, pipáznak. A színpa­
don nincsen kulissza, vagy díszítmény. A darabhoz 
képest csak jelzik, hogy most minek kellene a szín­
padon lenni; például ha temetőnek, akkor beállíta­
nak egy keresztet; ha erdőnek, akkor beállítanak 
egy fagalyat; ha várnak, akkor beállítanak egy iov- 
nvocskát. Minden többit a szemlélő képzeletére bíz­
zák. Legfölebb még azzal segítenek a szemlélő kép­
zeletén, hogy íolirják a hátsó függönyre, hogy most 
Farszaliánái vagyunk; majd a föl írást kiegészítik 
azzal, hogy a történet színhelye Egyiptom. Vagy 
pedig azt hirdeti a föiirás, hogy utczán, vagy szo­
bában történik-e a cselekmény.

Ha most, Othello előadásakor a sóvár közönség 
a hátsó függönyre tekint, ezt látja felírva: Yelen- 
cze; utcza; éjjel. E hátsó függöny mögött, a félho­
mályban egy középtermetű, a negyvenes év táján 
levő feni készíti elő az előadást. A férfi íiziono- 
miájában a magas homlok, hosszú fürtös hajjal tű­
nik ki az első pillanatra. Két nagy szeméből, sze­
líd, olvadékony, kiíejezéstelies fény árad. Orra 
egyenes s egy kissé gunyoros metszésű száját kes­
keny bajusz árnyalja. Kerek, szőke szakálla van; 
füleiben függők lógnak. E férfi senki más, mint az 
uj darab írója, Shakespeare Vilmos. Körülötte alt­
nak a szereplő színészek Burbadge, Heminge, Con­
dei 1, Shy, Armyn. Cowley, Philippes s a főrendező 
Lawrence Fletcher, ki a súgónak s a tiremannek 
adja utasításait. Hogy ki ez a tireman, később meg­
tudjuk. De ott van még a színészek közt a mester 
barátja, Ben .lonson, korának legnagyobb komikusa. 
A női szerepeket is természetesen férfiak játszák s 
nemsokára meglátjuk az olvadékony Desdemonat s 
a darab két más női személyét, Emíliát es Bianka!, 
női ruhába öltözött, gondosan eziezomázott férfiak­
ban. Collier a bizonyság, hogy egész 1729-ig az 
angol színpadokon nem volt női szereplő, de a női 
szerepeket is férfiak játszották. Különös egy dolog, 
s érdemes megjegyezni, hogy Shakespeare, a ki 
annyi költői nő-typust alkotott, Mirandot, Oféliát, 
Júliái, Desdemonat, Titaniáí, síb. sohasem látta ez 
eszményi alakokat máskép színpadon, csak férfiak 
által személyesítve.

Alig hangzott el a harmadik kürtjelszó, a szín­
padon megjelent a bő köpenybe öltözött, borostyán­
nal koozorázott speaker s uivüzölve a közönséget,

hogy igen is, ő neki trón kell s azt ő el­
foglalja, még orosz segítséggel is.

És valóban úgy látszik, e segítségért már 
eddig sem hiába kopogtatott. Oroszország 
politikájában jelentékeny szerepet játszanak 
az indiai depossedált ráják, az afghanisz- 
táni elűzött emirek ivadékai, a mingreliai 
herczegek, a Karagyorgyevicsek s más eféle 
in petto tartható trón igénylők, a kiknél 
Kuza Sándor sem roszabb.

Már is pártja van, melylyel gyűléseket 
tart Jassy ban, összeköttetéseket ápol Hitro- 
voval, Oroszországba készül Ignatievhez s 
reméli, hogy a mint a Bratiano-kormányt 
megbuktatni sikerült, — igaz, hogy nem ő 
neki sikerült : épp úgy megbukhatok, eset­
leg pártjára hajolhat a Karp-Rosetti-kor- 
mány, melyet közelebb állónak tekint sze­
mélyéhez, mint a Bratianoét. Legközelebb 
már hírlapot is alapított, mely propagandát 
van hivatva csinálni a Kuza névnek és 
trónjelöltségének, s most már a választási 
mozgalomban is teljes erejével részt készül 
venni pártjával, melyet a nemzeti politika 
pártjának nevez s melyről fennen hirdeti, 
hogy azé a jövő.

Mivé növi ki magát, ma még hozzá vetni 
sem lehet. Egyelőre csak afféle «érdekes» 
jelölt.

Biiíi&pssfc, szeptember 10#
Tisza, Kálmán miniszterelnök, mint a B. C. értesül, 

csütörtökön, e hó 13-án érkezik Ostende-böl Buda­
pestre.

Az egybehívott osztrák tartománygyüléseket, 
mint Bécsből táviratozzak, a szokásos szertartásokkal és 
az uralkodó éltetésével megnyitották. A prágai tarto- 
mánygyülésen a tartományi marsall sajnálkozását fejezte 
ki megnyitó beszédében a nemet képviselők meddő 
abstinencziája felett, kik távolmaradásukkal nagyrészt 
teljesithetlen óhajtásokra szolgáltatnak alapot, oly óha­
jokra, melyeket cseh tartománygyülés, sem pe lig osz­
trák kormány nem teljesíthet. Szónok ezután kívánságát 
fejezte ki, vajha a nemzetiségi érdekekkel egybefüggő 
kérdésekben bölcs mérséklet jutna minden részről ér­
vényre. A laibachi tartománygyülésen a tartományi el­
nök bemutatta Poklukart mint tartományi főnököt. A 
megnyitó beszédekben egyátalján lelkes szavakban meg­
emlékezés történt az uralkodó kormányzatának 40 éves 
jubileumára.

A kamatlábemelés.
A mit előre jeleztünk, bekövetkezett. Az 

osztrák-magyar bank valóban felemelte a 
kamatlábat egy fél százalékkal. Az emelés 
nem nagy és sokan, a kik gazdasági és 
pénzügyi kérdésekben fölületesen Ítélnek, 
ezek közt egyik-másik laptársunk is, a 
banknak ezt a lépést helyzetéből indokolt­
nak tartják és a közforgalomra nehe­
zedő következményeket jelentékteleneknek 
mondják.

A bank legújabb kimutatása e hó első

e beszédet tartotta : Hölgyeim és uraim ! Nem ne­
vettetni akarok ma. Komoly dolgokra legyenek ké­
szen, oly dolgokra, melyek redőt vontak homlo­
kunkra, s könyet csalnak szemeinkbe. Ha érzékeny 
lelkűk van, egy könyet fognak ejteni a szerencsét­
leneken ; méltók a szánalomra. Ajándékozzanak 
meg bennünket nehány pillanatra türelmükkel, nem 
fogják sajnálni pénzüket, mert shillingjeikért nagy 
és igaz emoczióban részesülnek. A ki azért 
jöft volna ma ide, hogy bohóságot lásson, 
biztosítom, hogy csalódik. Az égre kérem önö­
ket nemes uraim, legyenek jó indulattal hoz­
zánk. A személyek rögtön elő jönnek. Eleintén sze­
rencséseknek, boldogoknak fogják látni őket, kik 
örömmel élvezik a szerencse áldásait; fordul azon­
ban sorsuk s rutul vesznek el szemeik előtt. 
Aztán nevessenek önök, ha lesz bátorságuk hozzá! 
A beszéd végeztével a speeker eltűnik, hogy helyet 
adjon Jagonak és Roderigonak, kik a színpadra 
telepedett úri nézők közt törnek magoknak utat, 
hogy szerepűket a színpad elején elmondják. Alig 
távoznak a színpadról az öreg Brabantioval, a 
hátsó függöny felirata is változik: Velencze, egy 
másik utcza, még mindig éjszaka van.

Hangos brávók hallatszanak a nézőtérről. Megje­
lenik aztán a Globe-szinház egyik kedveneze, 
Romeo, Shylock, Hamlet hírhedt alakitója Richard 
Burbadge, kit bronz arezszine mögül is könnyen 
fölismer a közönség. Most Otheliot teremté meg. A 
mint távozik a színpadról, a felirat is változik s 
hirdeti: A tanácsterem. Megjelenik az előbb is em­
lített tireman s nehány széket rak a színpadra, a 
dogé és a tanácsnok számára. A hattyú Desdemona 
menjelenését ünnepélyesen fogadják. Brabantio leá­
nya szendén mosolyog s egyre igazgatá hosszú 
uszályát s aztán rágyújt férfi hangjával s gesztu­
saival, hogy elmondja szerepét. Persze a hang­
ban s gesztusban egy csöpp nőies sincs. Jago 
monológja végén, bár a színpad nyitva marad, 
a zenekar egy darabot játszik, jelezve a felvonás­
közt. Ez alatt a színpadról a nem odavaló széke­
ket elviszik s a tireman egy tornyot állít he, me­
lyen ez a felírás van: Cziprus; kikötő. Nemsokára 
megszólal a kiirt s a második felvonás akadály 
nélkül lefoly. Mig a zenekar uj darabot játszik, a 
fel vonásköz jelzésére, a színpadon heverő egyik 
uracs főikiált a karzaton ülő egyik ledér hölgynek. 
A földszinti nézők meghallják a kiáltást s szidal­
mazzák az uracsot, ki amazokat csőcseléknek ne­
vezi. A színpadi közönség sem marad adós s ujabbi 
szidalmait dióhaj, almacsutak dobálással tetézi. A 
színpad uracsai narancsot, fügét, penny-darabokat 
hajigáinak vissza. Egész harcz fejlődik ki a moh s 
a high life között. A színpad el van boriivá min­
denféle hulladékkal. Végre a megszólaló kürt quos 
egoja vet véget a zsivajnak, mikor a tireman meg­
jelenik, hogy kisöpörje az imént vívott csatának a 
színpadot elborító hulladékait. Kezdődik a harmadik 
felvonás.

Bárha ily szánalmas körülmények közt történik 
is az előadás, a shakespearei darab hódit. Mely, 
igaz szenvedélyei megindítják e durva embereket, 
kik felejtik saját bajaikat s együtt sírnak, vagy ká­

belének forgalmáról még nem tétetett közzé; 
ismeretlenek tehát a kamatlábíelemelést köz­
vetlenül megelőző helyzetről szóló adatok. 
De a legutóbbi kimutatás óta a helyzet nem 
változhatott annyira, hogy abból a felemelés 
ténye indokolható volna.

A bank tartaléka legutolsó kimutatása 
szerint 36 millió forintot tett ki. De ezen 
tartalékon túl a leszámítolási üzlet rendel­
kezésére bocsátható egyébb tőkékkel is bírt. 
Nevezetesen mintegy tizenöt millió forintnyi 
összeg volt elhelyezve a tartalékalap tulaj­
donát képező értékpapírokban. Ez az ösz- 
szeg bizonynyal czélszerübben, a közforga­
lom érdeke szempontjából okosabban van 
befektetve bankszem leszámítolt váltókban, 
mint értékpapírokban. A banknak nem az 
a feladata, hogy tartalékalapja javára szel­
vényeket szabdaljon, hanem az, hogy a for­
galom igényeit a leszámítolási üzlet folyta­
tása által kielégítse.

A bank tartaléka tehát kitett legalább 51 
millió forintot, vagyis ennyi bankjegyet bo­
csáthatott esetleg a hitelt kereső kereskede­
lemnek rendelkezésére az akkor már a for­
galomnak átadott bankjegymennyiségen felül.

Még ha a legutóbbi hétben, a melyről 
még kimutatás nem adatott ki, a bank le­
számítolási üzlete oly mérvben terjedt is, 
mint augusztus hó utolsó hetében, ha tehát 
a leszámítolásra benyújtott váltók összege 
ismét 15 millióval szaporodott volna az 
előbbi hét tárczaallományához képest, még 
akkor is a bank adómentes bankjegytarta­
léka meghaladná a 30 millió forintot.

Csupán egy eset fordult elő, mikor a 
bank felemelte a leszámítolási kamatlábot 
30 millió forintot meghaladó bankjegy tarta­
lékkal. Lucám kormányzósága alatt rend­
szerint akkor gondolt a bank kamatlábfel­
emelésre, midőn tartaléka leszállt a 20 
millión alul, sőt volt eset, hogy megvárta 
ezen intézkedéssel a 12 milliós szinvonalt.

Valóban indokolatlan eljárás az tehát, 
midőn most, kiszélesített kiváltságának bir­
tokában a forgalom nyomására és meg- 
riasztására vezető intézkedést tesz. A bank 
most nem jöhet zavarba, hiszen az adó­
mentes tartalékon túl van neki még egy 
kolosszális adóköteles tartaléka. Egész nyu­
godtan várhatná be azt, mig a forgalom oly 
mérvben vette igénybe bankjegyeit, hogy 
az adóköteles tartalékhoz kénytelen nyúlni, 
mert különben nem bírna megfelelni a hi­
telt keresők jogosult kívánalmainak.

A kamatláb-felemelés az egészséges ke­
reskedelmet sújtja, a mely lázasan foglalko­
zik mezőgazdasági termelésünk terményei­
nek értékesítésével. A kamatláb-felemelés a

czagnak a drámai szinészszel. Felejt mindent, csak 
azt látja, hogy egy alávaló ember kelepczét készít 
annak az ártatlan velenczei nőnek. E percztől 
kezdve együtt érez a darabbal s mint a régi tragé­
diákban a khorus, most a néző közönség szól bele 
a darabba.

Othello, by God ! vigyázz magadra, ne higyj ! 
kiált föl az egyik néző.

Ne igyál, Cassio! szól közbe a másik. Le akar­
nak részegíteni.

Vedd föl hát a zsebkendődet, Desdemona, kiált 
föl egy harmadik, ki már megsejtette a zsebkendő­
elejtés szomorú végét.

A cselszövő Jagót pedig elhalmozzák szidalmak­
kal, káromlással. Villog felé a nézők szeme; van­
nak. a kik öklüket mutatják felé, köpdösnek. A har­
madik felvonás szép végjelenetét aztán rettenetesen 
megtapsolják. A függöny ekkor csukódik össze a 
közönség előtt először.

A zenészek ismét játszani kezdenek. A néző-tér 
zajossá válik. Gyümölcs s egyéb ételárusok járnak 
föl s alá s kiabálják: Dohányt, diót, bors, puddin- 
got vegyenek. A közönség iszik, becsip. A néző-tér 
rövid időn közönséges csapszékhez hasoniit, mind 
addig mig a kürtszó a negyedik felvonás kezdetét 
nem jelzi. A függöny ismét kifelé válik. A felirat 
szerint még mindig Cziprus szigetén s most egy 
parkban vagyunk. A közönség fokozott érdeklődéssel 
kiséri a játékot. Alig végzi azonban Emilia szere­
pét, a közönségből mindenünnen kiabálás hallatszik: 
Burn gin! burn gin! ki kell füstölni a termet. Irtó­
zatos bűz fejlett ki, oly okokból, melyeket nagyon 
is természetesnek kell neveznünk. Ismét megjelenik 
a tireman s fényűmagot éget, melybe a rettenetes 
bűz nagvjába belé fül. Megkezdődik az ötödik fel­
vonás.

Az orgona melankolikus darabot játszik. A zord, 
gondolkodó mór lassan lép elő. Hideg borzongás 
futja át a közönséget, mikor e szavakat hallja: 
Yet she must die! Meg kell halnia! A rémület nö­
vekszik, mikor a közönség látja, mint rohan a mór 
a kivont tőrrel az ágy felé, melyen felesége nyug­
szik. Sejtik, hogy a katasztrófa közel. A megfojtás 
jelenete alatt a teremben mindenütt fel-feltör a zo­
kogás hangja. Akárhány kérges tenyerű kovács 
könyet törül ki szeméből. Desdemona meghalt, de a 
közönség egy tapodtat sem mozdul helyéből; érzi, 
hogy a drámának nem ez a végszava. Hátra van a 
bűnös lakolása. A mint a sbirresek bevezetik a 
megkötözött Jágót, mintha megkönnyebbült volna 
minden kebel, rettentő lárma tör ki a közönség 
közt. S a mint hallja Jágó kiáltását: «Vérem fo­
lyik!» a közönség tombol a gyönyörtől, melyet a 
költői igazságszolgáltatás álérzése idézett elő.

Midőn aztán a közönség zajongása egy kissé csil­
lapodott, ismét előjött a speaker. Szavai ezek: 
Hölgyeim és uraim! Fogadni mernék, hogy tragé­
diánk nem tetszett mindenkinek. Vannak itt olya­
nok, kik azért járnak színházba, hogy egy pár fel­
vonást csöndesen átszunyadjanak. Félek, hogy őket 
felverte trombitáink lármája. Mások azért járnak 
ide, hogy a city szokásaiból gúnyt űzzenek. Nos, 
erre ma nem szolgáltattunk méltó anyagot. Legjob-
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és valamennyi hirdetési iroda.

bank pénztárainál nem csak megdrágítja a 
pénzt, hanem, egyúttal a hitelt nehezebben 
teszi hozzáférhetővé. Az egy általános figyel­
meztetés a pénzpiacznak, hogy legyen óva­
tos és őrizze pénzkészleteit.

Nem félperczenttel drágul meg a pénz a 
vidéken, hanem két, négy, hat annyival. A 
vidéki pénzintézetek, valamint általában a 
pénzpiaca nagyon is hajlandó megszivclni a 
jegybank figyelmeztetését, nagyon is haj­
landó felrúgtatni a kölcsöntőke használati 
bérét. A jegybank feladata az egészséges 
forgalom érdekében útját állani az ilyenféle 
irányzatnak és nem példaadásával azt egye­
nesen provokálni. A bank kiváltságait “sa­
játságos módon használja és ez a mód 
éppen nem alkalmas rá, hogy iránta az 
országban a rokonszenvet fokozza.

VIDÉK.
* Szeged város fanáosa a második gimnázium felál­

lításának előmunkálataival komolyan foglalkozik Leg­
újabban a tanács megbízta a közművelődési bizottságod 
hogy terjessze ki figyelmét a második gimnázium 
ugyere s különösen terjeszkedjék ki a kővetkezőké- 
szemeljen ki a felsövároson alkalmas telket melyen 
egyelőre egy algimnázium, később pedig teljes fómmná- 
zium elhelyezésére alkalmas épületet lehetne emelni. 2. 
Szemeljen ki a felsövároson oly épületet, meh-ben ideig­
lenesen az algimnázium elhelyezhető volna.' 3 Adjon 
előterjesztést, hogy a személyi és dologi kiadásokat ösz- 
szevéve, mennyibe kerülne egy algimnázium íönfariása 
és mennyi bevétel volna várható tandíjakból. 4. Gyűjtse 
össze a városi főgimnázium népességi adatait az elmúlt 
három évről, és mutassa ki, hogy a kegyesrendi drr.ná- 
ziumba jelentkezett tanulók közül hányat kellet/elula- 
sitani.

Pestmegye központi választmánya e hó 17-íkén 
d. e. 10 órakor a megye székházának sarok termében 
ülést tart, melynek tárgyai: a rá ez ke vei, szení-endrer 
váezi, gödöllői, abonyi, alsó-dabasi, duna-vecsei, dán a* 
palajj, keczeli és fülöpszáliási választókerületekből be­
érkezett felszólamlások. Ugyancsak Pestmegyének állandó 
választmányát, mely a legközgyülés tárgyait efg_ 
készítendő, a megyei főispán e hó 25-dikének d. e. 10 
órájára hívta össze a megyei székház nagytermében 
tartandó gyűlésre. - A pestmegyei főjegyző most áslitia 
össze a megye választóinak névjegyzékét 1839. évre, 
meíy jegyzéknek kiigazítása végett a megyei igazoló vá­
lasztmányt e hó 18-ára, d. u. 4- órára hívta össze egv 
llkey íőjegvző a saját hivatalos helyiségében megár­
tandó ülésre. °

* ^ félegybázl sikkasztási ügyben a vizsgálat írtét» 
mindig nincs befejezve, mert a vizsgálat folyamán foly­
ton újabb adatok merülnek fel s ezek annyira hátrál­
tatjuk a vizsgálat befejezését, hogy az karácsony előtt 
alig fog megtörténni.
, * Kolozsvárról távirják mai kelettel az 0. É.-nek: 

Kolozsmegye közigazgatási bizottsága ma délelőtt Béldy 
Ákos gr. főispán elnöklete alatt ülést tartott, melyben a 
rendes jelentések terjesztettek elő. A megyei főorvos je- 
tentése szerint 325 szemcsés kődhártyalob van kezelés 
alatt; a közegészségügy kedvező. Az adótartozás 719 894 
frt volt, befizettetett 215,535 frt, a hadmentősségi hátra­
lék 42,794 frt. c

* A székesfehérvári felsővárosi plébános választás 
ellen több városi törvényh. bizotts. tag fellebbezést adott 
be, mert a választásban számos oly bizottsági (a* is 
részt vett, a ki nem a római katolikus egyház hive s 
ezcK szavazata volt döntő befolyással az eredményre.

* Arvamegye újonnan kinevezett főispánjának 
bzmrecsányi Györgynek, ünnepélyes beiktatása e

ban fog nekünk esni, ha azt halljuk, hogy egy 
erényes nő példányképét mutattuk be. Most pedig 
hölgyeim és uraim, jó estét. Tireman! le a Iobo2ó • 
val. A játéknak vége.

OH, AZOK A LEVELEK!
. . 2

ELBESZELES.
Irta: SZÉPFALUDY Ő. FERENCZ.

A fiatal gróf lepecsételte a levelet és feladta a 
postára. Szinte megkönnyebbülve érezte magát5 
mintha valami nagy tehertől szabadult volna meg, 
s aztán odaült a beteg ágyához és leste a láz hova 
fordulását. A golyót kivették ugyan a lábból, de a 
csont meg volt sértve, óriási kínokat kellett a sze­
rencsétlennek szenvednie, ki arája becsületének ál­
dozatául lebegett élet-halál közt.

Nem a perez sugallta fellobbanás mondata vele 
a szavakat, hogy: «Inkább engem talált volna a 
gyilkos golyó!» Érezte, hogy ez a legszentebb igaz­
ság. Látta a távolban, mint bontjáí fel *3. szomorú 
levelet, mint szprul el lélekzete e szép leánynak, kinek 
az a feladat is jutott, hogy szüleit a csapásra elő­
készítse. A ragyogó szembe fényes könv <yüj. . , 
Oh, mint szeretné felszáritni e könyet, melyet a 
szerető testvér hullat testvéréért. .. Ha őt találja a 
golyó, csak Géza ülne mellette, az ő fájdalma nagy 
volna; de sem anya, sem apa, sem testvér nem 
sajnálná. Mindnyájan ott nyugszanak a vetési kis 
temetőben, hol a hires Vetési-család sírboltja van; 
nem maradt senkie, a kinek egy perezét is’megke­
serítené halálával.

Sándor gróf a mint igy elgondolkozott, Vetés 
mellé odaképzelte Nagytaracz községét, mely alig 
néhány órányira esik Vetéstől. A kis birtokát rég 
bérbe adta, sohsem is volt látható Vetésen, hol 
Rosenfeld bérlő intézte a gazdaságot. Nem volt al­
kalma Taraczkoziéket még csak meglátogatni sem. 
Az öreg Taraczközy Pál, Géza atyja, hires alis­
pánja volt Marosmegyének, tízezer hold legjobb mi­
nőségű föld adósság nélküli birtokosa: Taracz- 
köziné Kelemen Klára, leányágon rokona a Bátho­
ry aknak, tehát fejedelmi vér. Mit is ke­
resett volna köztük Vetési Sándor az elsze­
gényedett gróf? — Le nem nézhették volna ugyan, 
mert a vetési család nem enged fenhéjázást egy 
famíliának sem, hanem szivességök is boszantotta 
volna. «Ne mondja a koldus gróf, hogy nem do­
bunk neki alamizsnát!»

Hohó! ... Ott van Rosenfeld, dobjátok neki aa 
alamizsnát, egy kis nyereségért nem is fogja elle^ 
nezni!»

— Adjatok mérget, hogy kinaimnak vessen, 
véget!

A lázas beteg feljajdulása mint buborékot e!pat> 
tantotta a fiatal gróf ábrándjait. Oda ült a jóbarát: 
ágya szélére, rakosgatta a borogatásokat, végig si­
mította tenyerét a lázas homlokon s halkan fülébe 
súgta: «Türelem! Minden jóra fordul!»

A lázas homlok majd megperzselte kezét, hanem 
azért biztatta. A minden órában belépő orvos
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hó 11-én fog végbemenni Aisó-Kubinban. Az ünnepély, 
melyre számos idegen is jelentkezel!, igen fényesnek
igerKeziK.

KÜLFÖLD
— szept. 10.

A vfcmd birodalmi kormányzatban állítólag tör­
ten! változásokról szóló híreket a Xordd. Alig. Ztg. 
mint egy tegnapi táviratunkban már jelentettük, 
megr-zatblfa. A Xordd. Ztg-nak ez a nyilatkozata 
szó'zerint igy hangzik : A csöndes évszak északi és 
deli X eme [ország különböző közlönyeiben híreket 
érlelt meg. melyek szerint változtatások lennének 
tervben a birodalmi hivatalok szervezetében s kü­
lönösen ezek némelyike elválasztatnék a birodalmi 
kanczellar személyétől. Mindezek a hírek és a hoz­
zájuk fűződő fejtegetések nem egyebek, mint az 
alapműiül, képzelődés szüleményei, melyekről hiva­
talos köröxben soha sem volt szó és nem is lehet 
szó. A politikai rendszerek és az ismeretes, a biro­
dalmi gyűlés baloldalához tartozó személyek, a kik­
nek érdekében az ily irányzatos hírek terjesztetnek, 
már korábbi alkalmakkor, kevésbbé álezázott mó­
don felelős birodalmi minisztériumok felállítására 
törekedtek és a szövetségi tanácsot és a birodalmi 
gyűlést, különösen a helyettesítési törvény tárgyalá­
sánál erre vonatkozó óhajtásukkal foglalkoztatták. 
Azok az aggodalmak azonban, melyek akkor nem* 
csak a szövetségi kormányok részéről, — de e 
helyről első sorban — ez ellen érvényesültek, még 
ma is teljes érvényben vannak.

.ív Olaszország és Francziaorsság közti keres­
kedelmi viszonyra vonatkozólag érdekes beszédet 
intézett ma választóihoz Etíena olasz államtitkár. 
Egy római távirat szerint Ettena behatóan fejte­
gette a Francziaországgal folytatott kereskedelmi 
szerződési tárgyalások történetét és a gazdasági 
szakításnak mindkét országban észlelhető következ­
ményeit. Dicsérettel emlékezett meg a magatar­
tásról, melyet Crispi miniszterelnök a tárgyalások 
alatt tanúsított és kiemelte, hogy a politikát 
soha sem tévesztette össze más érdekkel. Ké­
nyes példa ez irányban Németország cs Ansztria- 
Magyarorszög, mely államok, jóllehet politikai te­
kintet ben teljesen egyetértenek, tiz év óla a gazda­
sági tekintetben fennálló diflérencziákat még nem 
egyenlítettél: ki. Emlékezetesek maradnak Bismarck­
nak a birodalmi gyűlésben 187'6-ban mondott sza­
vai, melyekben jelzi a veszélyt, mely abból kelet­
keznék . ha Oroszországtól gazdasági előnyöket 
akarna valaki kérni politikai konczessziók fejében. 
Szóló tények alapján mutatja ki, hogy a felelősség 
teljesen Franeziaországot terheli és hozzáteszi, hogy 
az öt hónap óta. a mióta az általános tárifa alkal­
mazásban van, a behozatal 142 millióval, a kivitel 
pedig csak 38 millióval csökkent. Olaszország uj 
kiviteli utakat nyit magának, uj gyárakat alapit, 
növeli a selyemkivitelt és előmozdítja a bortermelő 
vidékek helyzetének javítását. Szóló végül kijelenté, 
hogy bízik az olasz termelőkben és reméli, hogy 
diadalmaskodni fognak.

Bulgária és a porta közt, mint már többször em- 
lileíiük, erős koníliktus van a Bulgária és Szerbia 
közt kötendő kereskedelmi szerződés miatt. Bulgá­
ria ugyanis abban a véleményben van, hogy ezt a 
kereskedelmi szerződést önmaga megcsinálhatja, a 
porta ellenben érvényesíteni akarja ismeretes jogait. 
Tiltakozott is a bolgár kormány eljárása ellen és 
utasította a belgrádi török követet. Zia beyt, hogy 
vegyen rész" a tárgyalásokban és megkereste a
szerb kormány., hovv so Zia beyt az első
török-bolgár meghatalmazottnak. A bolgár kormány

erre kijelenté, hogy a porta beavatkozása teljesen 
jogtalan, és elküldő a maga meghatalmazottját 
Belgrádba. így áll e pillanatban ez ügy. A szerb 
kormány még nem határozott, hogy a portával tár­
gyal-e, vagy pedig a bolgár kormány nyal ?—Ugyan­
csak Bulgáriának Oroszországgal is van uj konflik­
tusa. Erről az orosz lapokban azt olvastuk, hogy a 
bolgár kormány úgy fog elbánni az ö elleneseivel, 
mint a hogy a rablókkal bánik el. Ezt úgy magya­
rázzák, hogy ez alatt az az erélyes határozat ér­
tendő, melyet a bolgár rablók ellen hoztak, a kik 
közt pedig sok az orosz-barát érzelmű ember. 
Attól lehet tartani, hogy ez az eset komolyabb [jel­
leget Ölt. :

Szerbiában egyelőre változatlan a helyzet, de 
úgy látszik, hogy daczára a dementiknek, Milán ki­
rály és volt minisztere közt njégis történtek bizo­
nyos megállapodások AbazziáÉan. Hogy a mostani 
zavaros állapotok hova fejlődnek, azt egyelőre nem 
lehet tudni. Némi feltűnést kelt az újvidéki Zasz- 
tava-n.dk egy Natáia királynéról szóló hire. Natália 
királyné ugyanis, a kit a Romániában lakó szerbek 
nagyon rokonszenvesen fogadtak, állítólag egy szerb 
emigránsnak (a nevét nem említik) barátságosan 
kezet nyújtott s felszólította, hogy «ne csüggedjen 
a hazáért való küzdelemben.» Távozásakor meg 
azt mondta neki a királyné: «A mielőbbi viszont­
látásra szeretett hazánkban!» A szerb ellenzéki 
sajtó természetesen erősen foglalkozik ezzel a do­
loggal és nagy reményeket fűznek hozzá. Alig hi­
hető azonban, hogy a királyné összeköttetésben lenne 
a szerbiai ellenzékkel, mert bizonyára tapintatosabb 
semhogy olyan dologgal demonstráljon, a mit tud­
valevőleg vádképen hoznak fel ellene válópörében

Washingtonból táviratozzak mai kelettel: Cleve­
land elnök levelében, melyben kijelenti, hogy elfo­
gadja az elnök-jelöltséget, csaknem kizárólag a vám­
kérdéssel foglalkozik, ellenben a halászati kérdést 
nem érinti. Kifejtvén az érveket a vámok leszállí­
tása mellett, :gy folytatja; «Mi nem indítottunk 
keresztes háborút a szabad kereskedelem ellen. A 
reform, melynek behozatalara törekedünk, az ipar 
iránti gondoskodásból, az amerikai munka érdekei 
megvédésének óhajából és ama lovalis kívánságból 
ered, hogy véget vessünk a mostani helyzetnek, 
mely az egész országot fenyegeti.»

Az afghán lázadásról a «Novoja Vremja» azt a 
hírt közli, hogy Afghanistan egész északi része 
Izsák khán mellett nyilatkozott. Az ő csapatai és 
Abdurrahman khán csapatai közötti összeütközés 
eldöntetlen maradt. Az o^osz lap úgy véli, hogy a 
lázadás nagy bonyodalmakat fog előidézni s azt 
ajánlja, hogy Anglia és Oroszország oszszák fel 
maguk között Afghanisztánt. Az északi rész, Hcrat- 
t.al, Izsák khán alatt legyen Oroszországé; Anglia 
pedig a déli részt, s Abdurraljimannal helyezze a 
saját fennhatósága alá. ;

A sserb királyné védekesóso.
Nem régiben a lapok a T ivies után közöltek egy 

okmányt, melyet állítólag Natuljia szerbiai királyné 
a belgrádi konziszíoriumhoz váíaszképen adott be 
a Milán király válókeresetére s a melyben a ki­
rályné előadja védekezését. A Times e közleményét 
apokrifnak jelentik ki s a belgrádi ellenzéki lapok­
ban Pirocsanacz, mint a királyné képviselője éles 
hangú nyilatkozatot adott ki, minek következtében 
a belgrádi ellenzéki lapokat kcjníiskálták. Most a 
-V. Fr. Pr. belgrádi tudósítója Iszószerint közli a 
szerb királyné védekezését, melyet a konzisztornim- 
hoz beadott. Ez okmány az idézett forrás szerint 
egész terjedelmében igy hangzik :

A belgrádi eparchia konzisztóriumához Belgrádban.
Valóban sajátságos és bámulni való a mi szép és 

sorsüldözte hazánk végzete! A számtalan csapás közül 
alig hagyta egy is érintetlenül, s ma is egész Szerbia 
némileg zavartan és elfogulva kiséri szemügygyel ama 
kellemetlen eseményeket, melyek az alig alkotott trón 
zsámolyán lejátszódnak.

0 felségének Szerbia királyának, az én felséges fér­
jemnek, tetszett eltaszitani magától törvényesen vele 
egybekelt hitvestársát, hü nejét; a nőt, a kinek szent­
egyházunk oltára előtt ünnepélyes esküt tett, hogy 
hozzá hü marad, öt szeretni s a sírig oltalmazni fogja; 
a nőt, ki neki a szerb trón számára örököst aján­
dékozott ! Jónak látta elszakítani anyjától a fiút, 
ki ennek egyetlen öröme s életének egyetlen vigasza 
volt. Jónak látta az első királynét, a kinek ama szo­
morú sors jutott, hogy az ötszáz év óta üresedésben 
levő trónra emeltessék, közönséges gonosztevőként el­
űzni országából, abból az országból, melyet oly forrón 
és őszintén szeret, melynek dicsőségéért pezseg szivé­
nek utolsó csepp vére, a miről úgy örömnapjaiban mint 
a legsúlyosabb körülmények közt elkövetett ténykedései 
fényesen tanúskodnak. Elhatározta magát végül, hogy 
az újonnan alkotott királyság történelmének első lapjára 
reá írja a végzetes eseményt, mely fölött ma nem csak 
Belgrad és a konzisztorium, nemcsak Szerbia, hanem 
az egész müveit világ élénken eszmét cserél s mely 
fölött úgy a jelen, mint a jövő Ítélni fog. De maj­
dan, ha mindnyájunk, úgy a felek, mint a birák 
közül e bűnös világon már senki sincs, ha a szenvedé­
lyek majd csillapulnak, s a földi érdekek s más önző 
kívánalmak kielégítést nyertek, s majdan, ha mindnyá­
jan az örök ítélő biióság és igazság széke előtt állunk, 
akkor majd a világtörténelem is dönteni fog és nyugod­
tan, szenvedély, félelem és minden befolyásolás nélkül 
kimondja a meg nem vesztegetett Ítéletet a felől, a mii 
az egyes szereplők elkövettek.

Úgy nyilvános, mint magánéletem, nemcsak állami, 
hanem családi ügyekben is, nyitott könyv vala mindvé­
gig ! Egyetlen ballépést sem vethetek szememre s teljes 
nyugodtsággal várhatom úgy a jelen, mint a jövő kor 
ítéletét, habár szivemet gyógyíthatatlan seb gyötri is. 
Egyetlen államban sincs törvény vagy bíróság az ural­
kodó és uralkodóné személyére. Tetteikért és cselekmé­
nyeikért nem az ország törvényei szerint felelősek; 
számukra nem hozatnak törvények; ők csak lelkiisme­
retűknek s az örökké való bíróságnak és az igazságnak 
felelősek. S a mily magasztos helyet foglal el a trón a 
társadalomban, annál magasztosabbnak tűnik fel azok 
hivatása, annál nagyobb és súlyosabb felelősség nehe­
zedik azokra, kik ama trónt uralják.

Minthogy azonban ő felsége Szerbia királya, az én 
felséges férjem, jónak látta magát alávetni ama birák 
ítéletének, kik hatalmukat ő tőle kapták, kik az Ő ne- 
nevében mondják ki ítéletüket, kik az ő kezeibe teszik 
le amaz ünnepélyes esküt, hogy csakis legjobb tudo­
másuk és lelkiismeretük s szigorúan a törvény szerint 
ítélnek, úgy tehát én is belenyugszom, hogy eme bíró­
ság ítéletének alávettessem. Nincs ember, legkevósbbé 
pedig egy uralkodó, ki a jog és igazság legelső oltalma- 
zója s kinek nevében e jogot és igazságot hirdetik, a ki 
óhajtaná, hogy a biró kötelessége ellen vétkezzék, 
hogy esküjét megszegje s a világos törvény és lelki­
ismerete ellen, tehát önkényesen és tetszés szerint ítél­
jen. Jog nélkül társadalom nem állhat fenn s nem is 
lehetett az uralkodó érdekében, hogy a lelkész és biró 
magasztos, szent hivatása lealacsonyittassék s ez által 
nyilvánosan megdönthetetlen bizonyítéka nyujtassék an­
nak, hogy a szerb nép képtelen az erkölcsi és társa­
dalmi fejlődésre ! S nekem, kinek egész életemen ke­
resztül a kötelesség volt első sorban czélom, nem lehet 
okom arra, hogy reszketnék a bíróság előtt, hogy resz­
ketnék oly férfiak előtt, kik hivatvák arra, hogy min­
denben, a mi a társadalomban magasztos és szent, 
lelkiismeretesen és törvény szerint ítéljenek ! En azon­
ban egyben uralkodóné és királyné is vagyok, 
s mélyen megszomoritott és fájdalomsujtott lel­
kemben siránkoznom kell azon, hogy odáig ju­
tottam én, ki oly számtalan tanujelét adtam fér­
jem iránt való odaadásomnak, fiam iránt való 
szeretetemnek, ki oly forró, őszinte imákat könyörögtem 
szép hazánk jövőéért és dicsőségéért — mint vádlott a 
birák előtt vagyok kénytelen megjelenni! Ez a tudat 
annyival lesujtóbb rám nézve, mert bírok ama megnyug­
tató meggyőződéssel, nyugodt lelkiismerettel állíthatom, 
hogy kötelességeim ellen soha semmit nem vétettem és 
hogy tényleg egyetlen cselekedetemet sem említhetnek, 
a mely akár nyilvános, akár családi életemre a szemre­
hányásnak csak árnyát is vethetné! Valóban sorsom 
sajnálatraméltó s még a kőből is kell, hogy könyeket 
sajtoljon, de én itt nem szánalmat, én igazságot kérek.

Mindaz, mit felséges férjem az általa kifejezett válási 
óhajának okadatolására két panaszlevelében kifejlett és 
ellenem érvényesített, mindenekelőtt egyáltalában nincs 
bizonyítva és egyáltalában legtávolabbról sem foglalja

czábol nem olvasott ki nagy reményt, hanem ezer 
bízott. Xem lenne igazság, ha ez a szelíd, nemes 
fiú. annyiok szemeíénye. mint egy hitvány elégett 
gyubdarab kialudnék. Szüksége van a nemzetnek 
minden fiára, még az apagyiikosra is ! . . . És most 
meghaljon egy nagy család olyan sarjadéka, ki csak 
örömet okozott fejlődésével szülőknek, testvéreknek, 
a rokonoknak. Szegény Malvin reá borul a kopor­
sóra s ugv siratja a jó bátyát... A szülők szive 
meghasad és ott áii egyedid a gyámoltalan leány 
minden támasz nélkül. Ez a golyó, mely Géza 
lábába fúródott szivén találja az apát, anyát és 
azt szép leányt, kinek úgy mosolyog még élte 
tavasza. «Doktor ur! Mentse meg ezt a lint!!«

111.
Nag ez községe egyik legcsinosabb, legszebben 

fekvő helye Maros vármegyének: egyik oldalról lapály, 
mes^zenyülo síkság, a másik oldalon magas hegyek 
környékezik, melyeknek tőszomszédságában a legjobb 
bor terem. A természet pazarul áldotta meg e he­
lyet : úgy tűni fel az idegen előtt e hely, mintha 
egy darab alföld, termékeny rönaságával és egy da­
rab felvidék regényességével ültettetett volna c 
környékre, annak a családnak a gyönyörűségére, 
melynek ez a hely otthona volt.

Nagyíaracz községe; rendes utozái. házai, szor­
galmas, dolgos népe igen jó benyomást tett a figyel­
mes szemlélőre: összesen két uU-zája volt és a falu 
mind* nik végéből végig lehetett látni a községet. Az 
utolsó ház a faluban volt a Taraezköziék kastélya, 
mely úgy kiemelkedett a falu házai közül, mint egy 
királyi palota. Bárha a jobbágy világ elmúlt, a nép 
úgy ragaszkodott hozzá, mint régi földes urához. 
Nem volt olyan ügyes-bajos dolga a legszegényebb 
emnemek, hogy az öreg Taraezközi Pál ne segített 
volna rajta. Megszokták még mindig alispánjuknak 
tekinteni, mint hajdanában, pedig az öreg. mióta 
hatvanadik évét Letöltötte, csak gazdaságának és 
annak a rei lénynek élt, melyet Malvin leányába és 
Géza íiaba vetett.

hokszor mondogatta ugyan az öreg : «Nekem az 
a fiú nem tetszik, hogy megvetette az apja mester­
ségét és nem akarja túrni a földet, mint övéi. Le­
hetett volna belőle is alispán és ez a kis birtok 
ellátta volna a hivatal mellett kenyérrel is 1» — 
Azután, mintha egyel forditna rajta jobb ötlete, 
mosolyogva jegyezte meg : «Különben micsoda most 
ez a vármegyei hivatal? ífői van az a régi várme­
gye? Megfosztották minden jogától, minden ékessé­
gétől. A régi bástyákból kártya alkotmány lett. 
Jobban tette, hogy mérnökséget tanul. Büszke fiú! 
Egészen a maga emberségéből akar megélni; azt 
akarja, hogy az egész nagytaraczi birtok ezé a kö- 
lyöké legyen!»

Ilyen beszédre aztán előszökött, mintegy varázs­
ütésre a «kölyök» és ugyancsak szembe nézett az 
üreggel.

Apa, apa! Majd adok! Hát kölyök vagyok-e ? 
Szabad-e rólam ily tiszteletlenül beszélni ?

A ki ezeket mondta, nem volt más, mint egy ra­
gyogó szemű, göndör fürtü, karcsú termetű, alig 
izenhét-tizennyolez éves leánvka, rózsapiros arcz*

czal, kit az öreg aztán megölelt és e szavakkal 
engesztelt meg: «Elítélem magomat egy csokra!»

Az öreg meg is csókolta.
Malvin — mert ez a fiatal Ijeánv senki más nem 

volt. mint Taraezközi Malvin j— komolyan kibon­
takozott atyja karjai közül és j méltóságod hangon 
monda : j

— Felebbeztetik es urasa god kétszeres bünte­
tésre ítéltetik! !

Malvin alig végező mondókéiul, atyjára borult és 
összevissza csókolta a hosszú ijmjuszu, fehér hajú 
öreg urat. j

Most egy magas no lépett He; arczán azonnal 
meglátható a Báthoriaktól való i származását még az 
is, kinek épenséggel nem voltak kezében Kelemen 
Klárának, férjezett Taraezközi .Káinénak leszárma­
zási adatai. j

— Pál. Pál! Te egészen lelkényeszteled ezt a
gyermeket ? j

— Xo. mama. apa ugyancsak kénvesztet, ha 
hallotta volna, az imént is «tíöiyök»-ne"k nevezett, 
engem, a Taraezközi família előkelő tagját, a nagy 
Báthoriaknak is egyik méltó unokáját.

— A melyért már ki is kiptuk büntetésünket,
tehát no tessék édes kisasszony a büntetés előtti 
időszakot felhányni. ;

— Xo tréfáljatok, mert kojmoly dologról van
szó, szólt Taraczköziné. j

— Mi a? Csak nem öntött ii talán az Olt?
— Az nem, hanem íme, itt; van egy levél Ta-

«saját kezébe» czi- 
it kelt.

az Írást és magá-
«Mi lehet?» És-bontogatni kezdte a

If
— kérdezte! kíváncsian az apa

raczközi Malvin kisasszonynak 
mezve, a mi bennem aggodalma

— Ki irta?
— Zürichből érkezett, de neifri Gézától.
Malvin megnézte a bélyegei,

ban dövmügte 
borítékol.

— Nos. mi az
és anya. j

A' levélben, melyet X etési Sándor irt, még egy 
levélke volt. Ezt megmutathat^ a szülőknek is. Ez 
egyszerűen azt tartalmazta, jhogv Gézának láza

lese lesz, inig teljesen fel nein iyógyul.
Malvin a másik levelet, melynek tartalmát már 

ismerjük, zsebébe csúsztatta s alig várta, hogy 
egyedül maradhasson szobájában. A mint a szülő­
ket mosolyával, rábeszélésével piegnyugtatta, azon­
nal talált ürügyei, hogy elvonulhasson és az el­
rejtett levelet ne csak futólag, de figyelemmel ol­
vashassa át.

A mint igy végig olvasta a levelet, nagy köny- 
csepp pergett a!a arczán és felsőhaj tolt : «Szegény 
Géza!»... Aztán hosszan elnézte ezeket a sötét 
sorokat, melyek annyi szomorúságot távnak föl rö­
vid féilapon. Az első felindulásában fiáihoz látni 
kezdé a levélírót is, a ki nem vigyázott eléggé jó 
b arat java, kinek talán ne mis jó barátja. Oh, a világ 
olyan ravasz! Bizonnyára megakadályozhatta volna 
a párbajt, ha komolyan akarja !

(tolytailsa követkézik.)

SZEGÉNY MARCZEL.
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ELSŐ SZAKASZ.
— A kisasszonynak ma nincs keresni valója a 

mosókonyhában, nyilatkozott Alvina. —Lakodalmas 
napon nem dukál pacskolni! Szép dolog lenne, ha 
vörösre puliadna a két keze! Jobb lesz, ha bemegy 
és kivasalja szép, stikkelt fehér alsó szoknyáját, 
melyet tegnap kikeménvitettem; ha magától nem 
lett olyan kemény, mini a drót, isten engem nem 
én vagyok a hibás! Különben is bízvást elmeheteit, 
volna a lakodalomra már délelőtt, csak akarnia 
kellett volna; ha mosóasszonyainknak a keze is 
olyan fürgén mozog, mint a nyel vök, akkor hama­
rosan végzünk nélküle is.

A három asszony egymásra pillantott, s mosoly­
gott; nagyon jól tudták, hogy a fecsegésből kire 
jut az oroszlánrész, de Alvina — akár tollbokrétá- 
val, akár a nélkül, — sokkal félelmetesebb volt, 
semhogy megjegyzést mertek volna koczkáztatni.

A mosókonyhából ilyeténképen kizavarva, Teréz 
a tejes kamrába ment, a hol ugyancsak talált ma­
gának dolgot.

A Galagonyás ura szintén jókor kelt fel, s elbal­
lagott a faluba. A megelégedettség mosolya ült az 
ajkán, mikor visszatért.

— Hol van Marczel ? kérdezte a cselédek egyi­
kétől, mikor a konyhába lépett. — No szép lányok 
ugorjon valamclvötök s hívjátok elő Marczelt; ezt 
csak szívesen teszitek?

— Ki törődik az ilyennel! — felelt Feliczia meg­
vető hangon. — Nézzétek csak, hogyan gazdálko­
dik a burgonyaföldön! Úgy jár az ásó a kezében, 
mintha minden ásószurással aranyat találna. Eh, 
igy csak az eszelős szolgalegény dolgozik.

Hanem azért elindult, hogy beszólása ezt a mun­
karontó Marczeli, a ki kevéssel utóbb a konyhába 
lépett mögötte.

— Hallod-e Marczel, szólt hozzá Prenel Bódog 
nevetve, — ha mindennap igy munkálkodói, iszo­
nyúan elvémiled a többit. Talán jobb lenne,hamint 
valami csodabogarat berámaztatlak.

S c közben kinyitotta a szoba ajtaját, melyben 
tegnap oly előnyös szerződést kötött.

— Itt nem zaklatják annyira az emberi, mint a 
konyhában, monda s elfoglalta az ablakfülkében 
megszokott helyét.

— Lenn jártam valakinél, a kit könnyen kisegít­
hetnél a zavarból, fiam, — szólt s mivel Marczel 
szerényen hallgatott, iolyíatá:

— Nézd csak a szegény tilanquet Viktort, ki ma 
délben tartja lakadalmát. S még csak nem is ez a 
legnagyobb szerencsétlensége ! Természetesen zenét 
rendelt estére s a furulyás cserben hagyta; nem 
maradt más, csak egy nyomorúságos hegedűs. Biz 
ez bajnak baj! Persze megígérlem, hogy te kisegíted 
a zavarból s nyoiczkor lemegy.

— En? kérdő Marczel csodálkozva. — Bizonyo­
san elfeledte 
m-‘diait!

gazda ram, hogy szegény anyám

magában ama törvényes feltételeket, melyek a polgári 
törvények vagy a papi és egyházi kánonok szerint a 
házasság felbontását megengedhetőnek tüntetik fel. Azok 
a vádak, melyeket abból az eseményből vezetnek le, 
mely a házasság felbontása iránti panasz benyújtása 
után történt, már az által is tarthatatlanoknak és ön­
maguk által meggyengitve látszanak, mivel azokat csak 
a panasz benyújtása után érvényesítették, s igy azokat 
már természetesen csak segélyül hozták fel, hogy az 
eredeti vádat, mely az első panaszban talált kifejezést, 
támogassák.

Az első panasz-levélben semmiféle ok nincs felhozva 
a válásra: a másodikban már felsorol ugyan bizonyos 
okokat, de azok se nem elég komolyak, se az okok 
ama kategóriájába nem esnek, mely alapon a házasság 
felbontása kimondható lenne. Egyébiránt a szerződés 
szerint, mit királyi férjemmel kötöttem, megilletett a jog, 
hogy fiamat magamnál tárthassam. Ö felsége, a király­
nak, férjemnek nem állott jogában ezt a szerződést 
egyoldalulag felbontani és megsemmisittetni, még pedig 
annál kevésbbé, mert a szerződés tulajdonképen tisztán 
az ő müve volt és én azt csak a körülmények által 
kényszerítve irtani alá. Királynői méltóságom és anyai 
büszkeségem nem engedték meg, hogy fiamat Protics 
ur kezeibe adjam, kit házamból kiutasítottam ; ha nem 
igy tettem és nem igy éreztem volna, megérdemeltem 
volna, hogy az egész világ elitéljen.

Most, a tett megjegyzéseken kívül nem szándékozom 
további czáfolatokba és vádakba bocsátkozni, melyek a 
panaszt rárn nézve jogosulttá teszik; nem akarok mér­
legelésébe és fejtegetésébe bocsátkozni a házasság és 
ama garancziák jelenségének, melyeket a társadalmi és 
egyházi érdekek annak fentartására nyújtanak ; nem 
akarom a törvényeket sem idézni, melyek a házasságnak 
bebizonyított okok nélkül való felbontását tiltják. Mind­
ezek mellett még elég nagyszámú Írásbeli bizonyítékom 
is van, melyek tanúságot tehetnek felséges férjemmel 
szemben követett magatartásomról, s azt egészen más 
világításban fogják feltüntetni, mint a hogyan az a pa­
naszban vázolva van. Hivalkozhatom nagy számú 
tanukra is, kik tekintélyes állásokat foglalnak el, és a 
társaságban és az államban igen nagy tekintélynek 
örvendenek, a kik tanúskodhatnak a mellett, hogy én 
királyi férjemnek és az országnak csak jót kívántam 
és ha valamit tettem, azt csak ily értelemben és ily 
szellemtől áthatva tettem. És mindezek után is még 
ma is mindezeket figyelmen kívül akarom hagyni, mivel 
még ma is folyton azt a reményt táplálom, hogy sike­
rülni fog felséges férjemmel kibékülni, mely kívánsá­
gom teljesítéséért mindennap forrón imádkozom a min­
denhatóhoz.

Ha azonban nagy sajnálatomra mindemellett sem si­
kerülne megegyezésre jutni, úgy kényszerítve leszek a 
törvényszéki tárgyalás alkalmával minden rendelkezé­
semre álló eszközzel odahatni, hogy mint anya és mint 
királyné, megóvjam jogaimat és méltóságomat. Senki se 
vehetné ezt nekem rossz néven, mert senki se követel­
heti tőlem, hogy bármiféle tekintetből elálljak önvédel­
memtől és megengedjem, hogy a történelemben egykor 
az legyen megírva rólam, hogy az első szerb királyné 
okot adott a házassági elválásra s hogy ez az ok meg­
becstelenítő volt.

Épen ezen óhajom végett, hogy a megegyezés és a 
kibékülés sikerüljön s ezzel a törvényes tárgyalás kel­
lemetlen jelenetei elkerültessenek és hogy egyszersmind 
felséges férjemnek alkalma legyen a tényállás igazságos 
és helyes megítélése folytán irántam jobb véleményre 
hangolódni, továbbá, hogy egyetlen fiunk már legzsén- 
gébb ifjúkorában ne kényszeritessék e szomorú színjáték 
tanújává lenni s hogy megkíméljem őt ama szívfájda­
lomtól, a mit annak látása okozna, hogy szerencsétlen 
szülei, a kiket egyforma gyöngédséggel szeret, miként 
bánnak egymással kíméletlen ellenség módjára — mé­
lyen sajnálom, hogy a konzisztórium nem tartotta ma­
gát szigorúan azokhoz a szabályokhoz, a melyek szerint 
a vitás ügyet felfogni és elbírálnia kellett volna.

A kibékitési kísérletet az egyenetlenkedő házasfelek 
közt, határozottan és világosan előírja úgy a polgári 
törvénykönyv 98. g-a, mint az egyházi hatóságokra vo­
natkozó törvény következő szakaszai, úgy mint a 129. 
ISO, 131, 133, 131-, Vv\ 142, 143 és 145. §.

Nem szenvedhet kétséget, hogy a konzisztorium va­
lamennyi itt említett szakaszt nagyon jól ösmeri, és 
nem feltehető, hogy a konzisztorium e törvényszakaszok 
nagyon is világos, határozott és hiteles jelentésével 
ne lenne tisztában. A ki tudja, hogy a házassági kö­
telék fentartására mily súlyt fektet, úgy a társadalom, 
mint az egyház, a nélkül, hogy itt a házasfelek egyéb 
személyes jogai csak szóba is jönnének, az előtt bizo­
nyára teljesen világos lesz, hogy a hivatkozott szabá­
lyoknak mért kell mindenkire nézve oly érthetőknek és 
világosaknak lenniük. Hogy miért nem' járt hát el a 
konzisztórium a szigorúan előirt szabályok szerint; 
miért nem tartotta magát a 142 és 143. gg-okhoz, hogy 
az ügyet ezek értelmében rendezze, amit azonnal tennie

— Mi közöm hozzá ? — kiáltott fel Prenel Bó­
dog nyersen, de jobbat gondolva, barátságosabb 
hangon folytatá : — No ne légy olyan együgyű ! 
Ha a többit megtánczoltatod, azért magad még 
nem tánczolsz. Érted a különbséget ? Ezt még a 
káplán ur se kifogásolhatná. Te szép csendesen 
maradhatsz a szoba sarokban, s egyebet se kivan­
nak tőled, csakhogy olyan szépen furulyázz, mint 
tegnap este. Látod milyen jó gazdád vagyok, s ilyen 
türelmesen beszélek azzal a makranezos fejeddel, 
De most már eszedre tértél, ugy-e ? Hát nyolez 
órakor rád veszed az ünneplő ujjasodat, s kivo­
nulsz a hazáért.

Marczel nagyon zavart volt; nem tudott ellene 
szólni a gazdája érveinek s mégis ingadozott.

— Csak tudnám, mit szólna hozzá Teréz kis­
asszony? pattanlotia ki végre.

— Teréz V Hát eredj, kérdezd meg; azt fogja 
mondani, a mit tegnap este mondott, mikor a mu­
zsikádat hallgatta: Erre a zenére már volna ked­
vem tánczolni!

— Akkor megyek gazduram, akkor bizonyosan 
megyek, szólt Marczel. — Édesanyám nem harag­
szik meg érte; ott is csak úgy gondolok rá, 
mint itt.

— Derék íiu vagy, Marczel! Tudtam, hogy észre 
térsz! — szólt a gazda, s meg veregette a vállát. — 
S hogy el ne feledjem : Teréz ma reggel azt mondta, 
hogy szeretné a Gidádat; hát elküldök érte még ma.

— Nagyon szépen köszönöm! — szólt Marczel 
melegen, s kimenőben szemrehányást tett magának, 
hogy egy pillanatig vonakodott derék, jó gazdájának 
szívességet tenni.

Prenel Bódognak gondja volt rá, hogy Marczel nap­
közben ne találkozzék Terézzel. Kiküldte az erdőre, 
hogy a favágók által halomra rakott ágakból rőzsét 
vagdosson. Mivel a tisztás messzire esett a tanyá­
tól, a munkások nem jöttek be délre, hanem úgy 
vitték ki hozzá jók az ebédet. Marezelnek jói eseti, 
hogy az egész napot künn a szabadban, a sűrű 
erdőben tölthette, s mikor este hazafelé ballagott, 
különben halovány. mogorva areza egészen fel de­
rült. Szeme nem tévedezett, mint régebben, a mesz- 
szeségben, hanem maga elé tekintve, erős léptekkel 
haladt az ösvényen, mint az olyan ember, a ki 
tudja, hova megy és mit akar. Épen be akart térni 
az udvarra, mikor egészen közelről hallatszott a 
Teréz hangja:

— Marczel!
A lány a rét szélén ült, a kőtörmelékből épített 

kerítésen: mellette magasan himbálózott a bodza­
virág. mely a laza kövek közül bujt elő, a leány 
apró, finom czipös lábai egy mohos kövön nyugod­
tak, mely valamikor régen a falról válhatott le. Te­
réz már lakodalmas ruhában volt: egyszerű, sima 
fekete selyemruha volt rajta s linóm fátyol-kendőt 
vetett magára, melyet korai-csati, fogott össze. Té­
véznek jó ízlése volt; nem szeretett rikító színekbe 
öltözni, magát ékszerekkel leleaggadni, a mit a falusi 
lányok gyakran megtesznek; azután a tükre is meg­
súgta neki, hogy az egyszerű ruha illik leginkább 
szépségéhez cs — mint minden leány — nem akart 
maga magára árnyékot vélni.

kellett volna, mihelyt a vitatárgya eléje került, ennek oka 
nem a törvények nem tudása, hanem minden valószmüsé* 
szerint csak a következő két dolog egyike lehetett: \ragvazoíi 
anézeien volt a konzisztorium, hogy Demetriu püspök mar 
XViesbadenben megtette a kibékitési kísérletet, vagy uov 
vélekedik, hogy a király és a királyné számára egészen 
másképen kell igazságot szolgáltatni, mint a hogy a tör­
vények rendelik. Az első feltevés hibás, mert az egy­
házi hatóságokra vonatkazó törvény 7. §-a szerint a 
szerzetesek közbenjárása válási ügyekben nincs meg­
engedve s ez esetben az a fődolog, hogy később ma°a 
a püspöki zsinat ebben az ügyben a saját illetéktelen- 
ségének kimondását állította előtérbe.

A második pont elfogadása veszélyes tévedés lenne. 
A konziszlorium vagy nincs jogosítva a király és ki", 
rálvné fölött Ítéletet mondani, vagy ha jogosítva v.-n 
igazságszolgáltatásra, szorosan kell magát tartania a há­
zasság íelboníására vonatkozólag fennálló törvényes ha­
tározmán yokhoz ; de minthogy a parancsolólag tartott 
békítési kísérlet nem történt meg, hogy az által a tör­
vénynek elég tétetett volna, úgy látszik, hogy utólagos 
helyreigazításra van szükség és a békítési kísérleteket 
most utólag kell megtenni.

Épen igy áll a dolog ama törvényes intézkedésekkel 
melyek a viszálykodó, s válásra törekvő házasfeleket 
arra kötelezik, hogy személyesen jelenjenek meg a bí­
róság ^ előtt. E törvényes határozatok ép úgy, mintázok 
melyek a békítési kísérletekre vonatkoznak, szintén im­
perativ természetűek, azzal a különbséggel, hogy még 
szigorúbbak, mert nemcsak a felek személyes ^negjsle- 
nését követelik a bíróság előtt, hanem egyenesen kizár­
nak minden képviseletet a válási ügyekben. Ha nem 
engedtetnék meg nekem a személyes megjelenés s a 
konzisztoriumnak megvitatnék, hogy a törvény idevágó 
határozatait alkalmazza, akkor helyesnek kell venni azt 
a feltevést, hogy engem meg akarnak fosztani minden 
védelemtől, s felettem, mint vádlott felett, ítélni akarnak 
távollótemben.

A személyes védelem jogát a törvény előtt és pedi* 
nem csak válóperekben, hanem bármi polgári és bün­
tetőjogi természetű ügyben mostanság, sem a szokás 
jog, sem a tételes törvények idejében sem bíróság, sem 
hatóság, sem pedig a pereskedő felek valamelyike nem 
merte kétségbe vonni. E jog nélkül nincs igazság, s ha 
Szerbiában ezt eddig senkitől nem tagadták meg, sen­
kivel szemben nem vonták kétségbe, igen természetes 
hogy gondolni sem lehet arra, hogy e jogot a szerb 
királynétól tagadják meg. Midőn megelégszem azzal 
hogy védelmemet a hollandi királyság által kézbe­
sített válási keresetre csak ebben a keretben ér­
vényesítsem, már ez alkalommal kijelentem, hogy a 
házassági elválásba bele nem egyezem, még °pedig 
abból az okból nem, mert nincsenek törvényes okok az 
elválásra, mert mint szent egyházam hűséges leánya 
érzelmeimben és meggyőződésemben irtózom attól, s 
mert másfelől ezt parancsolják nekem fiam és a királyi 
méltósággal szemben viseltető kötelességeim. Női büszke­
ségemnek kellene elnémulni a kötelességek teljesítésével 
szemben s ezért a konziszíoriumhoz intézett kérelmem a 
következő :

1. A konzisztórium a polgári törvénykönyv 98. g-ához, 
valamint az egyházi törvények 129, 130, 131, 133, 
134, 135. és 145. különösen pedig annak 142. és 143. 
§-ához képest járjon el, s az idézett törvényezikkek 
értelmében rendelje el a szabályszerű békítési eljárást.

2. A konzisztorium az idézett egyházi törvény 133, 
137, 140, 141 és 142. §-aihoz képest idézzen szemé­
lyesen fóruma elé először a békülés megkísérlésére, ha 
pedig ez eredménytelen maradna, idézzen meg az ügy­
ben megejtendő vizsgálatra s az Ítélethozatalra.

Egyebekben jogom van kérni, hogy a konzisztorium 
személyes megjelenésre idézzen, mert erre a konziszto- 
riumot törvény kötelezi. De az a jogom, hogy szemé­
lyesen védhessem magamat a konzisztorium előtt, egy­
általán nem függ attól, hogy megidéz-e ? s e jogomról 
nem mondok le soha. Ha erőszak gátolna abban, hogy 
e jogommal éljek, ítélethozatalról szó sem lehet, s bár­
mit tennének a törvényszékek ez esetben, az semmis 
lenne s annak nem lehetne jogerőt tulajdonítani.

Miután a konzisztorium az egyházi hatóságokról szóló 
törvények 146. §-a s a polgári törvénykezési rendtartás 
értelmében jár el, köteles meghallgatni kérelmemet, dön­
teni a felett s értesíteni határozatáról.

A szerb orthodok egyház hűséges és alázatos leénva
Versailles, 1888. aug. 8 20. éNatália.'

ÚJDONSÁGOK.
— szept. 10.

— Személyi hírek. A király e hó 8-an 
Mauerban meglátogatta a Zsófia szász weimari

Apja azonban szívesebben látta volna, ha jobban 
czifrálkodik.

— Hát nem olyan vagy már meg, mint egy apa* 
cza V szólt rá, mikor egyszerű ruháját meglátta. — 
Nincs elegendő pénzed, hogy valami tisztességeset 
végy magadnak ? Lesz-e ember, a ki azt hiszi, 
hogy terád néz a Galagonyás gazdag öröksége ?

— Hát aranyoztass be; akkor majd keresnek, a 
mennyire csak akarod, felelt Teréz keserűen, de 
rögtön megbánta, mert nagyon jól tudta, hogy ap­
jának ő az egyetlen öröme és büszkesége. Elibe 
tartotta tehát bal karját s barátságos hangon foly­
tatá :

— Lásd, ez egymagában elég, hogy ráismerjenek 
a gazdag leányra.

A csuklóját finoman czifrázott karperecz fogta 
körül, mely félig a kézelő csipkéi közé volt. rejtve.

— No ez megvigasztal: szolt Prenel Bódog meg­
békítve. — Négy mérföld kerületben nem találsz 
olyan lányt, a kinek ilyen nehéz karperecze volna.

Ekkor beszólt valaki és hívül adta, hogy elhozta 
az öreg Anasztázia kecskéjét, s egyelőre ezövekhez 
kötötte a réten. Teréz gyorsan egy marék sót fo­
gott, s a hogy volt, kiszaladt a rétre.

A szép állat nem törődött a közeledővel, a karó 
körül lágy volt a fü, s igy a legelés volt a legfőbb 
dolga s nem bánta akár selyemszoknyában, akár 
kurta rokolyában járkáltak körűié. De mihelyt észre­
vette, hogy minő nyalánkságot rejt a feléje nyújtott 
kéz, ott hagyta a legkövérebb illatos fűszálakat, 
s mikor már a só elfogyott, még mindig nyalta a 
kezet.

Ekkor lépett Marczel az udvarra.
— Remélem, még megismered? kérdé Terez. Hit­

kor Marczel a hívására megfordult.
A Gida nem várta meg a feleletet, egyet ugrott 

Marczel felé, és mivel a kötél nem eresztette, föl­
állt a hátulsó lábára, mint valami kenguru s úgy 
rángatta a pórázt, hogy majd megfulladL

— Csak csöndesen, szólt Marczel s gyengédén, 
mind a két kezével czirógatva, visszatolta egy lé­
pésnyire. — Látja, Teréz kisasszony, mennyire sze­
ret? De egy pár nap múlva bizonyosan jobixm sze­
reti a kisasszonyt, mint engem.

Észre se vették, hogy Prenel Bódog ekkor meg­
jelent a kapuban.

«llát azért tartottam őket nagy kínnal egész nap 
távol egymástól, hogy az utolsó pillanatban még 
beszélgessenek ? Ha Teréz meg tu ja a dolgot a ze­
néről, akkor ma este semmi sem tesz belőle», gon­
dola magában s azután hangosan kiáltott:

— Marezei! Hát te most ráérsz a fecsegésre, te 
lusta? Takarodjál be, de egymásután!

— Épen most jöttem meg s csak jó estet mond­
ta m a Gidának. feleit Marczel, mikor Prenel Bódog 
mellett elhaladt. — Nem igazság, gazduram, hogy 
a lustaságomért szid; erősen dolgoztam egész nap.

Marczel nyugodtan beszélt, hangjában nem volJ 
szerénytelenség, de a szemét sem sütötte le a Pr* 
nei Bódog haragos tekintete elöli.

Folytat;ísa követkerik.)
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r^cyíierezegnőt, Reusz herczeg német nagykövetnek 
az anyját. — Stefánia trónörökösné Zárából e hó 
;-en Lissabonba érkezett, nyolezadikán pedig a 

vadítón tovább utazott Lacroma-szigetére. 
__ Károly Lajos és Ferdinand íőherczegek vasár- 

a püchlarni hadgyakorlatokról Reichenauba 
Sir Pag*t bécsi angol-nagykövet és 

r .. tegnap Münchenből Becsbe érkezett. — Ssemere 
Mk’os római osztrák-magyar nagykövetségi titkár 
Budapestről Becsbe érkezett. — Angeldes Germán 
fcar;ó‘*zíú pátriárka életveszélyesen megbetegedett.— 
Jndr'(S<>/ Manó gróf heti éri kastélyából néhány 
IKU.va ujtálrafűredi nyaralójába kocsizott ál. — Babies 
y.^inond kassai megyés püspök e héten egy 
papot töltött a szomszédos Betlérben, Andrássv Manó 
áru:" kastélyában. — Fej érvár g Géza báró honvé- 
hl:r:i miniszter ma reggel Pécsről, Jehelfalussy La- 

< Bdliffymini-zteri tanácsos Veszprémből Buda- 
r érkeztek. — Lakács György belügyminisz- 

ai amíitkár Koritniezáról a fővárosba érkezett. 
... JlAics szerb pénzügyminiszter Karlsbad ba uta-
• .• - ma Becsbe érkezett. — Báró Kosjél: ausztria- 
ma2varországi görög követet a király e hó 8-án 
deleiült kihallgatáson fogadta.

— A király a bécsi lövész-ünnepen. Távirataink 
erre.te*dk már, hogy a király tegnap megjelent a bécsi 
lOV'.óz-egyesület által rendezett jubileumi ünnepen s ott 
;ó Fjkáig elidőzött. Mint most bécsi lapokban olvassuk, 
u fel-ég-? különösen kegyes volt ama magyarok iránt, a 
y.; mint meghívott vendégek az ünnepségben résztvet- 
tek. 1-V megszólítással tüntette ki Kokics nagybecské­
pp. Sémeti budai é- Tőnket nagyváradi főlövész- 
m rt s még néhány magyar lövészt. Németivel szem­
ben a király különösen is kifejezte azon való örömét, 
bor- Magyarországot ily számosán képviselik : a mi bi- 
zo.ivn/al elég csodálatos is az osztrák császár jubileu­
minak ürömere rendezett ünnepen, melyhez Magyaror­
szágnak és magyar embereknek semmi köze.

— .Rudolf trónörökös ma az osztrák császár ne- 
v.'. . -n megtekint ette a welsi jubileumi kiállítást. Délben 
éruez-‘t Glesi báró százados kíséretében Welsbe, 
a .. . a pályaudvarban ünnepiesen fogadták. Nagy 
töRicg üdvözölte, élén Weber helytartóval, Achleuthner 
tartományi iönükkel. A polgárineste? üdvözlő szavaira a 
trónörökös így válaszolt: Nagyon megörvendeztet a kitiin-

: megtisztelteié', hogy a császár képviseletében megláto- 
r; t :: torn a welsi kiállítást. O felsége az uraknak mindnyá- 
joknak üdvözletét küldi s nagyon sajnálja, hogy az 
ál.am gyek halmaza őt a személyes megjelenésben gá- 
tO;)a, bizonyára nagyon szívesen jött volna el. A kiállí­
tás területén Falkénhayn gróf földmivelési miniszter 
kalauzolta a trónörököst, a kinek szemléje egy óránál 
V.vább tartott. A királyfi számos kiállítót tüntetett ki 
me.'szúhtá'ával s különösen az állat- s a marhakiálli- 
tá't tekintette meg.

— A királyné utazása. A királyné Mária Valeria 
főherc-zegnővel együtt az egész szeptember hónapot 
l-.hlben tölti s azután október hó első felében Triesz­
ten át Madeira szigetére utazik. Hogy Mária Valéria hö­
her-zegnő is elkiséri-e a királynét, az még bizonytalan. 
A királyné utazása több hétre fog terjedni.

— 2Édr?a Valéria foherczegnő névnapját lseid­
ben, hol jelenleg a királyné is időzik, a királyi villában 
szombaton szoros családi körben ülték meg. A királyné 
a ‘üherczegnő óhajára meghívta Strakosch Sándor ta­
nárt a kastélyba a névünnepre, hol Strakosch felolva­
sásokkal gyönyörköd teli e a magas társ .ságot. A felol­
vasást a királynén es Mária Valéria füherczegnőn kívül 
Komi' gróinő, .Máj!álh udvarhölgy és Nopcsa báró fő­
in ;varmest-r s az udvar több tagja hallgatta.

— Orosz íőherczegek útja. Mint lapunknak táv­
iratozzak. Sergius t s fái herczegek, valamint Erzsébet 
nagvherczegnő e hó 11-én hosszabb keleti útra indul­
nak. Szmymában egy napot, Beirutban három napot, 
és Hepkában szintén egy napot szándékoznak tölteni, 
hogy meglátogathassák a Karmel-hegyi zárdát Innen 
Ya;iába utaznak, honnan hosszabb időre Jeruzsálembe 
mennek. Ili az Abesszíniából egyenesen az ő üdvözlé­
sükre érkezeti barátokat is fogadni fogják. Az utazásról 
visszatértekben Athénbe is ellátogatnak, hova időközbe 
a görög király í pár visszatér.

— A bosztyák csapatok szaporítása. A bosnyák 
csapatok, mint a Normal Verordngsbl. legutóbbi számá- 
bvi kitűnik, örvendetesen szaporodnak. Ez év őszén a 
boszna-her« zegovinai csapatokat négy gyalogsági zászló- 
ál ;ai szaporítják. Ezeket a századokat a mar fennálló 
négy bosznia-herczegovinai gyalogzászlóaljba fogják be­
osztani és a szarajevói, banjaluka-doini-tuzlai és mosz­
ia n hadkiegészítő kerületből ujonezozzák. A boszniai 
zászlóaljak tudvalevőleg létszámra nézve a legerősebbek 
az egész hadseregben, mert mig a többi zászlóalj csak 
négy századból áli, addig Boszniában egy zászlóalj hét 
századot foglal magában.

— A walesi herezeg Bécsben. Az angol trón 
Örököse, mint táviratilag jelentik Gmundenbő!, a nyugoti 
>usut futár vonatával ma reggel ü óra 40 pénzkor ér- 
kez-tt Bécsbe. A h^r -zeg kijelentett óhajára a pálya­
udvaron minden hivatalos fog a das elmaradt s a per- 
iviicn csakis a her -zeg mellé buo- zlott tisztek lisztér- 
L,izy Lajcs her--zeg, ezredes és Broda százados, vala­
mint a bé'-M angol nagykövetség tanácsosa Mr. Phipps 
j^i-ntek írn-g. A walesi herczeg sötét úti ruhában hagyta 
ei a vasúti ko sit Eiíis hadsegéde kíséretében, s az udvari 
váróterembe sietett, hoi a tiszteletére megjelent urek 
Üdvözletét fogadta. Pár percznvi időz és után hg. 
Lszterházv La o« tár-aságában nyitott udvari kocsin 
a szállodába hajtatott a fejedelmi vendég. A délelőtt fo- 
: várnán a walesi h.erczegnél Hohenlohe herczeg fő ud­
varmester tett látogatást. A mint egy ké-öboi távirat je- 
i-n::. uMelő't tizenegv órakor a király látogatta meg a 

- el =i herczeget, kind később, j-1 órakor Kudclí trón-
.-.us h-lórai látogatást. Köviüdel 1 ó.-a előtt a 

v ie-i her-zeg osztrák magyar huszár ezredének ezre- 
egvenruiiajitban, melyet a 6z^nL-istván-rend nagy- 

D-r-'z:je diszi'ett, a Burgba hajtatott, i.ogy kö­
sz ‘netei mondjon a királynak ezredtulajdonossá tör­
tént kinevezéséért. A herczeg háromnegyed óra 
h úszát időzött a .íirálynál, mire Bedőli trónörökös lá- 
gatá-át viszonozta. Délután 2 órakor a herczeg Paget 
angol nagykövetnél viiiásreggeiizeít és négy órakor Ellis 
k sé:etébeo bárom negyed óra hos-zaig tartó látogatást 
W Ki. noky grófnál a kü 1;gyn:iniszterium palotájában. 
A . a lesi herczeg i.olnap este féí kdencz órakor a ki- 
I. :iva 1 a beliovári hadgyakorlatokra utazik, majd on- 
rnm visszatérve pár napig flodolldn lesz a király ven- 
«;-g ■ A herczeg, l.a a medveáilományról kedvező hírek 
er., zn-k. mint Rudolf trónörökös vendége e hó végén 
több na' ra H irgény-Szt-lmrére utazik, hogy az oltani 
me ívevad -szátokon részt vegyen.

— Jó: zot íüherczGg ternaj> érkezeit meg Deve- 
cserb-, hol ma kezdődtek meg a nvolcz napra tervezett 
nagy i.adgyakcrlalck. A főherczeget rendkívül lelkesen 
fogadta a "dunántúli város lakossága gróf Eszterházy 
Ferem-z - a hatóság képviselői üdvözölték a föhercze- 
get. ki ott tmtózkodása alalt a gróf vendége. Délután a 
k ..; "ságek tisztelegtek a főherczegnél, kit este fáklyás- 
2 i.-vH leplek meg. A föherczeg ma szemlét tartott a 
17.. 18. féldandár, 81. honvéd gyalogdandár, 5. tüzér- 
c-sobor! i -ü nehéz idege és a 7. honvédhuszárezred 
felett

— Simor János herczagprimás a veszprémi püs- 
P'-KSZ.-ntehá i ünnepről visszatérőben a déli vasút gyors­
vonatával délelőtt ;j 12 órakor érkezett meg a fővárosba. 
A pályaudvaron Márkus Gyula prnlátus és Yenczeil 
papnöveldéi aligazga'ó várták az egyházfejedelmet, ki a 
papnüvcl lébe hajtatott, hol megebédelt. A herczegpri- 
má- még déínlún az osztrák-magyar államvasut gyors- 
vor.aíAvai Esztergomba utazóit, honnan nehány nap 
múlva ivarisbadba utazik.

— Katonai ünnepély áru váron. Daruváron teg- 
fiap a fürdöparkbaa tán< zestélylyel egybekötött katonai 
ünnepély volt. Három katonai zenekar játszott az ün­
nepély folyamán. A daru vári hadosztály erődítésére a 
b-'-.k i-onvéddandár is megérkezett 3500 emberrel, to- 
WLofi a 13-ik tüzérezred második könnyű ütege, meg
* fíö-ifc szekerész század. A gyakorlatokat e hó 13 és 
Ki én fejezik be a király jelenlétében Belovár környé- 
k;n. A király, min; már többször Smlitettük, e hó 12-én 
érkezik lfelovárra Aőrö-ön keresztül, ahol ünnepélyesen

fogadni. A heiovári küldöttségek ez alkalommal 
szintén tisztelegnek.

— A tanév kezdető. A IX. kér. polff.- és közép- 
faresk. iskolával kapcsolatos alsó fokit kereske- 
üebni iskolában a beiratások e hó lo-kéis tartanak.

Megemlítjük, hogy a tanulók ingyenes oktatásban része­
sülnek és a tanórák a jelentkező tanulók óhajtásának 
tekintetbe vételével lesznek megállapítva.

— Az egyiptomi khedive Fiai Abbai bej és Me­
hetned Ali bej ma reggel egy napi tartózkodás után 
Bécsbe utaztak. A főváros előkelő vendégei tegnap este 
hosszabb sétakocsizást tettek s gyönyörködtek abban a 
pezsgő életben, mely az ünneplő néppel telt főbb utczá- 
kon eléjük tárult. Nyolcz óra tájban a szállodába tértek 
vissza, hol Berkes Kálmán bandája a török indulóval 
fogadta a vendégeket, Majd csárdásra gyújtott a banda 
s a herczegek késő estig gyönyörködtek a magyar ze­
nében. Reggel a herczegek a Corson tettek sétát, s két 
órakor a pályaudvarra hajtattak, honnan útra keltek.

— Trefort Ágost emléke. »4 IV-ik kerületi bél­
városi iskolaszék ma tartott ülésén, mely első volt 
az uj tanévben, Morlin Imre elnök adózott kegyelet es 
szavakkal az elhunyt közoktatásügyi miniszter emléké­
nek, kinek indítványára elhatározta az iskolaszék, hogy 
jegyzőkönyvileg örökíti meg Trefort Ágoston érdemeit. 
— Szombathelyen, mint nekünk Írják, a főgimnázium 
igazgatósága szept. 7-én tartott gyászisteni tiszteletet. A 
mise után Kőfaívy Vidor igazgató tartott beszédet, Modly 
tanár pedig Trefort működéséről szólt. Az ünnepet 
az ifjúság a Hymnuszszal zárta be. — A szilágysom- 
lyói kath. gimnáziumban szeptember 6-án tartották 
meg a Trefort requiemet. A misét Csák Alajos Cyrjék 
gimn. igazgató, minorita r. áldozár tartotta fényes se­
gédlettel, melyen az elemi iskolás és gimnáziumi tanu­
lók is részivéttek tanáraik vezetése alatt.

— A czár nevenapja. Holnap kedden (a görög­
orosz naptár szerint augusztus 30) ünnepük Oroszor­
szágban a czár névén apját. Ebből az alkalomból holnap 
délután öt órakor a kirány nagy ebédet ad Bécsben, 
melyre negyvennyoícz előkelő vendég hivatalos. A ki­
rály az ebéd folyamán fel fogja a ez árt köszönteni.

— Püspökszentelés Veszprémben. Simor János 
herczegprimús, mint Veszprémből jelentik, Hornig püs­
pök társaságában dr. Steiner Fülöp prülatus, Pellet ka­
nonok, Cser noch primási iroda igazgató, dr. Rédey 
Gyula püspöki titkár és Rainprecht Antal jószágkor­
mányzó kíséretében meglátogatta az angol kisasszonyok 
s az irgalmas nénék zárdáit és templomait Az angol 
kisasszonyok zárdáját megszemlélvén, a herczegprimús 
kísérőivel meglátogatta unokaöcscsét, Simor János tör­
vényszéki bírót. Tegnap délután egy órakor a püspöki 
rezidencziában diszebéd volt, melyre meghívást kaptak: 
Steiner, Sujánszkv, Márkus és Dankó prüiátusok, Peilet 
és Pap kanonokok, Rosenzweig altábornagy. Nikoladoni 
kapitány, dr. Laky Kristóf törvényszéki elnök, Véghelyi 
álispán, Kolozsvárv főjegyző, Kovács Imre polgármester, 
Rnliner Sándor, Fenyvessy képviselő, Simor törvény- 
széki bíró és Kamprecht Antal jószágkormányzó. Az 
ebéd után a herczegprimús a fogadóteremben cerclet 
tartóit s a társaság mindegyik tagját megszólította. A 
megyéspüspök bemutatta ez alkalommal a prímásnak 
Kolozsvárv főjegyzőt, mint az ünnepély rendezőbizottság 
egyik tagját. Rainprecht jószágkormányzóval gazdasági 
dolgokról beszélgetett a bibornokprimás.

— Katona tisztek párbaja. Daru vári levelezőnk 
távirja mai kelettel: Ma reggel öt órakor a Sokcievic- 
ezred két tisztje véres párbajt vívott. Jandrilovics fő­
hadnagy és Miksics hadnagy állottak szemben egymás­
sal; a párbaj szigorú feltételek mellett kardra ment. A 
párbaj majdnem végzetessé váll Miksicsre, ki fején ka­
pott súlyos sebet, ellenfele kezén sebesült meg könnyen. 
A párbaj okáról a közönség körébe eddig semmi seai 
szivárgott ki.

— Az uj francsia fegyver. A franczia hadsere­
gei a jövő év április elsejétől kezdve az uj Lehel-féle 
fegyverrel fogják felszerelni. Ennek a fegyvernek külö­
nösen a hozzá tarfozó töltény ad nagy előnyt az eddi­
giek felett, melyektől úgy a golyó és a lőszer minősé­
gére, mint a kaliberre nézve különbözik. A sajtolt 
ólomból készült gilyó, hüvelyestől együtt, mely fehér 
fémből van, csak 25 grammot nyom. Az uj lőpor ha- 
táaa lassan fokozódó s a löveget messzebbre és sokkal 
nagyobb erővel röpíti ki, s ezenkívül nem rúg és füstje 
sincs. Hatását megítélhetjük abból, hogy egy negyven 
cm. vastag tölgylapot 200 lépésnyi távolságból a leg­
nagyobb könnyűséggel át fúr. Az uj fegyverből a kato­
nák tízszer lőhetnek a nélkül, hogy újra tölteniük kel­
lene. A töltény-készlet, melyet minden egyes katona 
magával hord, valamivel nagyobb, de azért 270 
grammal könnyebb lesz az eddiginél.

— Tűz az esztergomi színházban. Esztergomból 
a következőket írja levelezőnk: Csóka Sándor színtár­
sulata szombaton a «Lili» czimü franczia bohózatot 
adta elő. Az első felvonás után, alig hogy a függöny 
legördült, megrémült színésznők rohanlak a színpadról 
a nézőtérre s hírül hozták, hogy a színpadon tűz tá­
madt. Egy-két pillanat múlva a függöny mellett a láng 
átcsapott a nézőtérre a mi leirhatatla : rémületet oko­
zott a közönség között. A tűz láttává minden ember a 
kijárat felé menekült. A kijáratnál álldogált a közön­
ségnek az a része, a mely felvonás után a színházból 
kimer.ve, a történtekről semmit nem tudott. A veszede­
lem elöl menekülök kiáltásaira a kinnlevök a bejárat 
felé tartottak és igy a megrémültek a kiváncsiakkal 
éppen az ajtóban találkoztak össze, a mi által a zűrza­
var még nagyobb lett. A tűz úgy keletkezett, hogy fel­
vonás után a színteret rendezték s e közben egy oldal­
falon lévő égő petroleum lámpái leütöttek, a lámpa 
összetörött, a petróleum pedig a színpadon szétfolyva 
égett. így gyulául meg egy nagyobb díszlet, a miről a 
láng a függöny mellett a nézőtérre csapott. A nagyobb 
veszedelmet Breznay Géza színész gyors intézkedése 
hárította el, a ki lélekjelenetét el nem vesztve, az égő 
díszletet letépte és a tüzet elfojtotta. Az igazgató nejét 
érte a rémületben a legnagyobb baj. A tűz láttára kis 
hát ölébe kapva, hitelé futott, útközben azonban sziv- 
görcsöt kapott és eszméletlenül összeesett. Rétiiy Fanni 
színésznő is elájult s mind a kél színésznőt teljesen 
eszméletlen állapotban szállították lakásukra, a hol a 
leggondosabb ápolás daczára is még mindig aggasztó 
állapotban vannak.

— Hagy vihar. Besztercééről távirják mai belelte} 
az 0. E.-nek : A napokban városunkban s a környékén 
óriási vihar volt : baraczknagyságu, három-négy deka 
súlyú jégdarabok estek, A kertekben és a szőlőkben a 
vihar nagy károkat okozott. A jég a városban számta­
lan ablakot zúzott be.

— A velarsi vasúti szerencsétlenség. Irtuk már, 
hogy e hó 6-án Dijontól nem messze, Velars mellett 
nagy vasúti szerencsétlenség történt. Egy Schramek nevű 
hírlapíró, a ki épen a szerencsétlenül járt vonattal uta­
zott, igy Írja le a katasztrófát: En a hálókocsiban vol­
tam : alig hagytuk el Díj ont s aludni dőltem le, mikor 
hirtelen leestem fekvő helyzetemből s rettentő recsegést 
hallottam. A kocsi ajtajához rohantam, hogy megkér­
dezzem a vonalezetütöl, mi történt ? Nekünk már 
semmi bajunk, válaszolta a kalauz, maradjon nyugton. 
Halottam aztán az összetört lokomativ gőzének sűstör- 
gését, majd segélykiáltások üt-ti ék meg fülemet. Kiszáll­
tam a kocsiból s a félhomályban előttem á lt az a 
romhalmaz, melyből a kiáltások jöttek. Mindkét h.komo- 
tiv felfordult, tüzűk égett s vörös lángjuk világította 
meg a szomorú képet. A romok közül megmenekültek 
őrültek módjára szaladgáltak fel s alá, segélyért kiabálva. 
Láttam mint szedték elő a romok alól a rettenetesen 
összezúzott holttesteket. A szomszéd faluból jöttek ki a 
parasztok s ők mentettek a mit lehetett. Az egyik vonat 
vezetője a gép alá esett, négy órai időbe került, mig 
élőt unták hozni, de egy karja ott vészéit. A halottak 
száma tizenkettő, a sebesülteké a negyvenet megha­
ladja. Egy másik utazó, Paul Laskine, orosz mérnök s 
a lengyel vasutak felügyelője, ki a szerencsétlenség al­
kalmából jobb lábár. kapott erős zuzódást, következő­
kép beszéli el a katasztrófát: Genlbe utaztam, egy má­
sodik osztályú kocsiban. Elhagytuk a Biaisy alagutat. A 
■vonat haladása mérsékelt volt. A kocsi egyik abíakfelőli 
szögletébe húzódva ehzenderedtem; három más utilár- 
sam hasonlókép cselekedett. Hirtelen felébredtem. A vo­
nat különös rázó mozdulatokat tett. Rögtön felismertem, 
hogy a kocsi khiklolt a sin bel s a talpfán szalad to­
vább. Időm nem volt tovább gondolkodni ez eseményen. 
Ösztönszeriileg felkeltem s valamibe kapaszkodtam, de 
hogy mibe, magam se tudom. Ifoy rémlik csupán, hogy 
a ’-^mt szabály fa lan futása v'-'^len hosszú i 'eig tar­
tott. v.g ;eire u. -gt ártér;t a /rasztróín. Irtózatos zajra

emlékezem s a kocsi recsegésére. Meglehet, hogy ön­
kéntelen fölállásom mentette meg az életemet. Há­
rom nőtársamat abban az állapotban törte ösz- 
sze a szétmállott kocsi, a mely állapotban el- 
szenderedtek. Jaiszavukat sem hallottam. Hogy mi tör­
tént a következő másodpercében, arra nem emlékezem. 
Arra emlékezem csupán, hogv előttem mintegy tiz mé­
ternyire egy felöl dalra dőlt lokomotív, melyből tűz áradt 
ki, csúszott tovább a síneken. Az a kocsi, melyben én 
voltam, tökéletesen megsemmisült. Azt vettem észre, 
hogy a sínek mellett a föl lön ülök. Azt tudom, hogy 
nem a lépcsőn jöttem ki a kocsiból; valószínű, hogy a 
darabokra szakadt kocsi nyílásán estem le a földre. 
Körülöttem romok hevertek. Fölkeltem, hogy a romok­
ból kiszabaduljak s a sin hosszában kivilágított kocsik­
hoz értem. Nem soká tétováztam a borzasztó látvány 
szemléleténél, kinyitottam egyik kocsi ajtaját s a kocsiba 
másztam. Mikor letelepedtem, akkor vettem észre, hogy 
nem tudom mozdítani eg^ik lábamat. A kocsiban nők 
voltak, kik eddig nem tudták, mi történt. Hallották ugyan 
a zajt s a recsegést, de sejtelmük sem volt a nagy sze­
rencsétlenségről. Mondanom sem kell, hogy mindez pár 
perez alatt történt. Reggeleden, mikor kivájtak a kocsi­
ból s mozdulatlanságom miatt úgy vittek át arra a vo­
natra, mely ide Dijonba hozott.» A lyoni vasúttársaság 
legújabb hivatalos jelentése szerint a katasztrófának ki- 
lencz halottja és nyolcz sebesültje volt.

— Egéezsóg’tani tanári tanfolyam. A középisko­
lai orvosi és egészségtani tanári tanfolyamra a buda­
pesti egyetemen, az orvoskari dékáni hivatal értesítése 
szerint tizenkét orvostudor, egy szigorló orvos és két 
honvédorvos vétette fel magát.

—- Kirabolt templom. Pozsonyból táviratozza tu­
dósítónk, hogy a récsei templomot aláásták s minden 
kézügybe eső ezüstkészletet elvittek belőle. A tettesek 
alkalmasint abból a rablóbandából valók, a mely az 
utóbbi időkben tiz nagyobb betörést követett el Pozsony 
környékén. A rendőrség és a csendőrök erélyesen nyo­
mozzák a tetteseket.

— Botrány a brüsszeli pályaudvarban. Brüsz- 
szelből táviratozzák, hogy az ottani pályaudvarban teg­
nap nagy botrány történt. Az a munkás küldöttség 
ugyanis, a mely Páris város költségén az ipar tanulmá­
nyozása végett Londonban, Kópén húgában és Brüsszel­
ben járt, tegnap Brüsszelből elutazóit s ez alkalommal 
nagy botrányt idézett elő a pályaudvaron, úgy, hogy a 
közönség zajosan lepisszegte. A franczia kommunardok 
és belga társaik egy belga altisztet meg akartak verni, 
mert «Lljen a köztársaság, éljen Falleurs !» kiállásaikra 
az altiszt «Éljen Belgium !» kiáltással felelt.

— A léghajó kormányozhatóságának kérdése 
a párisi «Figaro» szerint meg van oldva. Azt Írja, hogy 
Renard kapitány oly készüléket talált fel, melylyel a 
léghajó kormányozható. Az nj motor ötven ióerejü és a 
súlya ötszáz kilogramm. A léghajó e készülék segélyé­
vel állítólag bármily irányban és aká.miiy időben ha­
ladhat, még pedig óránkint őtven kilométernyi gyorsa­
sággal.

— Egy mavyarszármazásu külföldi Rilnószno 
öngyilkossági kísérlete. Madamoiselle Sarolta, a pá­
risi nagy opera énekesnője, mint Párisból írják, e hő 
5-én nagy meglepetésben részesítette a közönséget. A 
«Favorita» volt kitűzve előadásra, melyben Fidest szo­
kás szerint Mademoiselle Saroltának kellett énekelni. 
Nagy volt a közönség csodálkozása, midőn a kedvelt 
magyar művésznő helyett Ploux kisasszony lépett a 
lámpák elé. A magyar művésznő elmaradásának oka 
nem puszta szeszély v< If, mint eleinte hitték. A sze­
gény Mademoiselle beleszeretett egv tenoristába és bu­
jában laudanummal megmérgezte magát. Csak nagy ne­
hezen bírták életre kelteni.

— A szabadkai negyedmilliós topás 
tettessel megkerültél'. Körül belől két esztendeje, hogy 
Szabadkán rendkívüli vakmerőséggel ellopták Geiger 
kereskedő Wertheim-szekrényét s azt az utszélén 
feltörve abból negyedmillió forintra menő összeget 
elloplak. Pár nap óta Szeged vidékét s Bácsmegyét 
a maríonosi felelős-őrnek a Ráday korszak előtti 
betyár világ hires alakjának Csonka Béla s több 
társának elfogatása foglalkoztatta. Mint most lapunk­
nak Szegedről sürgönyzik. ezzel az elíogatással a 
szabadkai nagy lopás tettesei kerültek kézre. Tudó­
sítónk következőket táviratozza:

AGeiger-féle negyedmilliós szabadkai lopás ügyében újabb 
szenzácziós fordulat állott be. Klemm Jusztin Szeged ke­
rületi csendőr főhadnagy nyomába jutott a tetteseknek^ 
kikből eddig nyolczan cannak fogva. Ugyanazok, 
kiket a szabadkai rendőrség a rablás után azonnal letar­
tóztatott, de a szabadkai törvényszék bizonyíték hiányában 
szabadlábra helyezett. A bandából eddig fogva vannak Fa­
ragó József martonosi,Maczenko György.szabadkai, Yacse- 
tics Imre szabadkai lakosok, Csonka Bálint martonosi fele­
lősőr,hires lovas betyár a Ráday-korból.ki rablógyilkosságért 
huszonkét évi fegyházat. kiállott, továbbá Törköly Vera 
a Nagy-Kildndán letartóztatott Vucsetics Imre szeretője, 
Korhecz János petrovoszellói rendőrbiztos, Madaszkin 
és Szklenár omoraviezai gazdák. A rablás nyomára 
az vezetett, hogy mig Vucsetics más ügyben Szabad­
kán fogva volt, aduig Csonka Bálint, Faragó József 
Marczenko György és Korhecz János rendőrbiztos a nyá­
ron egy éjjel Puszta-Kulán Vucsetics szeretőjének, Tör­
köly Verának lakásába betörtek és a szoba falába be­
falazott huszezer joriníot a Geiger-féle rablás 
zsákmánynak egy részét elrabolták, egyenlően 
megosztozva a pénzen. Faragó József ezreseiből kettőt 
LÖwy Jakab martonosi házaló váltott fel a szeged­
csongrádi takarékpénztárban, honuráriumkép ötszáz frtot 
tartván magának belőle, miért most u is elfogatott. 
Csonka Bálint szintén három ezrest váltott fel. Fa­
ragó mindezt beismeri azzal, hogy a lopott ezresek 
a Geiger-féle rablásból valók. A csendőrség kezében oly 
b-"injelek vannak, melyek valószínűvé teszik, hogy az 
elrablóit negyedmillióból százhatvanezer forint 
megtérül. A vizsgálat adataiból a vizsgálat érdekében 
egyelőre több nem közölhető. Feltűnő, hogy az elfogott 
tetteseket nem az illetékes szabadkai törvényszék, hanem 
a szegedi kerületi börtönbe szállították. A további a nyo­
mozás nagy erélylvel folyik. A csendőrség az elfogatá- 
sokrúl a belügyminisztériumhoz jelentést tett.

— Az elfogott bankócsináid-bancía. Megírtuk 
mai lapunkban, hogy a szegedi csenciőrség a múlt 
héten üsszeiogdosta a mitroviezai meg a palánkai pénz­
csináló banda tagjait, számszerűit körülbelül ötven 
embert. Mindazok a kisebb-nagyobb hamisbankó készítő 
bandák, melyek nehány év óta az igazságszolgáltatás 
kezébe kerültek, csak fiók-i;zietek?t vittek ahhoz a 
monstre bandához képest, mely a délvidékről elárasz­
totta évek hosszú során át az egész országot hamis 
egy forintosokkal, hatalmas konkurrencziát csinálva 
az állami pénznyomdának. A ban Iának üzletsze­
rűen s modern technikával berendezett két hamis 
bankógyára volt, mely csak úgy ontotta az egy­
forintosokat. Valóságos bankügy árakká váltak ezek. Ott 
vannak már az összes gépezetek, szerelvények, minták, 
s a gyári műhely egyéb szerelvényei a csendőrség ke­
zei közt. Ott van a banda minden tagja : a gyárosok és 
a bankó terjesztői. Evek óla hangzott a panasz, hogy a 
hamis egyforintosok mfnd nagyobb tömegben árasztják 
el a pénzpiaczot. A nyomok a délvidékre vezettek. Még 
tavaly figyelmeztették a legnagyobb éberségre a sze­
gedi csendőrséget. Az újvidéki szárnyparancsnokság 
egyik erélyes tisztje Kalló Antal csendőrhadnagy, sze­
gedi fiú, állt a nagy óvatos-ággal folytatott nyomozás 
élén. A múlt héten fejezte be a csendőrség ezt a nagysza­
bású fogást. Fogva vannak a két hamis bunkó- 
gyáros Frischmann Jáno^ és Titusz Róbert, továbbá 
:\ két hamis bankó gyár 4 * «részvényese», azok a bács­
kai németek, a kik a hamis bankókat a gyárból vásá­
rolták és az országban terjesztették. Frischmann János 
és Titusz Róbert, mindakeltő bá'.-skai német, a bankó 
műhelyet előbb a délvidéken a mitroviezai kerületben 
állították fel külön-külön, de midőn neszt t vették üld 
tetősüknek, a műhelyeket gyárrá átalakítva a keleti tar­

tományokba telték át, a hol azok még nagyobb virág­
zásnak indultak. Hosszasan, valóságos lázzal, éjt nap­
pallá téve, nyomozott az újvidéki csend őrség. Á hamis 
bankók terjesztői közül már többen kéznél voltak, de a 
műhelyekre nem tudtak ráakadni mindekkoráig. A 
Frischmann János bankügyára Szerbiában volt. A Titusz 
Róberté meg Romániában. A két bankókészitő elfoga­
tása s a gyári berendezések lefoglalása közelebb 
ment végbe a legjobb sikerrel s a v'zsgálat földerítette 
a bünbanda összes viselt dolgait. A bankó-műhelyek 
gazdagon be voltak rendezve. Művészi bankóminták, 
rajzok, gépezetek, «makulatura-bankók» (a próba nyo­
mások) egész garmadában találtattak. A hamisított egy­
forintosok, a mik a csendőrség kezeibe kerültek, való­
sággal művészi utánzatnak. De legérdekesebb a vizsgá­
lat adatai közt, hogy mi képen dolgoztak a gyárak s 
miképen történt a hamis bankók forgalomba bocsáj- 
tása V A bankó-gyárosok nemcsak zseniális hamisítók, 
hanem ritka üzleti szellemű férfiak. Áruba boesájtották 
a gyárímányaikal, mint egy óbb áruezikket szokás. Mint 
a kalapgyáros a kalapot, a posztógyár a posztót, úgy 
adták el és liferálták ők át a hamis bankót Magyar- 
országba szabott árban. Nagyobb megrendelésnél 
perczent engedményeket adtak. A mitrovfezai és német- 
palánkai bíróságok területén összefogdosott 43 sváb volt 
a két bankógyár vásárlója, a hamis egyforintosok szál­
lítója és forgalombabocsájtója. A bankóvásárlók több­
nyire személyesen rándultak át a szomszédos tartomá­
nyokban működő gyárakhoz «üzleteket kötni», de mint 
a vizsgálat kiderítette, a hamis-backóvásárlás levél utján 
is sikerrel folyt s a hamis forintosokat nagy csomagok­
ban szállították át az országba a postán, hamis ban­
kókkal dolgozó mitroviezai és palánkai svábok többnyire 
vagyonos, családos emberek. Vagyonaiiera most rátette a 
kezét a kincstár. A csendőrség a banda tagjait már át­
szolgáltatta az újvidéki fenyitő törvényszéknek.

— London titkaiból. Mint Londonból táviratozzak, 
ott e hó 8-án reggeli 6 órakor, a White-Chápel város­
részben, ismét szörnyű gyilkosság történt. Az áldozat 
egy még fői nem ösmert asszonyszemély. A gyilkos át­
vágta az asszony nyakát egyik fülétől a másikig, altes­
tét peaig felhasitotta, úgy hogy a szive és a belei ki­
fordultak. Tiz nap előtt egy asszony-személyt ugyan­
azon a tájékon már hasonló módon meggyilkolva 
talállak. A városrészt e szörnyű bűntény magától ért­
hető izgatottságba hozta, annál inkább, mert a gyilkos­
nak mind ez ideig semmi nyoma.

— Zászló-kérdés CS-ráoaban. A stájerországi dal ár­
szövetség tegnap tartotta összejövetelét Gráczban, sok 
dallal n még több dühös német beszéddel, melyek azt 
panaszolták fel, hogy a németség mint szorul ki Ausz­
triából. Mindez azonban kevésbbé érdekel bennünket, 
mint egy. az ünnepség alkalmából előfordult zászló- 
affair. Árna sok ezer zászló közt úgyis, melylyel az ünnep 
alkalmából az utczák díszítve voltak, akadt egy fekete-fehér 
piros is (a német birodalmi színek), melyet dr. Kohoschinegg 
a stájer dalár-szövetség elnöke tűzött ki. Csakhamar 
megjelent egy rendőr-biztos s követelte a zászló eltávo­
lítását. Dr. Kohoschinegg azt válaszolta, hogy mivel a 
stájer dalár-szövetség tagja a német dalár-szövetségnek 
ö, mint annak elnöke, jogosítva tartja magát a német 
lobogót is kitűzni. Miután azonban a rendőr megmagya­
rázta neki, hogy e végből előbb a rendőrség engedélyét 
kellett volna kikérnie, a zászlót végre bevonta. Az eset 
mindamellett érdekes, mint jellemző adalék az osztrák- 
németek loyalitásának lehetséges voltára.

— Budapesti helyi köslekadés. A budapesti köz­
úti vaspályatársaság most állította össze és nyújtotta be 
a fővárosi tanácshoz téli menetrendjének tervezetét. A 
menetrendből, mely október elsején lép életbe, közöljük 
a következőket: Az Újpest s közraktári vonalon az első 
vonat indul Újpestről reggel £5 órakor, Budapestről 
reggel 5 ó. 40 p.; az utolsó vonat indul Újpestről este 
10 és Budapestről este 11-kor. — A Kőbánya-Károly- 
kaszárnyai vonalon az első vonat indul: Kőbányáról 
reggel >5-kor, Budapestről 46-kor, az utolsó vonat indul 
Kőbányáról este 10 és Budapestről este 11-kor. — A 
városliget-osztr.-magy. államvasut-császárfiirdői vonalon: 
Az első vonat indul a városligetből 5 ó. 20 p. reggel, 
a vasúttól 5 ó. 45 pkor. Az utolsó vonat indul a liget­
ből 410-kor, a vasúttól 10-kor. Reggel 8 órától este 6 
óráig a vonatok a császárfürdüig közlekednek. — A 
Ludoviczeum-ó-budai vonalon az első vonat indul: A 
Ludoviczeumtól reggel 5 órakor, Ü-Budáról 6 ó. 8 pkor, 
az utolsó vonat a Ludoviczeumtól 9-kor, 0-Budáról 
10 órakor este. — Este 11 órakor a muzeum kitérőből 
az ó-budai fő-térig egy külön vonat indul. Az üllői út­
ról a városligetbe és a muzeum-körutról a csömöri- 
utón át a városligetbe a rendes vonatok közle­
kednek. — A köz vágóhídi vonalon, az első vonat, 
a közvágóhidtól reggel j6-kor, a váczi kőrútról 6 óra­
kor; az utolsó vonat a közvágóhidtól este 410-kor s a 
váczi-körutról este 10-kor indul. Ezen vonatok mind­
egyike a budapest-soroksár-harasztii vasúthoz csatlako­
dig. A lánczhid-ó-budai vonalon az első vonat indul Bu­
dáról 46-kor, Ó-Budáról 5 ó. 38 pkor, az utolsó vonat 
a lánczíiidtól este 9 kor, Ó-Budáról 410-kor. Éjjel 10 ó. 
30 pkor a lánczíiidtól egy külön vonat indul Ö-Budára. 
A lánozhid-zugligeti vonalon csak október 15-ig tartatik 
fenn a forgalom reggel 6 ó. 42 ptul este 8-ig. A vona­
tok félóránkint közlekednek. Október 16-tól a forgalom 
átszállás mellett csakis a fogaskerekű vaspályáig marad 
fenn. A Károly-kaszárnya-zugligeti vonalon a vonatok 
szintén október 15-ig közlekednek 20 pereznyi időközök­
ben reggel 7-től este 48 óráig. Azontúl a forgalom csakis 
a fogaskerekű vaspályáig tartatik fenn. A központi sze­
mélypályaudvarhoz a m. kir. államvasutak minden me­
netrend szerinti vonatához csatlakozó vonatok állíttatnak, 
melyek a Károly-kaszárnyához közlekednek. — A szín­
házi előadások végével a népszínháztól a városligetbe, a 
Ludoviceumhoz, az osztrák-magyar áliamvaspályához, 
Ó-Budára és a közvágóhíd hoz, továbbá a muzeum-kör­
utról Újpestre és a Károly-kaszárnyától Kőbányára kü­
lön vonatok indíttatnak.

— Bozoga templom. A pestmegyei Török-Bálint 
község róm. kath. templomának tetőzete oly rozzant 
állapotban van, hogy esetleges beszakadásától lehet tar­
tani. Miután a templom kegyura, Reitter Rudolf ottani 
földbirtokos a tetőt megcsináltatni nem akarja, a pesti 
alsőjárás szolgabirája Pestmegye közönségéhez felter­
jesztést tett, hogy az e hó 19-én d. e. 9 órára kitűzött 
szakértői szemléhez a pestmegyei kir. államépitészeti 
hivataltól egy szakértőt Török Bálintra rendeljen ki.

— Elveszett végrendelet. Becsből írják, hogy a 
napokban elhunyt Meixnernek, a bécsi Burg-színház ki­
tűnő tagjának végrendeletét, a legnagyobb keresés da­
czára sem tudták eddig megtalálni. Annyi bizonyos, 
hogy az elhunyt készített végrendeletet, a melyben leá­
nyát Máriát nevezte ki örökösévé. Azt hiszik, hogy az 
elhunyt élete utolsó napján, mikor izgatottságában sok 
levelét és iratát összetépte, véletlenül a végrendeletét is 
megsemmisítette.

— Hagy szerencsétlenség történt a múlt pénte­
ken Saarndorfnál a Duna mellett. A dunaszabályozási 
társulat egy csónakja ugyanis, melyben egy nő, egy 
gyermek és két matróz ült, felfordult s a bennülök 
mindannyian a vízbe fúltak.

— Harc-z dohánycsempészekliel. E hó 1-jén a 
délutáni órákban, mint Békésről Írják, egy szűz dohány­
nyal telt szekér haladt a gyula-sarkadi országúton. A 
békési pénzügyőri szakasznak tudomására jutott a do­
log, egy pénzügyőr nyomon követte a szekeret s a hí­
don túl utol is érte. A dohánycsempészek valóságos 
ütközetet akartak vívni szállítmányuk megmentésére, de 
a pénzügyőr nem vesztette el hidegvérét, egy sikerült 
lövéssel lelőtte. a kocsiba fogott egyik lovat. Erre a 
csempészek ott hagyták a szekeret dohányostul együtt 
és elmenekültek az ut mellett levő magas kukoriczába. 
A pénzügyőr a dohányt beszállította a városba s a 
csempészek ellen, a kik állítólag sarkadi emberek, meg­
indítót fák a vizsgálatot.

— Öngyilkosságok a vidéken. Tüskeszentgyörgy 
közelében a minap az odavaló tanító fia, vadászat köz­
ben fegyverével szándékosan fejbe lőtte magát. Öngyil­
kossága okát nem tudják. — Szabadkán. Pejanovics 
Lukács 22 éves szabósegéd szeptember másodikén a 
városligetben jól beborozott s azután felakasztotta ma­
gát. Tettét búskomorságban követte el. — Szegeden 
tegnap egy Lukács Teréz nevű 18 éves hajadon, a 
felett való elkeseredésében, hogy az anyja ütötte, verte 
és kiűzte a házából, gyű faoldatot ivott. Eddig még nem 
halt meg. Betonágyán heva lotta, hogy apróbb adagokban 
mi.? régóta szedte a nrfergeí. Ugyancsak Szegeden Ne­
mes Bálint 19 éves halász legény tegnap délben forgepisz- 
tolylyal mellbelőtte magát s most élet-halál közt lebeg. 
Tettének oka az, hogy a minap meglehetős nagy ösz-

Ezeg pénzzel felrándult Budapestre s a pénzt e’krftülte. 
— Pozsonyban tegnap délben Konfosek Karolina 66 
éves volt szakácsnő felakasztotta magát.

— Tüzek a vidéken. Badvány községben a 
múlt hó 29-ikén nagy tűz volt, mely majd a fél falut 
elhamvasztotta. A tűz keletkezé-i okát eddig nem sike­
rült kideríteni. A kár 8000 forintra rúg. — Püspök- 
fal un és Alsó-Relbényben a múlt héten nagy tüzek 
voltak. Az előbbi helyen több ház és nagy mennyiségű 
gabona s takarmány égett el. Alsó-IMkényben meg 
három ház esett áldozatul a tűznek. A kár mindenik 
helyen három-három ezer forint. — Baján mint tudó­
sítónk irja e hó 7-én este 10—11 óra közt özvegy 
Eiselt Antalné háza ismeretlen okból kigyuladt és csak­
hamar leégett. Rövid idő alatt ez már a második eset, 
csak nem rég egy pár héttel ezelőtt Elsietné szomszéd­
ságában ugyancsak Schmidt Márton géplakatos háza 
égett le, s nagyon valószínű, hogy mindkét tüzeset 
gyújtogatásból eredt. — Pór Szátok községben e hó 
elején délelőtt 11 órakor Breuer Herman odavaló lakos 
házában tűz támadt, mely csakhamar a szomszédos 
épületekre is kiterjedt és három lakóházat, egy pajtát, 
egy istállót és nagymennyiségű gabonát elhamvasztott. 
A kár 4000 frí. — Szilágy megye Stranya nevű 
községében a napokban tizenöt ház leégett. — Xyir- 
egyházán a múlt szerdán és csütörtökön három zsidó­
gyerek előbb egy házat s később egy ólat felgyújtott. 
Csütörtökön délelőtt harmadszor is gyújtogatni akartak, 
de akkor belevesztetlek, mert elfogták. A vizsgálatot 
erélyesen folytatják.

--- Időjárás Budapesten. A tegnapi és tegnap előtti 
kevés eső után ina csaknem kánikulai hőség volt; a 
hőmérsék napközben meghaladta a 29 fokot, mi mellett 
csak alig észrevehető szellő lengedezett. — Lapunk 
zártakor csendes, derült idő van.

Rövid hirek. Zomborban e hó 15-ikén és 
18-ikún a 38-ik gyalogezred altisztjei megülik a 
két biháesi ütközet évfordulóját. — Békés mellett 
a napokban három pénzügyőr borzasztóan elkinzott 
egy gyermeket, mert nem tudta megmondani, hogy 
hova lett az egyik pénzügyőr fegyere. — Tarócz- 
szentmártonban a pansziávok József föherczeg 
ott léte alatt kinyilatkoztatták, hogy nem világíta­
nak, mert József föherczeg a felvidéki ma­
gyar közművelődési egyesület fővédője. — 
Zágrábban elhatározták, hogy a várost villamos 
világítással fogják ellátni. — Gráczban a Mayer 
Jakab tulajdonát képező lőporgyár keverő kama­
rája e hó hetedikén felrobbant, Emberélet szeren­
csére nem esett áldozatul. — A zágrábi börtön­
ből e hó hetedikén Peksics József fegyencz meg­
szökött. — Angliából Jacob Mayers halálát je­
lentik, kit az tesz emlilésrcméitóvá, hogy részt vett 
a Waterlooi ütközetben. Meyers százhárom éves 
volt. — Saint-Brieucben, Francziaországban 
tegnapelőtt nagy tűz pusztított, leégett a Gronazel- 
féle nagy füszerkereskedés. Két ember meghalt s 
számos ember megsebesült.

= Élfogott hitelszövetkezeti elnökök. Pár hét­
tel ezelőtt megemlékeztünk egy «Első országos ma­
gyar kereskedelmi szövetkezet-a czimü intézet­
ről, s akkor megírtuk azt is, hogy ez a tisztes 
nevü intézet ugyancsak tisztességtelen manipuláció­
kat űzött azokkal, a kik jóhiszemüleg hozzá for. 
dúllak. Az intézet azóta csődbe jutott s hallgatott 
róla a krónika. Ma újra beszéltet magáról, a mennyi­
ben az ügyészség megkeresésére a budapesti rendőrség 
letartóztatta az intézet két elnökét : Géber Henrik volt 
közrendőrt és Horváth Dezsőt, a ki Balassagyarmaton 
már egy Ízben a fegyházban ült a budapesti jogász 
segélyző-egyesületben elkövetett sikkasztásaiért. Mind a 
kettőt holnap adják át az ügyészségnek.

== Öngyilkos harmónikás. Szegény Kovács Lő- 
rincz jól ismert alak volt O-Budán. Mindkét szemének 
világát még gyerek korában elvesztette s azóta bus ke- 
délvlyel harmónikázott az ó-budai csapszékekben azok­
nak, a kik nem nagyon válogatósak muzsika dolgában. 
A múlt vasárnap egy duhaj legény huzattá magának 
vele. Kovács Lörincz húzta a korcsmában, azután meg 
az utczán végig kisérte a vendégét. A békés budai pol­
gárok rémülve riadtak fel álmukból, mikor meg­
hallották a keserves muzsikaszót az éjfél utáni csönd­
ben. Egy rendőr beleavatkozott a Kovács dolgába, de 
ez rá se hederitett, azt mondta, hogy most neki «azúr» 
parancsol és húzta tovább. Ezért azután meggyűlt a 
baja, mert rendőri kihágáséit holnapra beidézték a ke­
rületi járásbírósághoz. A szegény vak muzsikus úgy 
megijedt, hogy ma délután az ó-budai pacsiría-uíezában, 
a hol lakott, a kert egy fájára felakasztotta magát. 
Halva volt, a mikor észrevették.

= Eltűntek. Szederka Lajos tiszafüredi szül. 20 
éves nőtlen lakatos segéd ez évi július hó 19-én bod- 
zafa-uteza 29. sz. a. levő lakásáról eltávozott s azóta 
még nem tért vissza. — Hrnciz József csehországi be- 
loehradi szül. 24 éves kereskedő segéd Neruda Nándor 
gyógyszerkereskedo üzletéből e hó 2-án eltávozott s 
még eddig nem tért vissza. A rendőrség elrendelte kö­
rözésüket.

= Tűz K&bányán. Ma d. e. 11 órakor a X. kerü­
letben a füzér- és állomás-utczák sarkán egy Balogh 
Albin rendőr-fogalmazó tulajdonát képező szalmakazal 
ismeretlen okból kigyuladt és elégett.

— Talált vasúti jegy. A helyi hajók eskütéli ál­
lomásán egy Il-od osztályú, a magy. áll. vasútra szóló 
menetjegy találtatott. Tulajdonosa a pénztárnál át­
veheti.

= Betörés a III. kerületben. Franki Károly la- 
kereskedőnek Zsigmond-utcza 59. sz. a. levő irodáját 
ma éjjel ismeretlen tettesek feltörték s onnan 4 darab 
alpacca ezüst gyertyatartót és több ruhaneműt elloptak. 
Az esetet bejelentették a III. kér. rendőr-kapitányságnál, 
mely az ismeretlen tettesek kinyomozására a szükséges 
intézkedéseket megtette.

— Az erdélyróezi magyar közművelődési egye­
sület számára újabban 5 írt érkezett szerkesztősé­
günkhöz Földessi Sámuelné urhölgytől Kő fark áról 
(Szolnok-Doboka-m.) Ez összeggel a szept. 3-iki szá­
munkban legutóbb kimutatott eddigi gyűjtésünk: 2165 
forint 11 krajezár meg egy lázsiás tallér.

= A m. kir. államvasutak igazgatósága az utazó 
közönség kényelme érdekében Kassán városi menet­
jegy-irodát nyitott meg, hol a ni. kir. államvasutak vo­
nalainak, valamint a csatlakozó vasúinknak állomásaira 
szóló ugyanoly menet- és menettérti jegyek válthatók, 
mint Kassa állomás személypénztáránál; — ugyanott
továbbá az úti podgy ász felvétele is eszközöltetik. E 
menetjegy-iroda azonkívül a körutazási jegyekre nézve 
uj kiadó állomás gyanánt szerep i : vzenJrodában tehát 
a körutazási jegyek kiállíttatni és kiszolgáltatni fognak. 
Az ez irodában kiadandó jegyek, melyek az állomáson 
kiszoigáiíattakkal egy árúak, az illető vonat indulását 
megelőző 48 órával előbb is válthatók, de csakis azon 
vonat használatára jogosítanak, a melyre előzetes lebé­
lyegzésük kivántatott.

Uj mosditó erő.
Említettük, hogy a százkét éves tudóst, Chevrev.lt a 

washingtoni akadémia azzal üdvözölte születésnapja ün­
nepén, hogy uj mozdító erőt föd űztek föl s ennek híré 
vei Európában az. agg tudóst kívánták első sorban meg­
lepni. Az uj mez ötó .nő, mint La Mar ezredes, az üd­
vözlet át hozója monda : a:: atomközi erők törvényének 
fölfedezésében áiit s mestere Ke.eiy, filadeÜiai tudós. 
Kétely; k merülvén löl az uj ;ül!önözés éiiéke iránt, 
a párisi Figaro elküldte egyik munkatársat La Mar­
hoz, hogy adjon bővebb fe! világosii ást a dolog felől. A 
tudósiló ágyban találta az amerikai ezredest. Beteg volt, 
de nem veszélves beteg. Rövid idő múlva Washington­
ban vagyok, szód az ezredes s használatba veszem 
uj erőt. Mondja m:>g ezt a pári-i Fd.-lko .< Lm d.

Körüihelől egy éve, hogy h .gv uj találmányával 
megismerkedtem. Bámulatosnak mm. i’.-r.me baj az, 
hogy még a tudósok is tagadás., fordulnak minden uj 
dolog leié. Lám Pasteurnek is n g vannak ellenfelei. 
Keely találmánya ie lógja győzni a kételyeket s meg^
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v, ; , r ,vi“ , * AZ aUu°etrzetes egy mil- jobban, sőt inkább az a bai, 
iioa .elül folyt be, összehasonlítva az előző hónappal, a narlamentben oly erős, hogy bogy a kornmnypárl 

rr...i-már tartani kell

----  ------------ i X lld^unuail coJ
paraszt ember jött elébe, s azt kérdezte tőle, miért ölte 
meg a kis leányát, a ki pár nappal ezelőtt halt meg.
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a mozgalom, melyet hazafias lelkesedéssel tartott ébren, 
nem maradt eredmény nélkül, mert 1864-ben megtör-

mostanában nem tér vissza Berlinbe, hanem még 
egy ideig Friedrichsruheban marad.
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Berlin, szept. 10. (Az Egyetértés távirata.) 

Ahkí véleményekkel szemben, melyek a peierhofi 
lS tzártaíálkozás jelentőségét elvitatják, a «Post» a 
találkozás fontos következményeit igyekszik bizonyí­
tani. A pánszláv párt azt akarja, hogy Oroszor­
szág halaszszon el minden vállalkozást, mígnem 
Németország hatalma meg lesz törve. Ezzel 
uvvan Németország bátran szembenézhet, mind­
amellett gondolnia kell arra: nines-e mód az 
t,rul;ség politikájának megfékezésére. A kan- 
(gelhjr nyílráncalólag megtalálta ezt az eszközt. 
Oroszország halogató politikája e pillanatban nem 
, supán az összes keleti ezélokra, beleértve Bulgária 
visszanyerését is, terjed ki, hanem a pánszláv álom : 
Németország hatalmának megrontására is. Sőt egy- 
r.vmely, mindenesetre kis számú orosz államférfi 
állítólag arra a véleményre jutott, hogy ama kima- 
iadnatatlan események egyike, melyeknek hamarabb 
vagy később a világ-helyzetet meg kell változtat­
juk. Oroszországot fül emel heti a Németországgal 
, i Umfliktus szükségén. így határozta magát 
u ,; o: család a távoli tartományokba utazásra, 
leszállították a hadsereg állományát, a rubeljegyek 
urtoiyaina emelkedett. Igaz, persze, hogy a dolgok 
: állapotának hiányzanak a belső feltételei. Eset-
iv^' S. a világ bármely tájáról jövő események meg 
*űé uk mutatni az események tarthatatlanságát, de 

az as megmérhetetlen nyereség, hogy Németor­
szág megmenekült attól a rátukmált munkától, hogy 
inoohiusitja Oroszországgal azt az óriási harezot. 
::ivivnek sikereiből az egész világ részt kívánt 
volna, bár a harcz erőfeszítéseiben semmi vagy 
<.-;ak igen csekély része volt.

Eerlir, szept. 10. (Az Egyetértés táv­
irata.) A német orvosegyesődet ügyvivő bizott­
sága a következő nyilatkozatot teszi közzé:

Bar kedvünk ellen van valamely hivatás-társunk 
felel kárhoz:atólag ítélni, mindazáltal megengedhe- 
toUt-nnek tartjuk azt a módot, melylyel Billroth ta­
nár egy bécsi lapban egy angol orvost védelmébe 
veil. M. ekenzie, hibás kezelése folytán, felelős nem­
csak az idején szándékolt operácziú elmaradásáért^ 
no-;y jó sikerrel kecsegtetett, hanem, a mennyiben 
M . kenzie a pacienst minden ok nélkül ide-oda 
n o -zulta. az ámításnak oly rendszerét haj­
tó'i végbe, melynek csak sajnos következmé­
nyei lehettek. Mackenzie a maga mellett működött 
orvos kát a hírlapokban igazságtalanul vádolta, a 
kv'.es sajtóval megbotránkoztató összeköttetésben 
u v't. egy szóval oly módon viselte magát, a melyre 
nincs semmi mentség. Fájlaljuk, hogy az elhunyt 
uralkodó ily orvosi kezelésben részesült és a német 
tudományra árnyék esett. — A nyilatkozat Julius 
21-én. tehát a Bergmann-féle irat közzététele előtt 
kelt. Ez a körülmény bizonyítja legjobban, hogy a 
nyilatkozatban foglalt Ítélet mily tendencziózus. 
Előbb mondták ki ugyanis, mintsem Ili. Frigyes 
császár kórtünetéről bármily hiteles adat került 
volna napvilágra.)

Berlin, szept. 10. A 3. hadtest díszszemléje a 
tempelhofi térségen fényesen folyt le. A császár 
Potsdamból különvonattal érkezett és a Schöneberg 
cs Tempeihof közötti őrháznál szállt le. ott lóra 
i.it és Albrecht íüherczeg, a görög trónörökös és 
az idegen hatalmasságok tisztjei és fényes kiséret 
áltál követve első sorban szemlet tartott a két 
sorba felállított hadtest felett, melyet Bronsart 
Schellendorf tábornok vezényelt. Azután következett 
a csapatok elvonulása a császár előtt. Az időjárás 
borult, de nem esik. Úgy a gyakorló térségen mint 
az utczákban nagyszámú közönség hullámzik.

Berlin, szept. 10. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A Post vezérczikke arra int, hogy Bou­
langer t ne vegyék komolyan.

Berlin, szept. 10. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A nemzeti szabadelvűek bizalmi férfiai 
tegnapi gyűlésükön tárgyalták a választási felhívást. 
Miguel reszt vett a gyűlésen. Bennigsen nem. Hír­
lik, hogy Miguel fogja elfoglalni Bennigsen helyét.

Bécs. szept. 9. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Coit. római levele hangsúlyozza nagy politikai je­
lentősegét annak a fényes fogadtatásnak, a melyben 
Embertó király romagnoi útja alatt minden oldalról 
részesült. A Romagnát nagyobbrészt republikánusok 
képviselik a parlamentben s eddig a radikalizmus 
és republikánizrnus bevehetetlen bástyája híré­
ben állott. Sokan ugyan már előbb is belát­
ták, hogy romagnei radikálisok választási győzel­
mének oka abban keresendő, hogy a monarchikus 
érzületű konzervál ivek és liberálisok egymás ellen 
turnék, a helyett, hogy együttesen a republikánusok 
ehen lépnének fel. Crispinek most sikerült megszün­
tetni e téves felfogást, hogy Romagnát a republiká­
nus áramlat tökéletesen dominálja.

Róma, szept. 10. Crispi miniszterelnök minisztertár­
saival tegnap e«te Turinba utazott, hogy az aostai her- 
czeg esküvőjén jelen legyen.

Páris. szept. 10. A Tatrie a bonapartisták 
közleménye kijelenti, hogy Viktor herezeg nem 
megy Turinba, nővére esküvőjére, mert nem fogadta 
el azokat a politikai kikötéseket, melyeket atyja e 
családi összejövetelen leendő találkozás alkalmából 
e é •- akart szabni. A nevezett lap hozzáteszi, hogy 
Viktor he rezeg soha sem fogja megtagadni a Na­

póleonok elveit és doktrínáit.
Turin, szept. 10. Az olasz királyi pár a trón­

örökössel és a portugál királyi pár a trónörökössel 
ide érkeztek az aostai herezeg esküvőjére.

Páris. szept. 10. Carnot tegnap délelőtt eluta­
zott Foniainebleauból Caenba es Cherbourgba. 
Floquet a Noisy-le-sec-i pályaudvaron találkozott 
vele. Carnot és Floquet tegnap Eoreuxba érkeztek, 
hol őket fényesen fogadták.

Madrid, szept. 10. Valencia, Granada, Badajoz és 
Almena tartományokban a nagy esőzések következté­
ben árvizek támadtak. Sok ház elpusztult és az ara­
tás is tönkrement

Becs. szept. 10. fAz Egyetértés távirata.) A 
Pol. Coit. illetékes helyről tel van hatalmazva az 
Ind ép Beige ama hírének megczáfolására, hogy 
Izabella királyné nemrég Becsben járt s NHL Al- 
fonzú király organikus betegségben szenved. A spa­
nyol király' mint a Pol. Corr.-al legilleíékesebb 
helyről közük, soha nem volt beteg s most is k>- 
tlinö egészségnek örvend. Izabella királyné pedig 
évAc óta nem járt Becsben.

Belgrad, szept. 10. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Coit. Milán király egy kínálkozó alkalom fel- 
használásával a Chrisz! ics-kurmán vt Abbáziából 
újra biztosította rendületlen és változatlan bizalmáról.

Pótervár. szept. 10 (Az Egyetértés 
tudósítójának távirata.) A Novoje Yrernja 
mint hivatalos vizsgáló bizottság által kon­
statált tényt jelenti, hogy Drummond Wolf 
angol diplomata Asvnov kozáknak 10.000 
fontot fizetett ki, hogy a: orosz Kaukázusban 
lázadást szítson.

Pét er vár, szept 10. A czári pár a hadgya­
korlatuk menetét követve, tegnap Xowaja Prágába 
fciKezeu.

Pétervar, szept. 10. (Az Egyetértés távival a. ) 
Poi. Coit. Az orosz czari pár szept. ó én utazott a 
déloroszországi hadgyakorlatokra, honnan a flotta- 
gyakorlatok megtekintésére utaznak. A czáripár 
társaságában vannak gyermekeik. Miklós és György 
nagvherczegek, továbbá Vladimir nagyherczeg a 
ezár testvére. A czári kíséretet Vannovszky had­
ügyminiszter, gr. Vornakov Daskov udvarmester s a 
katonai iroda főnöke, valamint Obolenszky herczed ud­
vari marsai képezik.Miklós nagyherczeg a hadgyakorla­
ton mint döntnök szerepel. A hadgyakorlatokon 70.000 
ember vesz részit a eharkovi s odesszai katonai ke­
rületből. A fő érdeke a hat napra tervezett hadgya­
korlatnak abban van, hogy a gyakorlat egyúttal 
mozgósítási kísérlettel van egybekötve. Egy, a na­
pokban megtartott előgyakorlat kitünően sikerült, a 
csapalszállitás a vasúton, a tábori posta és távirda, 
valamint a tábori egészségügyi szolgálat megfelelő 
volt. A császári pár a gyakorlatok után Skiernievi- 
ezébe. innen a Kaukázusba utazik, hol valószínűleg 
a persa sahval találkozik Bakuban.

Pétervár, szept. 10. (Az Egyetértés 
tudósítójának távirata.) (Kerülő utón.) A 
czárt Jelizabetgradban üdvözölve, a papság 
élén megjelent Nikonov érsek utalt arra, 
hogy a császár, mint két év előtt a fekete- 
tengeri flotta jubileumakor a* tengerparton, 
most Jelizabetgrad tölgyes mezőin is azért 
jelent meg, hogy egy nagy müvet hajtson 
végre. Azután szó szerint igy folytatta: 
((Amott is, mint itt, a harcz müveit készíted 
elő. Amott a tengeren, itt a szárazon való 
harezot. mind a kettőt a haza védelmére. 
Életczélunk mindenesetre a béke, de az élet 
végzetes törvényei szerint a háború kike­
rülhetetlen eszköze a béke megszerzésének. 
Istentől áldott eszköz, ha az igazság érde­
kében használtatik. A háborúra való szaka­
datlan készülődés súlyos, de kikerülhetetlen 
uralkodói kötelesség, melyet nekik maga a 
mindenek uralkodója helyez vállaikra.

Pétervár, szept. 10. (Az Egygtértés távirata.) 
Pol. Orr.: Hl. Sándor czár dél Oroszországba való 
elutazása előtt, azt a két abvssziniaai papot kihall 
gat ásón fogadta, kik a kérész tv én ség {behozatalának 
ünnepe alkalmával jöttek Kievbe s azzal voltak 
megbízva, hogy a ezárnak adják át a negus üdvöz­
letét és szerezzenek biztos tudomást amaz arany 
kereszt sorsáról, a mit a negus ez előtt tiz évvel 
az elhalt II. Sándor czárnak küldött. A ezár, 
a ki eleinte nem akart a kihallgatásba bele­
egyezni, esak az által engedte arra magát rá­
vetetni, hogy a két papra küldetésük rosszul sike­
rülte miatt otthon rósz sors várt volna. A papokat 
azonban nem mint a negus küldötteit, hanem mint 
magánegyéneket fogadták, a miért is a kihallgatás­
nak nem kell semmi politikai színezetet tulajdoní­
tani. A czár felhatalmazta a papokat, hogy adjanak 
kifejezést a negus előtt barátságos érzelmeinek, és 
adják át köszönetét az említett aranykeresztért, 
melyet jelenleg Livadiáhan egy császári templom­
ban őriznek.

Belgrad, szept. 10. (Az Egyetértés távirata.) 
Az ország belsejéből a Nalédia-nap nyugodt lefo­
lyását jelentik, bár néhány helyen a Natáüa-ünnepre 
szóló tilalmat nem tartották meg szigorúan. Az 
utczákat sok helyütt felloboyózták és kivi/éigitották. 
— Nisben ma tartják meg a szerbiai országos 
lövész-ünnepet.

Belgrad, szept. 10. (Az Egyetértés távirata.) 
A Natalia-napot úgy a fővárosban, mint a vidéken 
nyugodtan, de legtöbbnyire családi körben ünnepel­
ték meg. Az ellenzéki lapokat konfiskálták annak a 
dementinek a közléséért, a melyben Pirocsanácz 
koholmánynak nyilvánítja Natália királynénak a 
Times levelezője által közzétett kifogásokat. Piro­
csanácz e dementije a következőleg hangzik :

Tisztelt szerkesztő ur! Majdnem valamennyi bécsi s 
pesti lap közlötte pár nap előtt azt a válasziratot, a 
melyet Natália királyné állítólag a belgrádi konzisztó- 
riumhoz intézett. Ez az irat nem egyéb, mint lelkiisme­
retlen s hallatlan misztifikáczió egy gyenge asszony 
kárára, a kit felszólítottak, hogy törvényes bíróság előtt vé­
delmezze ártatlanságát Az első szótól az utolsóig az az irat 
a közvélemény félrevezetésére szánt közönséges hazug­
ság. Fenséges uralkodánunk valódi válasziratát aug- 
30-ikán adtam át, mint a királyné ő felségének képvi­
selője, a konzisztóriumnak s felkérem az összes bel­
grádi lapokat, hogy a való s az igaz.ság érdekében kö­
zöljék e sorokat. Kérem az ön tisztelt lapját is e so­
rok felvételűre. Fogadja stb. Belgrád, szept. 17. Piro- 
tsanacz, ö felsége a királyné képviselője.

Szófia, szept. 10. Ferdinand fejedelem tegnap meg­
látogatta Danies szerb ügyvivőt.

Szófia, szept. 10. A kormány megadta a felha­
talmazást a szent zsinat egybehivására, mely két 
év óta szünetelt. Az ülések szeptember 13-án kez­
dődnek.

Szófia, szept. 10. (Az Egyetértés távirata.) Nacsc- 
vics pénzügyminiszter útja felöl az hallatszik, hogy 
annak ez él ja a portát engedékenységre bírni a szerb- 
bolgár kereskedelmi szerződésre vonatkozó tárgyalások 
tekintetében s oda hatni, hogy a por,a e tárgyalásokra 
ne küldjön török biztost, minthogy aj bolgár kormány 
ennek a tárgyalásokban való részvételét nem tűrhetné. 
Bukarestben pedig Naosevh-s pénzügyi tárgyalásukat 
akar kezdeni egy ottani bankár-csoporítal.

Szófia, szept. 10. (Kerülő utón.) (Az Egyetértés 
távirata.; Az osztrák-magyar, a görög s az olasz 
konzuli ügynökség ma Bellovárból értesítést kapott, 
hogy az ottani hatóságok amaz emisszáriusokat, a 
kik Orndler, Laendler és társaikért a váltságdíjat a 
rablóknak átadták, a legkegyetlenebb módon össze- 
kínozták, bár a kormány sértetlenséget biztosított 
nekik. Azzal a hét faluval is. a honnan az emísz- 
száriusok valók, vérlázitó módon bántak el, Diplo- 
máeziai körükben nagy a megbotránkozás.

Róma. szept. 10. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.; Pol. Corr. Beavatott körökben mit sem 
tudnak arról, hogy itt időző Setojlov bolgár igaz- 
ságügyminiszternek Crispihez küldetése volna, a 
mint ezt több oldalról állilják. Annyi azonban bi­
zonyosnak tekinthető, hogy Sztojlov egy találkozás 
alkalmával Crispilül olyan értelmű tanácsokat ka­
pott, melyek a kelet nyugalmának megőrzésére s 
arra vonatkoztak, hogy Bulgária tartózkodjék min­
dentől. a mi veszélybe dönthetné. Crispi eme ta­
nácsainak nagy súlyt kölcsönöz, hogy nyilat­
kozatából kivehető, hogy az Olaszországgal 
szövetséges kormányok kívánatéinak és szándé­
kainak csakis ilyen magatartás felel meg.

Athén, szept. 10. Argion-ban ma földrengés volt, 
melv tetemes kárt okozott. Több ember meg is 
sérült. •

London, szept. 10. A Reu 1 er-ügyr.öksegnek je­
lentik Teheránból mai kelettel: A meshedi angol

ügyvivő jelentése szerint Is hűk khán előre nyomul 
Kabul ellen; az cmir súlyos beteg.

San-Francieco. szept. 10. A íő-uton két épülettömb, 
melyekben több öntöde és gyár volt, teljesen leégett. A 
kárt egy millió dollárra becsülik. Kétezer murr 
kás kenyér nélkül maradt.

KÖZGAZDASÁG.
Pécs, szept. 10. A pécsi kiállítás végrehajtó bizott­

sága a kiállítás tiszta jövedelméből a képzőművészeti 
társulat által kiállított olajfestmények közül a következő 
15 darabot vásárolta meg kisorsolás ezéljából; Brodszky 
«Május havában», Telepy Károly «Menyusfalvi völgy» és 
«Rózsamenház», Szobonya M. «Magyar pásztor», Tolnay 
Ákos «Haldokló apácza», Győrök Leo «Cursola város 
Dalmácziában», Greguss Imre «Nebánts virág», Ligeti 
Antal «A Retyezat-hegvségben», Mesterházy Kálmán 
«Reggeli szürkület», Irinyi Sándor «Dorozsmai száraz 
malom» és «Tiszaszalóki csárda», Kegyes József «A 
kárba veszett kedves étel» és Holló Zsigmond «Tanul­
mányfej» és «Az alamizsna» czimii képéi. A bizottság 
állal képekre fordított összeg kétezer forintot tesz.

Kassel, szept. 10. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A hamburgi kávé-tőzsdén keletkezett óriás 
hausse következtében több waggon már megadózott 
Santos-kávé kétszeres áron eladatott és mint gyorsáru 
küldetett vissza.

A regale megváltási törvény- 
javaslathoz,

(Sz.) Eddig a kormány regale megváltási javaslatát, a 
nyilvánosság terén csak egy oldalról, a volt földesura- 
ságok álláspontjából világították meg s tárgyalták. A 
regaletulajdonos községek, városok szempontjából és ér­
dekében hangok még alig emelkedtek. Mi ezt annak a 
körülménynek vagyunk hajlandók tulajdonítani, hogy a 
javaslat részleteiben még nem kellően ismert a nagy 
közönség előtt s igy jóformán ismeretlen az, hogy a 
javaslat mily merényletet tervez, az ország számtalan 
községének regal ej oga ellen, melyek a törvény erejével 
birt regalejogot nem bérletrendszer, hanem a község­
ben szabad mérés utján hasznosítják és értékesítik. 
Ezek a községek most a javaslat szerint e joguk­
ból minden kárpótlás nélkül kiforgattatnak, mi­
után a kárpótlás alapjául kimondandó jövedelmi 
adóval csakugyan nem képesek igazolni italmérési bir­
tokuk értékét. A bortermelő vidékek legtöbb helyén, a 
földesurak a községekkel akként birtokolták az italmé­
rést hogy például fél vagy J-ed évi mérés a földes urat 
í-ed vagy félévi mérési jog a község lakosságát illette, 
kik ez idő alatt, esetleg mindenki által gyakorlható sza­
bad mérésnek nyitottak tért. A törvényjavaslat szerint, 
mindezektől egyszerűen konfiskáltatik e jog, az állam 
javára s jövendőben jövedék alakjában díjfizetésért kap­
hatnak mérési jogot. A törvényjavaslat e regaleilleték 
birtoktermészetét nem vonja kétségbe. Hanem egysze­
rűen nem jelöl váltságmódot s e nélkül a szó szoros 
értelmében az állam részére konfiskálja.

Eger városa képviselőtestülete, a törvényjavaslat hírére 
egy bizottságot küldött ki, hogy saját regal ej oga szem­
pontjából tanulmányozza azt. Egerben a földesuraság fél 
évig bírja a bormérési jogot, másik félévi a lakosoké. 
A pálinkamérés pedig egész éven át a lakosságé. A la­
kosság a jogot szabad mérés ntján értékesíti. A volt föl­
desuraság a maga félévi jogát bérrendszer utján hasz­
nosítja. Tehát Eger is ott áll, hogy a javaslat szerint, 
kárpótlás nélkül vesztené el regale illetékét, vagyis fél­
évi szabad bor s egész évi szabad pálinkamérési jogát 
s ez tőle elvetetvén, minden jog és igazság ellen suj- 
tatnék egész éven át bor s pálinkamérési dij fizetéssel 
A kiküldött bizottság beterjesztvén javaslatát, a képvi­
selőtestület e hó 8-án tartott üléséből a következő fel­
iratot intézte a pénzügyminiszterhez, melyet beható 
megfigyelés végett, mindazon községeknek ajánlnak, me­
lyek ae egrihez hasonló körülményekkel bírják regale 
illetőségüket. A felirat itt következik:

Nagy méltóságú m. kir. miniszterelnök ur! Mély tisz­
telettel alólirott város képviselőtestülete, kiválólag bor­
termelésre utalt lakosai nevében, a regale megváltását 
ezélzó törvényjavaslatból folyólag, alább következő 
nagyfontosságu érdekei előterjesztésével bátorkodik 
nagyméltóságod elé járulni, hogy azt meghallgatva az 
országgyűlés elé terjesztendő javaslatában méltányos és 
igazságos megoldáshoz juttatni kegyeskedjék.

Rég időtől várja már a bortermelő közönség, orszá­
gunk fontos mezőgazdasági ágát a bortermelést bénító 
regale megszüntetését. Oly általános e tekintetben az 
óhaj, hogy annak ismételt kifejezést adni immár a fe­
lesleges szószaporitás sorában foglal helyet.

Azonban ha valaha, most emelkedik fontossága tető­
pontjára e kérdés, midőn a bortermelés az ismert 
lillokszeravészszel a lét harczát küzdi, midőn a halálos 
beteghez hasonlólag, a közvetett s közvetlen ápolás s 
támogatás minden nemére van szüksége, nemhogy meg­
merhessék a vésztől, a mi lehetetlen, hanem hogy a 
vészszel folytatandó küzdelemben erejét teljesen el ne 
veszítse, s azzal eltengethesse életét.

Ha valaha most indokolt oly országos intézkedés, hogy 
a bortermelés a regale béklyója alól is felszabadhassák, 
hogy igy létrehozásában ez irányban is szabad mozgást 
nyerve, ekzisztencziáját, mely egy s ugyanaz az ország 
s népe egy tekintélyes része ekzisztencziájával fentart- 
hassa s megőrizhesse.

Érdekünk ez irányban teljes kielégítését látnók tehát 
oly intézkedéssel, mely a bor értékesítésének gátját a 
regalet megszüntetné s az értékesítés szabad útját biz­
tosítaná.

Nem bocsátkozunk amaz érdekek taglalásába, melyek 
a mélyen tisztelt kormányt, nem e kívánalomnak meg­
felelő törvényjavaslat konczepczióra vezette, hanem a 
regale megváltásának ama tervezetére, melyet a nagy- 
méltóságod által megkallgatott szaktanác-skozmány lefo­
lyásából a hírlapok utján van szerencsénk ismerni. E 
tervezetben a pénzügyi tekintetek az irányadók, az álta­
lunk érintett közgazdasági érdekek háttárbe szorításával. 
A íennálló regale, megszüntetve még azt a kedvezményt 
is, melyet eddigi törvényeink a bulellás borok szabad 
forgalomba hozatalával a bortermelőknek nyújtott, tu­
lajdonképen megizmosodva s kibővülve más alakban 
fogja uralmát gyakorolni.

Tudjuk mi azt, hogy a pénzügyi tekintetek ma any- 
nyira döntők, hogy a közgazdaság érdekeivel az ellen 
küzdeni teljesen meddő feladat lenne. De a tervezett 
törvényjavaslat abban a keretben, melyben tartva van, 
még más irányban is foglal magában, a tényleges álla­
pot szempontjából méltánytalan intézkedéseket.

A törvényjavaslat szerint a regale az állam javára, a 
jövedelmi adó alapján kimutatandó érték irányában 
lenne megváltandó. E szerint megfelelő váltság annak a 
regalenek lenne adandó, mely kizárólag a bérlet-rendszer 
utján értékesíttetett.

Egevvárosa lakossága* a volt földes urasággal oly 
oly módon birtokolták Egerben az italmérési jogot, régi 
törvény s a volt földesurasággal 1854-ik évben kötött 
egyezmény alapján, hogy Szent-Aiihálytól április 1-ig a 
lakosoké volt a bormérési jog, április 1-től Szent-Mihá- 
lyig a földes uraságé. A pálinkamérési jog pedig közö­
sen egész éven át a lakosoké volt. A volt földesuraság 
a maga birtokjogát a mondott időben rendesen bérbe 
adta, a lakosság a maga birtokjogát mindenki által ér­
tékesíthető szabad bormérésnek hagyta fel. A pálinka- 
mérési jogot szintén egész éven át használható szabad 
mérés utján értékesítette a lakosság között.

Ürömmel konstatáljuk a tervezett javaslatban azt, 
hogy maga a birtokjog természete az értékesítés mód­
jától függővé nem tétetik. Eger városában tehát a lakos­
ság il aim érési joga épen oly magánjogi természetű, mint 
a volt földes uraságé, egyik vagy másik el is adhatja, 
harmadik személynek, a nélkül, hogy a másik birtok­
joga hajszálnyira is érintetnék. Egyik vagy másik azon­

ban többet nem adhat el, mint a mennyit bir, s ha az 
állam esetleg egyik jogát megfelelő kárpótlás mellett 
magához váltja, többet. nem vehet magához, mint a 
mennyivel az a rész birt,' melytől megváltotta.

Eger városában a lakosság tulajdonát képező regále 
úgy a bor- mint pálinkamérésre — mint már érinteni 
volt szerencsénk — a lakosok által gyakorlott szabad 
bor- s pálinkamérés általi értékesítésnek hagyatott fel. 
E gyakorlat szerint a lakosság regále-joga tehát a 
állományban értékesül, a mennyiben egyesek birtok- s 
kereseti viszonyait javítja s emeli, a rni ismét az or­
szággal szemben az adóképesség javulása s a kereseti 
adó kedvezőbb mérlegében nyer kifejezést. A miből kö­
vetkezik, hogy Eger városában a félévi szabad bor- s 
pálinkamérés lakosai intenzív gazdálkodásának oly fontos 
tényezőjévé lett, hogy ennek megfelelő kárpótlás nélkül való 
megszüntetésével kiszámitnatlan károsodás s köz állomá­
nyunk értékcsökkenése következnék be. Ma Egervárosában 
az összes vendéglősök, korcsmárosok s mind azok a lako­
sok, kik bort$s pálinkát mérnek, csak a volt földes­
uraság félévi bor-regale illetéke után, tehát félévig fizet­
nek bormérési dijakat, a pálinkát pedig egész éven át 
dij nélkül mérik. A törvényjavaslat szerint egész évre 
fognának, úgy a bor. mint pálinkamérésért díjfizetéssel 
terheltetni megszűnvén az eddig élvezett mérési díjmen­
tesség. Ez eddig nem teljesített mérési díjfizetés érez­
hetően fog visszaesni fogyasztókra s termelőkre egy­
aránt, s a mily mértékűvé emelkedik az eddig nem tel­
jesített fizetés összege jövendőben, oly veszteséget fog 
előidézni évenként a város érték viszonya s közállo­
mányában.

Midőn tehát a törvényjavaslat a regale megváltását 
az állam javára csak a jövedelmi adó alapján tervezi s 
az italmérési jog jövedék alakjában egész éven át az 
állam által hasznosittatnék az a mély s jogos aggodalom 
szállotta meg közönségünket, hogy őt illető félévi bor- s 
egész évi pálinka mérési tulajdonilletéke minden meg­
felelő kárpótlás nélkül menne állami birtokba, a város 
lakossága világos anyagi károsodásával Mert ha a regale 
elidegeníthetetlen vagyon tulajdonságú az egyikre, a má­
sikra is az. A ragale értékesítésének módja nem rontja 
le a tulajdon természetét s ha az egyiktől kellő kárpót­
lás nélkül elvenni nem lehet, nem lehet azt elvenni a 
lakosoktól sem.

Mély tisztelettel kifejteni bátorkodtunk már, hogy a 
lakokosságot illető regale mily értéket képvisel a sza­
bad italmérés gyakorlatában, mely érték megállapítása 
a méltányosság s igazságosság alapján könnyen meg­
történhetik, vagy úgy hogy a volt földes uraság félévi 
bor italmérési joga váltságának megfelelőig vétetnék 
fel, a mi tekintve azt, hogy a lakosság regáléja Szent- 
Mihálvtól áprilisig az italmérésre kedvezőbb félévi idő­
szakra esik, tehát a megváltásra kedvezőbb körülmény; 
vagy az állam állal az italmérésből beveendő jövő há­
rom évi átlag jelöltethetik ki váltság alapul, ugy a bor 
mint pálinkamérésre. Mindkét eset megfelelő bázist szol­
gáltathatna a váltság eszközlésére. Van tehát más mód 
is a bérleti jövedelmen kiviil a váltság keresztül vitelére 
a nélkül, hogy a törvényhozásnak a pörös eljárásra 
utalással kellene elodázni e közös megnyugvásra szol­
gáló intézkedés meghatározását. Kelt stb.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* A felegyházft-csongrádl vasút mütanrendőri 

bejárása, mint Csongrádról táviratilag jelentik, ma ment 
végbe, a bejáró bizottság élén Gyöngyössy János min. 
osztálytanácsossal, mint a közmunka- és közlekedésügyi 
miniszter képviselőjével, Szivák Imre országgyűlési kép­
viselővel és az engedélyes osztrák-magyar ál- 
lamvasuttársaság kiküldötteivel. A bizottság min­
dent kifogástalan rendben talált. Félegyháza és 
Kis-Kunszállás állomások elhagyása után a feldí­
szített vonat berobogott Csongrád városába, hol a nép 
ezrekre menő tömegekben, beláthatatlan kocsisorral, ta- 
raczkdurrogások közt vonult nagy lelkesedéssel az kidő­
li áshoz. Itt Hegyi plébános emelkedett szellemű beszéd­
ben üdvözölte Gyöngy össy János osztálytanácsost, mint 
a miniszter képviselőjét, mire Gyöngyössy válaszolt, 
örömét nyilvánítván, hogy a mintaszerüleg épített pá­
lyát, mint a magyar vasúthálózat legújabb részét, a 
közforgalomnak átadhatja s a megnyitást holnap- 
titánra engedélyezte, majd Szabó Imre kir. köz­
jegyző lelkesült beszédben üdvözölte Szivák Imre 
orsz. képviselőt, a város nevében örök háláját fe­
jezve ki ama küzdelemért, melyet a képviselő ezen, 
és a várost érdeklő minden közügyben eredmé­
nyesen kifejtett. — Szivák hosszabb beszédben mondott 
köszönetét s fejtegette politikai magatartását és a város 
jövőjét érdeklő közkérdéseket. Utána megindult a menet 
a városba. Délben a kaszinóban közebéd, este banket 
és fáklyásmenet volt.

Első cs. kir. szab. dunagőzhajózási társaság
Kimutatás.

1388. 1887.
Az aug. 16-tól aug. 22-ig

terjedő hét bevételéről: 374,507.02 frt 324,319.32 frt 
Ehhez a bevételek a hajózás

kezdetétől aug. 15-ig :__ 7.451.284.33 frt 7.075.932.67 »
Összesen: 7.825,792.25 frt 7.400,251.99 frt

Mohács-pécsi vasút.
Kimutatás.

1888. 1887.
Az aug. 19-től aug. 25-ig

terjedő hét bevételéről: 22,207.37 frt 17,437.39 frt
Ehhez a bevételek a múlt é.

decz. 1-től aug. 18-ig: 610,990.76 frt 703,830.28 «
Összesen: 633,198.13 írt 721,267>J7 frt

Budapesten, 1888. szept. hó 10-én.
A magyarországi forgalmi igazgtóaság.

IPARÜGYEK.
— Az országos Iparegyesület igazgatósága szom­

baton tartott ülésében a m. kir. államvasutak városi 
menetjegy irodája főnökének az országos iparegyesület­
hez intézett átiratát tárgyalták. Az átiratban az ipar­
egyesületet felszólítja a menetjegy iroda főnöke, hogy 
az e hó 21-én Salonikiból fővárosunkba érkező keleti 
kereskedők fogadtatására saját hatáskörében tegyen in­
tézkedéseket. Az ülésben elhatározták, hogy tekintettel 
arra, hogy a keleti kereskedőknek a magyar metropo­
lissal való rokonszenvezése érdekünkben áll és tekintet­
tel arra, hogy ezt megfelelő fogadtatás által legalább némi 
részben biztosítani lehetne, az orsz. iparegyesülel igazgató­
sága kész a vendégek fogadtatása körül közreműködni, 
nevezetesen a vendégeket megérkezésükkor üdvözölni, 
nekik a lehetőséghez képest magánfogatokat rendelke­
zésükre bocsájtani, az ipartelepek, főleg a kereskedelmi 
muzeum megtekintését nekik lehetővé tenni, e kőrútban 
őket kalauzolni s végre tiszteletükre egy közös össze­
jövetel rendezését a főváros hatóságánál kezdeményezni 
stb. E végből az egyesület rendező bizottságot küldött 
ki, mely e hó 9-én vasárnap d. e. 11 órakor ülést tar­
tott, melyen a fogadtatás módozatait megállapították. 
Ugyancsak az országos iparegyesület legutóbb tartott 
igazgatósági ülésében tárgyalták szintén az államvasutak 
menetjegy irodája főnökének egy, a Keletre tervezett 
kéjvonattal kapcsolatos árumintatár érdekében intézett 
átiratát, mely szerint az országos iparegyesület a Kelet 
főbb városaiban áruminta-tárakat állíthatna fel. Az 
ülésben elhatározták, hogy miután az iparegyesület ér­
tesült arról, hogy az ily kezdeményezésre leginkább hi­
vatott kereskedelmi muzeum az ily áru-tárak létesítésére 
az előmunkálatokat már megindította és kilátás van 
reá, hogy ezeket a hivatott közreműködők támogatása 
mellett létesítheti is, s minthogy továbbá az ily minia­
ra ki árral összekapcsolt czélt és eszmét egy kéj vonatnak 
rendelkezésére álló rövid idő alatt sem megvalósítani, 
de távolról sem lehet megközelíteni, az átiratot tüzetes 
tárgyalás alá nem vették, hanem tudomásulvétel és az 
ez érdemben megkezdett intézkedések folytatólagos fo­
ganatosítása végett áttették a kereskedelmi muzeum 
igazgatóságához.

— Az országos nöiparegyesület ipariskolájában 
a rendes tanfolyamra való beiratások véget értek. A je­
lentkező növendékek száma ez időn oly nagy, hogy 
többeket, a kik a rendes tanfolyamra óhajtottak beirat­
kozni, a rendkívülire kellett utasítani. Különösen a 
torna órákra oly nagy mérvben vannak a jelentkezők, 
hogy valószínűleg még egy párhuzamos rendkívüli 
torna osztályt kell alakítani. A rendkívüli tanfolyamra a 
beiratások még folyton tartanak. A budai fiók intézet­

ben is sokkal nagyobb ez idén a beiratkozók száma. & 
mi hihetőleg azon előnyös változásnak tulajdonítható* 
melyet a fiók intézet a budai várkerí-bazárból 
lánczhid-utczába történt áthelyezése által nyert.

Iparos-gyűlés Szegeden.
A Szegeden szeptember hó 8. és 9-dik napjain tartott 

iparos-gyűlés lefolyásáról ma bővebb tudósítások fek­
szenek előttünk, melyekből, tekintettel arra, hogy ez ügy. 
közelebbről érdekli az iparos köröket, közöljük a követ* 
kezüket :

Az iparos-gyűlésen képviselt városok a bejelentés sor* 
rendje szerint, a következők: Szarvas és Pásztó váro.- 
sokat képviselte: Kreith Gyula jegyző, Kelemen Károly, 
pénztárnok, Nagy-Kikindát 3 és Petrovoszellót 2 iparoa, 
Zombort Zsuffa Vincze tanár, Nagy-Károlvt Serli Fe- 
rencz elnök és Tivadar György elöljáró, Kun-Félegyhá- 
zát Tóth Imre elnök, Nagy-Kőröst Farkas József elnök, 
Abonyt Komáromy József elnök, Szolnokot Kreutzer 
Balázs elnök; Budapestről a czipész-ipartestület részé­
ről ott voltak : Radits József jegyző, Gál István, Hor­
váth János dr., Weiss Ágoston. Köler József, Prunner 
János, Winkelhoffer Mátyás; Békésről Benczúr Sámuel, 
Czeglédről Tóth Elek elöljáró és Donovics Ferenoz 
jegyző, Iisza-Föld várról Kovács Sándor elnök, Varga 
Károly; Keszthelyről Nagy József, Apatinról ilj. Maroch 
János, Tata-Tó városról \ iszol ajszky István iparhatóság! 
biztos, O-Kanizsáról Nagy Lajos elnök és Katona Sán­
dor elnök, Fehértemplomról Jovanovics Mihály. Nagy- 
Kanizsáról Miltényi Sándor elnök, Lenkéről Fábián Imre 
alelnök és Liberlini János pénztárnok, Nage-Váradról 
Bertsey György, Gál László, Balogh Imre és Öváry La­
jos elöljáró, Zalaegerszegről Meskó József elnök, Kecs­
kemétről Bagi Lajos elnök, Baán János jegyző és Halasi 
Sándor; Szentesről Szakáll Mihály jegyző : Battonyáról 
Szabó Lajos iparhatósági biztos és Gavrilovits Antal 
jegyző ; Pécsről Kremling Károly elnök, Tróber Ala- 
jos jegyző ; Szent-Tamásról Sztaninsirovits Ignácz 
testületi biztos, Vondra Ferenez elnök; Pánko* 
tárói Csontos Ignácz ein.: a kolozsvári kamara részéről ; 
Benigni S. alelnök, Ferenczy Ignácz és Gombos Károly, 
Brassóból Zay Adolf orsz. képviselő, Sdiland D. és 
Günther Adolf; Losonczról Busbach A., Draskóczi Ede 
jegyző és Sántha Zsigmond; Kisújszállásról B&ie Elek 
elnök : Monorról Horváth János dr. budapesti ügyvéd, 
Zentárói Sétáló Sándor és Ximányi Károly, O-BecsérŐl 
Makó András ein., Turíit Ferenez jegyző: Érsek-Újvárról 
Supala Lajos test. biztos ; Szombathelvről Rózsás és 
Lackenbacher Fülöp; Léváról Pélyi István, Nagy-Sze- 
benből Iankó Ignácz és Ott Károly; Temesvárról 
Sturnpfoll Ede ipariskolai tanár; H.-M.-Vásárhelyről a 
czipész-ipartest. és szabók ipartárs. képviselői; Resica- 
bányáról Diakonovics Kornél dr., Bever Ignácz ein., 
B.-Gsabáról Szollár Mátyás test. ein. és Achim János 
jegyző voltak jelen. Százötvenkét törvényesen megala­
kult iparegyesület közül tehát — a társulatok és a két 
kamara képviselőin kiviil — összesen negyven ipartes­
tület (tehát az összes ipartestüleleknek több mint egy­
negyed része) volt képviselve.

A gyűlést Rainer Ferenez a szegedi ipartestület 
elnöke nyitotta meg, kérve az egybegvülteket, hogy az 
elnöki tisztet egy vidéki küldöttel' töltsék be. Az érte­
kezlet egyhangúlag Bei'tsey Györgyöt, a nagyváradi 
ipartestület elnökét kiáltotta ki elnökké, a ki az érte­
kezletet tartalmas beszéddel üdvözölte és fölkérte Bakay 
Nándort, mint az országos értekezlet előadóját, hogy a 
szegedi végrehajtó bizottság jelentését terjessze elő.

Bakay Nándor előadó hosszabb beszédben ismer­
tette a szegedi vállalkozó szövetkezet történetét; mely 
után a kongresszus a már nyomtatásban megjeleni 
alapszabályokra nézve kijelentette, hogv azokat felolva­
sottaknak tekinti.

A napirend előtt Zay Adolf or-z. képviselő, a brassói 
keresk. és iparkamara kiküldötte indítványozza, hogy 
az előadó mindenekelőtt a szegedi küzvállalkozó szövet­
kezet gyakorlati működésének eredményeiről terjesszen 
elő jelentést. Zay ez indítványa némi vita után szótöbb­
séggel elfogadtatván Bakay előadó a Szegeden létező 
bőr- és ruha-ipari vállalkozó szövetkezet működését 
részletesen előterjeszté, mit a kongresszus megnyugvás­
sal tudomásul vett.

Ezután, szintén a napirend előtt felszólalt dr. Hor­
váth János, a budapesti csizmadia- és a monori ipar­
testület kiküldöttje, ki a jelentésben fogalomzavart lát, 
mert a szövetkezet és szövetség szók felváltva használ­
tatnak, holott teljesen külön jogi természetűek. A szö­
vetség morális, a szövetkezet kereskedelmi jellegű kö­
zösség. A fogalomzavar kikerülése végett kívánja ae 
alakítandó közület jellegének preczizirozását. E főlsző- 
lalás folytán a kongresszus az «Országos szövetség» 
czimet fogadta el, oly formában, hogy ez egyesület bét 
morális jellegű, de kereskedelmi színezetű is annyiban, 
a mennyiben alapszabályokkal bir.

Zay Adolf indítványára kimondja egyidejűleg az or­
szágos iparos értekezlet : hogy «Az országos iparos ér­
tekezlet abban a szilárd meggyőződésben van, hogy a 
magyar iparnak jogos igénye van arra, hogy a közös 
hadseregbeli szállításokban aránylagosan, a honvédelmiek­
ben pedig kizárólag részesittessék. A magyar ipar szállítóké­
pességének összegyűjtése és beigazolása végett. egy az 
egész országra kiterjedő szövetség mielőbbi létesítését 
szükségesnek tartja és az alapszabály-tervezet kidolgo­
zása végetf hét tagú bizottságot küld ki». Ennek foly­
tán a kongresszus a következőleg alakította meg az 
alapszabálykészitŐ bizottságot ; elnök Zay Adolf, elő­
adók Bakay Nándor és dr. Horváth János, jegyző Zsuffa 
Vincze, tagok ; Balogh Ferenez, Radios József, Benigni 
Sámuel, Földy Ferenez, Gál Lajos, Rózsás László, Bus- 
bak Adám és Kreutzer Balázs.

A délutáni ülés napirendjére a beérkezett indítványok 
tárgyalása tűzetett ki, mivel az alapszabályok elkészülte 
a bizottságot ez ideig igénybe veszi.

A szombat délután tartott folytatólagos ülésen az első 
indítványt maga az elnök tette a kereskedelmi és ipar* 
kamarák különválasztása tárgyában ; ezt azonban, vala­
mint Tóth Bélának a kamarák szaporítására vonatkozó 
indítványát a kongresszus elvetette. A nagyváradi és 
nagykanizsai ipartestületeknek a fegyencz ipar korláto­
zását ezélzó indítványát a kongresszus elfogadta s e 
tárgyban löl iratot intéz a kormányhoz.

Napirendre tért a kongresszus Firtusz Mihály lévai 
szabómester, okleveles tanító és városi tanácsnok ama 
derültséget keltett indítványa fölött is, hogy a végrehaj­
tási törvény s a perrendtartás olykép módosíttassák, 
hogy a köztisztviselők fizetésének leíöglalhatósága ne 
legyen korlátozva. Ez, mint kivihetetlen, elvettetett.

A vasárnap reggel 9 órakor megnyitott ülés első tár­
gyát a nagykanizsai ipartestület ipartörvénymódositó 
indítványa képezi, lvánkovics János orsz. képviselő az 
indítvány tárgyalása előtt kijelenti, hogy ezt az indít­
ványt nem tartja oppovtunusnak. Bár az ipartörvény rossz, 
de mégis sokkal jobb, mintsem ahogy a miniszter 
végrehajtja. Széchenyi Pál grófnak, ha egyálta­
lában van politikája, de iparpolitikája semmi esetre 
sincs. Tőle nem várható az ipái törvény czélszerü, he­
lyes revíziója. A kongresszuson általános feltűnést kel­
tett egy kormánypárti képviselőnek ily határozott és 
erős hangú kikelése egy miniszter ellen. Ivánkoviis in­
dítványozza, hogy a kongresszus adjon be kérvényt a 
törvényhozáshoz, hogy ez a szakminisztert utasítsa jobb 
és korszerű ipartörvény kidolgozására.

A kongresszus azonban az lvánkovics indítványát el­
vetette s a nagy-kanizsai ipartestület ipartörvénymódo­
sitó javaslatát több idevágó apróbb inditványnyal egye­
temben a kongresszus a szegedi végrehajtó-bizottsághoz 
utalta, megfelelő intézkedés végett.

Ezután az alapszabálykészitŐ bizottság jelentését ter­
jesztette elő Zay Adolf biz. elnök. A dr. Horváth János 
által felolvasott 35 szakaszból álló alauszabálytervezetet 
a kongresszus kevés, lényegtelen, jobbára stiláris módo­
sítással elfogadta.

Ekkor Zay Adolf a következő indítványt terjesztette 
elő: «Tekintettel arra, hogy a közös hadsereg bőrnemü 
szükségleteinek szállítására nézve a régibb nagyvállal­
kozókkal kötött szerződés pótlólagos megújítása ez év­
vel lejár, s hogy ez a szerződés ez évi szeptember hó 
végével jogérvényesen fölmondható, tekintettel arra, 
hogy a cs. kir. hadügyi kormány ezt a szerződést csak 
az esetre mondhatja föl, ha a magyarországi iparos 
szövetség szervezése biztosítva van, addig is, mig az 
oországos iparszövetség végleges megalakulása kimond­
ható, a további előkészítési intézkedések foganatosítá­
sára küldjön ki az országos iparos értekezlet egy ideig­
lenes központi végrehajtó bizottságot, a melynek föl­
adata leend:
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4 {'óv. egylet ülése d. u. 5 órakor a régi városháza 
tanacsfi rmében.

gelvaros1- ezabade> -árti választók értekezlete d. li.
• t; ő írtkor a í r.dl- : szállodában.

\z orsz. középiskolai taráregyceület ülése d. u. fél 6 
érakor Amlrássy-uti helyiségükben.

Sginesi gyeaület fegyelmi bíróságának iilése d. u. 3 

órakor.
Királyi várpalota Budán megtekinthető' d. e. 9—12 és 

3 —6. Jelentkezhetni a várkapitányságnál, 
gazai termékek állandó kiállítása a kereskedelmi 

mázsámban. Városligeti iparcsarnok. Naponként e. 
*—13 óráig és d. u. 3—7 óráig. Vasárnap és ünnepna­
pok'n d. u. 20 kr belépti díj. különben szabad a belépés. 

VEn'estószeti soreyáték kiállítás a kereskedelmi mü­
ve níl-m d. e. 9—12 és d. u. 3—7. Belépti dij 20 kr. 

femaeti aneia réciségtár d. e. 9 d. u. 1.
[)r9z. tansaermnzeum a budai állami tanítóképző intézet 

,.p ietében d. e. 9 — 12 és d. u. 3—6 
Műszaki iparmnsenm a kerepesi-uton (Beleznay-kert) 

nyitva d. e. 9-től 1-ig.
Múzeumi könyvtár d. e. 9-től d. u. 1-ig.
Margitsziget mindennap czigányzene a felső vendéglőnél 

csütörtökön és vasárnap katona zenekar. Hajó-közlekedés 
fé; őr-inként.

tTnrös-kereazt-egyleti Erzsébet-kórház (Budán, Krisz­
tiim*, ros; I. és II. osztályán levő betegek meglátogatha­
tok d. e. 9—11, d u. 2—5 óra között, a III. osztályon 
ipvő betegek d. u. 2 — 4 óra között, idegenek megszemlél­
hetik a kórházat d. u. 2—4 óra között.

Egyetemi fúvósakért az üllői-uton d. e 3—12 és d. u. 
2—7-ig.

illáikért nyitva egész nap. Látható Krao majomkisasz- 
:..:onv. Belépti dij 30 kr.

Kivonat a bSv. lap szept. 8, számából. 
Árverezek a fővárosban. Tisch Lipót 610 írtra 

-o s mgó». szept. 10. VII. kér. István-ut 30. sz. Uhr- 
|:ch Illés" 320 írt 50 krra becs. ingős. szept. lu. Vili. 

kér. főbe rezeg Sándor-utcza 17. sz. Böhm Jgnácz és 
tarsa 534 frt 70 krra becs. ingós. szept. 11. V. kér. 
m ri- g-uteza 9. sz. Horváth József 365 frt 40 krra 
tje.-s. ingós. szept. 14. V. kér. Bátnori-utcza 1. sz.

Árverések a vidéken. Hegedűs Jánosné 504 írtra 
be s. ingatl. okt. 18. i asztó közs. (Gyöngyös.) Barabás

János 1294 írtra becs. inga ti. okt. 15. Zombor község 
(Szerencs.) Dobos János 12300 írtra becs. ingatl. decz. 
12. Győr. Takács Kárólv 239 f>!ra becs. ingatl. okt. 5. 
Nánás. Lakos Mihály 1285 fr(r;; becs. ingat), decz. 12. 
Kecskemét. Wurm Érzsébet 2908 írtra becs. ingatl. nov. 
26. Pozsony. Malmos Józseíné 600 írtra becs. ingatl. 
szept. 28. Halas. Ivi-z Máiia 2-íOO írtra becs* ingatl. 
decz. 10. Kecskemét. Vukovics János 3330 írtra becs. 
ingatl. szept 21. Zárány közs. (Kis-Marton.) Nagy László 
3824 írtra b<v:s, ingatl. szept. 2 í. P.-Ladány. Róth 
338 fri 934 krra becs. ingatl. szept. 24. Alsó-Kékes- 
nyárló közs. (Zilah.) Buda Géza 2478 írtra becs. ingós. 
nov. 6. Russ közs. (Hátszeg.) Vadász Ede 2274 írtra 
becs. ingatl. szept. 11. Let:a. Ökördi Sándor 378 írtra 
becs. ingatl. szept. 26. Halas. Polgár Sámael 12 írt 37 
krra becs. ingatl. szept. 14. Páty közs. (pestvidéki 
törvsz.) I

Caödmegszüntetés. Deutsch A. H.j vár melléki bej. 
keresk. ellen.

Pályázatok. A máramaros-szigeti jbiróságnál albirói, 
— a letenyei postamesteri, — a gyönjki kir. jbiróságnál 
II. oszt. segédtelekkönyvezetői, — a gyulafehérvári ma­
gyar, német és a brassói rom. kath, főgimnáziumnál 
rajzoló geometriai tanszaki állásra.

Felelős szerkesztő: Csávolssky Lajos.

Elhaltak aévaova 1888» szeptember 7»
Baki Zs. 47 é. narsz- útról- . •
B ne s 1. ti é- hiriapiró 1. Vili. k- kcrepesi-at 55. •
Mederle J. -2 é napsz V. k. váczi-ut 1 . i
Sa z- r A- 22 é gondnok !. VII. k sip-a. 12.
Oesl^rrcicher M ej gombkötő VII. k. király-u. *!•
Basch Gy. 2 é. mészáros fia VIU. k szigony-u. 57.;
Bötzen S. 45 é. bérkocsi« VIII. k óriaz-u. + |
Rozmar.ics R. i4 ,■ kalauz iia Vili. k. Karpf naíeia-u. 25. 
firaell J. 71 e. magánzó 1. k- v rö-kereszl-kórház. ;
Hacker Kunetz M. K-1 c. orvos neje I. k. vöroskere-jst-kórhás. 
Minka M. 58 é. szabó VII. k. 1 arsfa-u Sh- i
Schil'er J. 43 é szolra neje VII. k. nyár-u. iL :
Men-chI T. 73 é. nap-z. neje VIII k. bodzafa-u. 1$.
Hor-ath R. 2 - é. cseléd. j
Mudroncsik J 43 c. napsz V. k. váczi-körut 58. j 
Bcrnát Zs. 77 é cseléd útról.
Kovács A. 53 é. hivatalszolga I. k. orsz. tab.

K T^DISaOBSrSSSPiS

Lipiák J : 4 é. rendőr I. k. or.-z t-1,
P. ad ácsi Gy -né 50 é. fölöm. neje I. k. orszjj téb.
Bokros Gy, 12 ó- fold'll I k. «tsz.
Horváth B. lf é. irodaozolga VI. k. Lotvös-a. 49.
Horváth .). é. napsz. útról.
Brudics M. fio cfielétl V. k. ErzsébeMér 4.
Fnze: ts B. 4í> e. napsz. neje IX k. mester-u. 41.
Kranitz J. 2f> é. levélhordó neje IV’. k. bástya-u 19.
Rakovszky A. r é. titkár V. k. Rudolf-rakpart 6. 
Scbmiiil I. 27 é. hiv. IV. k. kigyó-u. ».
Scbreihcr J. Ft- c. kézműves neje MII- k. kerepesi-ut 13» 
Járomics 1. 3 é vzipész 1. Vili k. templom-u. 8U. 
Rutradi M é. napsz -nő útról.
Wein A. 05 c czipész útról- 
Budai Zs. 46 é napsz. útról.
Berk a. 53 é. vállalkozó neje VI k. kerepesi-ut 29.
Veiül a A. 3!l c. uapsz. IX. k* viola-u. 2'i.
Spacek 4 c vatöntö IX. k angyal-u. v.
Spanicz J. Sí é köm lives VII. k- R- ttenbilier-u. 36, 
Lakatos J. 28 é. zenész III. k. viador-u lg.
So vak I é vasúti ör 1- X. k. Till ház.
Benda I. 3 é laka'o- fia X- k. 12 ház.
Hohn L 7C é. keresk VIII. k. u vásár-tét 1.
Pulszki L- 3 é. njpsz. tia VII k. kertész-a 7.
Pilimann F. ■*!) é. lovászra. VII. k. dohány-u. 94.

SZÍNHÁZAK es mulatságok.

NEMZETI SZÍNHÁZ

Évi b. 179. Havi b. 11. 
Budapest, szeptember 11-én,
A zalaméai bíró.

Színmű 3 felv. Irta Don 
Pedro Calderon de la Barca. 
A spanyol eredetiből fordí­

totta Gvőry Vilmos.

Személyek:

Don Men do 
Nuno
Tvszéki írnok
1- ső katona
2- ik

Földényi
Vízvári
Latabár
Faludi
Sántha

II. Fiilöp
Don Lope
Don Alvaro
Őrmester
Chispa
Rehollcdo
Pedro Crespo
Juan
Izabel
Inez

Egressy
Bercsényi
Horváth
Kőrösmezői
Vizváriné
Hetényi
Újházi
Benedek
Fái Sz.
Alszegi I.

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, szeptember 12-én, 

Francillon.

M.KIR. OPERAHÁZ.
Bérlet 7. sz. 

Budapest, szeptember 11 én.

TRAVIATA.
Opera 4 felv. Irta Piave. Ze­

néjét szerzetté Verdi. 

Személyek:
Valéri Violetta Maleckyné 
Bervoix Flóra Henszler

Annine 
Germond A. 
Germond Gy. 
Gaston 
Dnphol br. 
D'óbigny 
Greneviíle 
Küldött 
Flóra inasa

Doppler J.
Pauli
Bignio
Dalnoki
Taliián
Szekeres
Szelídről
Szegedi
Váradi

Az opera után:

SATANELLA.
Eszményi ballet2-ik felvonásb. 
Irta Taglioni P. Zenéjét szer­
zetté Pougni és Hertel. Beta­
nította Campilli Fr. ballet- 

m es tér.
Személyek:

Satanella Müller K.
Sátán Kürthy A.

Kezdete 7 órakor. 

Holnap, szeptember 12-én. 

Az operahás zárva.

NE P-SZINHAZ.
Budapest, szeptember 11 én. 

Blaha L. assz. mint vendég.

A SUHANÖZ.
Operette 3 felv. Bayard és 
Vanderburch után megzené­

sítette Konti József. 

Személyek:
Özv. Meunierné M. Csatái Zs. 
Eliz Hevesi J.

Józsi Blaha L.
Bizot Kassai
Morin Gyöngyi
Emil Hunyadi
Morin báróné Arányi B. 
Durand Újvári
Rendőrtiszt Narczisz 
Dajka Béni 1.
Groom Emil Fodor 
Egy suhancz Vasváríue 
Egy szolga Kompolti 

Kezdete 7 órakor. 

Holnap, szeptember 12-én. 

Blaha Lujza asszony mint 
vendég.

Király fogás.

KRISZTINAVÁROSI
SZÍNKÖR.

Budapest, szeptember 11-én.

A csikós.
Eredeti népszínmű 3 szakasz. 

Kezdete 7 órakor.

VÁROSLIGETI
NYaRI színház.

Igazgató: Feld Zs. 

Budapest, szeptember 11-én. 

Magyar gyermek előadás.

Hamupipőke.
Tündér-rege 6 képben. 

Kezdete fél 6 órakor.

csupa uj kuplékkal. Neumann Laura k. a. bécsi daléne­
kesnő két nővérével Amália és Gizellával, tvroli éne­
kesnők. Felilau .Ivzetin k. a. Giirgényi Etelka magv. 
énekesnő, Jlr. £,<><•$<íords Fréres, tornázok a hármas 
nyújtón, Senorita I.otl.y egyensúly tar tó a mozgó gömbön. 
IIe<lr.!g Brassely k. a. német chansonette. IBullne 
Brothers a világ legelső zenészeti mimikusai. Lala Sül- 
tana SEa«3gi tornázó-társaság. Ásnlré-család bűvészek 
és eqnilibristák. Brady és Wallenstein bécsi párdalosok.

Előleges jelentés. Szeptember 11-én Oljja Iwanowna 
orosz-román énekesnő. — Szept. 20. >Elíe Adele Blanche 
franczia exenclriipie-énekesnő fellépte. Továbbá 25 éves 
karmester-jubileum Rosenzwei«: W. karmester tiszteletére; 
nagy jutalom-előadás, mely alkalomról nevezett az elmúlt 
időkről egy uj egyveleget először előadni fogja.

Vízállás, 1888. szept 10.

Első fővárosi orpheam
ISagymező-uteza 17. sz. 1

Ma első fellépte a Japáni-csoportnak, Továbbá fellép­
nek : Schenk Márton bécsi dalkomiKus ismételt fellépte,

Állami
vizmércze állomás

Ma Tegnap

A folyó neve'
m été r b e n

0. pont o. pont u. pont 0. pont 
alattfelett alatt felett

1 Pozsony     —. S.61 — *.17 —
Komárom — ... 4.13 — 4.73 —
Budapest_—____— 4.15 — 4.27 —

Duna Mohács... ... — — 4.<?0 — 3.73 —
Újvidék — _ — — 3.35 — 3.01 —
Pancsova — — — i.61 — 1.40 —
Orsóvá ........................... 2.06 — 2.i7 —

Vág Szered ............ — — 0.60 — — —
Máramaros-Sziget........... O.30 — 0.43 —
V.-Namény_____— — 0.31 — C 22

Tisza Tokaj..._____— ____ — 0.18 c.co —
Szolnok... _. — — 0.18 — 0.20 —
Szeged ............................ 0.43 — (MG —
Török-Becse— ... — 0.47 — 0.38 —

Szamos Szatmár _ — ____ 0.24 — O.ísO —
Bodrog S.-Patak _. — _ 0.20 — 0.29 —

Békés-Gyula — — _. 0.22 — 0.28
Körös Gyoma____  __ _ 10.45 — 0.33

Szarvas — _ ... — — —
Maros Arad ........... _. ... — 0.94 — 0.88
Béga Temesvár........... _ — 0.33 — 0-42
Dráva Barcs — — — _

Eszék_ __ — _ _
1.00
2.07

— 1.33
2.67

—

Száva Sziszek ... _ ..._ — 0.02 0.88
Mitrovieza— — — _ 1.40 — 0.94 —

Közlekedési útmutató.
Megjelent legutóbb az Egyetértés szeptember 7-diJc\

számában.

A budapesti áru- és értéktcssde hivatalos árjegyzései szeptember 10

F aj Irányzat
Minős. l'X» kilogramm

Mily ji ára
hektolit.i írttól frtie

Minős.
súly

hektoíit

100 ki’orranua
ára

frt ói \ frtípc

Bűz
Bansá;i------- ..uj lány

T’.rzavidéki ----------- «

Pestvideki-------------- <

Ff-erraeiyei------------<

Bácskai

Magyar észaö vidék:— *
# « — • 
* r _*

74
7*>
78
80
74
78
78

71
78
7-5
FO
74
78
78
FO
74
76
78
80
74
76
73
80

7.45
7.55

7.10 
7 50

.ta

.55

7.!-5
7.55

7.30
7.40

7 50 
7 60

7.45
7.55

7.50 
7 60

7.50
7.60

7.35
7.45

75
77
79
81
75
77
79
8t
75
77
79
81
75
77
79
81
75

79
1

75
77
79
81

7 50 
7 60

7.45
7.55

7.50 
7 60

7.50
7.60

735
7.45

Különféle
termények Irányzat } JP aj

Pénz Ám

frt frt

7.55
7.65

7.50 
7 60

7.05
7.65

/ oo 
7.65

7.40 
7’50

Gabona ó vagy uj Iránvzat
Minőségi

súly
hektoliterk.

100 kilogramm
ára

frttól I frtiz

Rozs
Árpa

Zab----- -
Tengeri

Köles__________
Káposzta-repcze 
Bánsági repeze

uj 

. ó
-uj
. ó

czcndes

szilárd
csendes

szilárd

takarmány 
égetni való 
sörfőzdéi

bánsági
másnemű

70—72
60—62
62-64
64—66
39-41

75
73

nélkül

5.o0
5.35
6.35 
7.85 
5.30 
6.05 
5 95

12 — 
11.75

5.70 
5.75 
7.35 
9.— 
5.70 
6 10 
6.—

13 50
13.-

> r i- J*. -1 -5

Búza lanyha tavaszra
őszre

rs 855
760

8.57
7.62

Tengeri f jul.-aug.-ra —•—
• « máj.—jun. 1858. 5.42 *'•.1 5.44

Zab € tavaszra * 5 27 5.29
4 őszre 5.S2 5.RI

Ká . repeze — aug.-szept. 14 1 , 11: ,

Heremag

Repczcolaj -----

Lenmagolaj-----
Olajpogácsa -----
Disznózsír...........

Szalonna_____

Faggyú 
Szilva —

sziláid

»I
sziláid

csendes
srilárd
csendes

lan

* határidő...

Szilva-iz-----------

sziláid
csencjes

* határidő.

Dió__________

szilajrd

szilárd

sziláid
eziláj-d

Gubacs__

Borkő term------

Mez -

Viaszk 

Szesz -

ezildjrd
»1

csenjlea

»i
szilákd

iceendee

Luczema magyar-----
Franczia---------------------
Olasz_____ __________
Vörös ...........  -----
Xycrs azonnali szállít.
Fi omilott.................. ...
Őszi, kétszer finomított

Repeze............... ...... .........
Pesti......... ................
Vidéki ...........................
M. la légensz. áru m. sz.
Városi légensz........-.......
Füstölt...'..........................
Olvasztott......-...........—
Boszniai hordóban 1887.

« zsákokban  
Szerbiai hordóban -----

« zsákokban------

Foszniaihordó okt.-nov. 
Zsákokban *
Szerbiai hordó «

4 zsákb. *
Szlavóniai uj--------------
Bánsági uj------------------

Szlavóniai szept.-okt.... 
Bánsági •
Magyar minőség szerint
Szlavóniai___________
Magyar la-------------- -—
Szerbiai ---------------------
Bo'zniai---------------------
Fehér la---------------------

r Ha____________
Vörös________________
Nyers
Sárga, csurgatott--------
Világos szinü--------------
Rozsnyói ____________
Szlavóniai
Szesz --------
Szesz-elcsztő

42.-

42.—

13-r:=

!| 5-3»
65.50

56*50
55.50
61.50 
30.—

9.40

12.50

12.50

14-50

80.- 
65.—

117.-

48.—

35.—

50

.50
50

9.80

13.—

12.75

15.—
1475

90.
70.

118.—

1887-re
ÉRTÉKPAPÍROK Utolsóárkelet

pénz áru

6-
7-50

7-50 
H— 
16,- 

.11 fre, 
lá’/a/rc

53^
11—
39-50
11—
60-

12-

10—

150—

15 fre
31—

Z0-—
50—
16— 
•>: —

RÉSZVÉNYEK.
t) Bankok.

Angol-osztrák bank________________
Budapesti bankegyes, r.-társ.______
Budapesti keresked. és iparb. r.-t__
Fiumei hitelbank__________________
Horvát leszámitoló bank__________

100
100
50

100

25— 
25—

ÉRTÉKPAPÍROK
Utolsó árkelet

pénz
ÉRTÉKPAPÍROK

Utolsóárkelet
pénz ! mi

ÁLLAMADÓSSÁG.
Magv. kir. aranviáradék adómentes 1"0, 500, 1000------ -----

, * C "4 4 10,000________________
4 papirjáradek adómentes ---------------------------------------
€ vasúti kölcsön á 120 frt 0. c. (300 frank) ----------------
4 4 4 120 frt egyes darabokban---------------
4 —muri államvasu’i záloglevelek ............ .—...............
t 18*9. keleti vasút államkütv. iclsőbbs. adómentes .. 
, 1'73. • • arany v. ezüstb. icisöbbs.) adóm.
4 1876. • « államkötvény aranyban----------------
» kir. nyeremény-kölcsön l"0 frt ----- ------------------------
44 • »50 Irt_______________ ______

Tiszai és szegr-dí külcsön — ................................................... .......
1571-iki magyar ailam-kölcsönkötvény font st.-ben------------
lM73-iki » » » * ------------
Magyar fcldtehermeníesité-i kötvények ...................................

«* 4 « 1867. záradékkal—
4 • * temcsi __________
4 4 t 1867. záradékkal...
44 4 horvátországi........
44 4 erdélyi .....................
< országos jelzálog úrbéri váltságkötvények fluO frt) 

Kir. hrrv szlavon;elzál'g foidváltságkrtvény flOO frt) .......

4'’«
őr fl
N,n
3 n

4°o

a 0
5%
ő’o

! 91.10 
14-t.—

97.75

1 126.—

i 104.50 
j 104.— 
I 104.50 

104.—
I04.— 
104.50 
98.50

!
1 101 — Szölödézsmaváltsági kötvény flOO frt)----- ------------------------ 0% 100.— 100.50

! 91.40
Magyar kir. kamatozó kincstári utalvány 6 hóra lOOfrt.»...

! 1 í9.—
! 149.- Egyesített államadóság napirban máj.-nov------- ------------4a/1#e,e 81.60 82.-

« » » febr.—au?.......................42 V „ SÍ.60 82.—
! . . » t czú3t kamat jan.—jul............ — 42/la0,e 8231) 82.80
j 98.50 » » * « apr.—okt.------------ 4‘.'1i 0 , 82.30 82.80

Osztrák aranyjáradek adómentes ...................... .........................  41 n : hl— 111.50
i 130 50 

130.—
* papirjáradék adómentes ........................................ ........;> „ 1 97.50 9S. -
» államadósság, kisorsolás 1854-ki 250 frt p. p.-----  4 „ 133.50 134 50
4 4 4 1860-ki 500 frt u. é.----- 5n,0 1 m.— 141.—1.,-
, « 4 1860-ki 100 frt » < .......  5% 142- 143.—

■ 4 4 4 1861-ki 100 frt 4 4------ 169 50 170.50
105 50 
105 —

t 4 4 1864-ki 50 frt * • ____ 169.50 170.5U

105 50 A temes-bégavölgvi vizszabályozó-társulat—---- ---------------- 5',,’0 96.50 97.50
105 — Pest város kölcsöne 1870-böi adómentes............-......... ............fi-'.» 107.— 

107 50
107.50

li'5-— Budapest főváros ISfn-iki kölcsöne adómentes------------------50/0 101.— 102.—
99.50 í-zerbiai nyeremény-kölcsön VK) frank...................... ................. 3'1 3 37.- 35 —
— Be<-> város nv”eménv-kolc.-ön is,4-hői --------- ----------- U5 — 116. —

160
600
150

Magyar általános hitelbank________
Magyar jelzálog-hitelbank__________
Magyar jolzálog-hitelb. If. kih. id. c. 
Magyar leszámítoló és pénzváltóbank
Osztrák hitelintézet................................
Osztrák-magyar bank______________
I. magyar iparbank ....... .....................
Pesti magyar kereskedelmi bank...
Sziszeki hitelbank______________ ___
• Uniós-bank _____________________ _

b) Biztositó társulatok.
Bécsi biztositó társaság____________
Bécsi élet- és járadék-bizt. társaság 200 
Első magyar általános bizt. társ. ... \
Fonciére pesti biztositó intézet ____ 1
Magyar-franczia biztositó társas. ar. 2
Pannónia viszontbiztosító társaság \

c) Gőzmalmok.
Concordia gőzmalom ______________ 500
Első budapesti____________________ 500
Erzsébet-ma lom____________________ 200
Hengermalom._
Lujza-malom________________
Molnárok és sütök__________
Pannónia_________________
Viktória _________________

------ 160
------200
-----  1000
------ 150

109.50 
I 50.—

116.50

306 50

143. -
97.50 

j315 — 
883.— 

! 156 50
767 —

199.— 
. 210.— 
3000— 

70.25 
175.— 
975.—

540.— 
1050— 
281. 0 

j! 570.— 
i 264.— 
j 384.— 
850.— 
157 —

10-

9-85,
3-5C

2 fre
9-804
B-8Ő4
1—
7-95

9-85,
9-724

17Vi freS-Sá!
25—
10—I

5-251
24—! 
14—

7-- 
28— 

401'j.— 
28— 
5—

5—
4—
7—
13-50
20--
SÚ—

ó) Közlekedési vállalatok, 
rAdria» m. tengeri haj. r.-t---------
Alföld-fiumei ............................... .............
Aradi és Csanádi egyesült vasút_
Barcs-pakraczi vasút részvény-társ.
Bátaszék-dombovári ______________
Fudapest-pécsi vasút r.-t__________
Bpest-Szt-Lőrincz helyi érdekű v.-r.-t. 
4€44t els. r.

Debreczen-hajdunámási v. e. r. ___
Déli vasút________________________
Északkeleti vasút__________________
Erdélyi vasút____________

—P

Györ-sopron-ebcnfurti vasút________
Kassa-oderbergi vasút ____________
Magyar-galicziai vasút .............. .........
M. ny. v. (székesfehérvár-győr-gráczi)
Márm%rosi sóvasut r.-t. els. r...........
N. -Kik'inda-N.-Bccskerck v.-u. els. r.
Osztrák-magyar államvasut... ........ ar.
Pécs-barcsi vasút.................. .................
Szamos völgyi vasút t. els. r.......... .....
Szatmár-nagybányai vasút els. rkb.
Tiszavidéki vasút__________________
Osztrák dunagözhajózási társaság... 
Pesti közúti vaspálya.......... ........... ......

« c « élv. jegy_____

t) Takarékpénztárak.
Budapesti III. kerületi______________
Országos központi _____________
Pesti első hazai.... .............................
Egyesült Budapest főváros_____
Magyar ált. takarékpénztár r.-t...

fj Különféle vállalatok.
Alagút.............................. .........................
Általános waggon-kölcsönzö társaság 
Északmagyarországi c. köszénb. r.-t. 
Franklin-Társulat könyvnyomda ...
Könyvnyomda »Athenaeum» ______
Pe : könyvnyomda részvény-társ._

irodalmi • • >mdr - r .

200
200
töll
100
200
200
200
200
200
200

50
200

105
80

100
150100
500

-00

183.—

192.50

161.50 
180 —

143^50 
172 50 
1725 0 
92.25

255 50

416.-
230.-

110.-
467.-

7725-
465.-
96.-

I 151.— 
75.— 

104.— 
í 209.— 

444.— 
1100— 
150.—

110.— 
55.—

116.75

307 —

143.50
97.75 

315.20 
888.— 
157.— 
7 70.—

203.-
215.-

3025-
71.-

180.-
978.-

545.-
1070-
282.-
580.-
265.-
385.-
860.-
160.-

184.-

193.50

162.50 
181.—

144Í50
173.50 
173.—
93 25

256—

418 — 
235—

114.—
472.—

7775—
468.--

96.50

153— 
76.— 

106— 
211— 
448.-

155.—-

Osztalék
18S7-re ÉRTÉKPAPÍROK Utolsó árkelet

pén?

4S-- 
B5- 
23- 
15- 
34- 
23- 
9-

?n- 
12-
2—I
5.—
3.—

B0--
n—

i-

32-50

Fiumei T. m. rizshánt. és rizskemény 50(1 
Ganz és Társa vasöntöde és gépgyár i, i
Gschwindt-féle szeszgyár.................... 2^1
Gyapjumosó és biz. első magy.___  2üü
Kereskedelmi testület épülete_____  210
Kőszén- s téglagyár (Dräsche)______ 200
Salgótarjáni kőszénbánya_________  gft
Gőzté la gyár, kőbányai____________ 1(1)
Tégla és mészégető, újlaki ..........  200
Magy. fegyver s lőszergyár részv.-társ. 1fn)
Nemzetközi waggon-k. rész*5»társ._ Ififj
Rimamurány-salgötarjáni vasmű _ 1f 1
Seb lick-féle vasöntöde s gépgyár___  200
Serfőzde első magyar ...............  2öíi
Sertéshizlaló ..............................  200
Spodium és csontlisztgyár.............. ..... 200
Szálloda részvény-társaság ________ 80
Szegedi szeszgyár és finomító r.-t.... l!Y|
Török bir. dohány-cgyedárus____fre 250
Uj-Antalvölgyi üveggyár r.-t. --------- oQj

ZÁLOGLEVELEK. 
Magyar fóldhitelint. papirérték

4 ar. v. ez. 
elzálogbank _________

Magy. orsz. közp. takarékpénztár 
Kisbirtokosok orsz. földhitelintézete

Osztrák-magyar bank 0. é.__.....
• * 44 »4C‘/2évre
» « 4 4 4 50 évre

Pesti magyar kereskedelmi bank...

O °,0
4V20/o
4 %
5 % 
5Ví% 
ő °'0

51 /2n n

Pesti magy. kér. bank községi kötv. 
«Albina» takarék- és hitelintézet...

Nagyszebeni földhitelintézet______

« ált. takarékp. 110 frt

V %
4* 2%
4 °o
4 % 
6 % 
o' V 0
5 %
4
4V2°'o
6 °.n= 0'3 0x 0/ 3 n
Wo 
6 n/o
5 °Q

Magy. jelzálogb. nyer. köles. kötv. 4 % 
* c nyeremény-jegy...

Osztr. fóldh.-int. dij kölcsön kötv. 3 % 
« » kötv. nyerem, jegy 3 n'ri

Pesti hazai I. takp. e. kib. kötv._5 %
» « « « » » ... 4Y,%

ELSŐBBSÉGEK.
Alföld-fiumei v. u. (v.-eszéki v.) 200 3 0 0

» « vasút 1874. kib...........5 %
Budapesti közúti vasp. társ. részlet 5‘ •,n 0

« » • » * 4'/,%

. 680.— 
908— 
3*5— 
248— 

: 675.— 
' 243— 
; 185.— 
255.— 

il 160—

74 — 
114.50 
169.— 
855.— 
30S.— 
124.— 
105.—

114.— 
49S.—

102.— 
101.—
96.50 

130.— 
103.—

I 101.25
98.50 

1 98.—
101.50

! 100.75 
101.35
100.05 
100.05 
102— 

j. 101—
101.25 

|j 98.50 
100.— 

il 101 — 
98— 

I 100.25 
101— 

' 103—
! 101.50

105.50 
16—

103—
ÍS-

101.50 
99—

101.—

100.50
96—

700.
910.
347.
250.

245.
189.
258.
162.

75!
115.-
170.
865.
311.
126-
107.

nő!
505.

103.—
101.50 
97.—

133 —

IO2!—
99.—
98.50

102.50 
101.25 
102.10 
100.80 
100.60 
103—

101.75
no_

100.50 
102—
98.50

109.75
101.50

102.-

106—
1«.—

104—
20—

102—
99.50

102—

101—
96.50

ÉRTÉKPAPÍROK l'J^olsoarkelet
pénz

Báttaszék-dombovár-zákányi v..„ 2 0 5° c , 99.75 '100.50
Budapesti lánczhid..____ ________j 6°;-, 104. - 105.50
Budapest-pécsi vasút------------------2M 51 0 1<>0.75 101 50
Déli vasút ........... ........ 400/2000 márka 4% - i ——
Dunagözhajózási társaság___  IOÍi/^ííü 4°,'0 —— I —.—

« «    Ííl.l 6r,0 i; —— : ——
Északkeleti vaspálya .................... ;; 5° 0 98.50 1 99. -

« 4 * (aranyb.)... 2M: 5% i 125.50 ! 127—
f * * —Ilii'" 6% íj —— i —

Lloyd és tőzsde-épület...................  1 5% | 99.50
Magyar-galicziai vaspálya.......  2*J; 5 0 , 99.50 100.50

< < * II. kih. 20;I 4n '0 1!
' ' ezüst' 4“ o :|

ol.-ny. v. (sz.-feh.-györ-gráezi)____ 2|:ö 3° n 100.75 101.50
Magyar nyug. v. 1874. kib---------  2'Ll 5° 1 99.50 lf'0.50
M. v. elsobbs. beruh, aranyb........  2;lil 5n „ 124.50 1 125.50
• • • « « 1888' 116 25 i 117 —

I. erdélyi vaspálya......................... . 200 5% 99.50 I 100—
Györ-sopr<m»ebenfurti vasút arany 2Ötl 3°. 0 ——
Kassa-oderbergi vasút esüstben... 200 5° o 102.— 103. -

« » v. (eperjes-tarn.) 2íi!l 5° 0 —.—
4 4 4 (osztr. vonal) 2'"i 5% ii —.—
4 4 4 (m. v.) arany 2 ;| 5° —.—

Oszir.-magyar államvasut arany ‘>H;I 5% j! —.—
O.-m. államv. 1883. kib. InO^ÖOO márka 4°
O.-m. államv. X. kib. 1885. ... 5(1 IV • :l
Tiszavidéki vasnt ........................... p i r/1
Viktoria gőzmalom elsobbs. kötv. |50 3°

11 _

157— I 160—

MAGÁN SORSJEGYEK. 
Budavárosi sorsjegy_____
Keglevich sorsjegy ....... ................................
M. sz. korona orsz.-vörös kereszt egylet 
Nyer.-kötv. a bpest-lipótv. bazil. felép....
Az olasz vörös kereszt egylet__________
Osztrák hitelintézet______ _____________
Osztrák vörös kereszt egylet ........... ........
Pálffy sorsjegy ________________________

ít i

PÉNZNEMEK. 
Császári királyi arany (vert) _
Császári királyi arany (kör.) ________
Osztrák-magyar 8 forintos arany____
20 frankos arany____________________
20 márka___ ________________________
Török arany lira ..
Osztrák és magyar ezüst ____ _________
Német birodalmi bankjegy 100 márkányi

bank
Váltók árfolyama (látra) k. láb 

Német bankpiaczok 100 márka ... 3 % 
Amsterdam 100 hollandi forintért 21,%
Brüsszel 100 frankért______ _____ 2V;%
Paris 100 frankért .........   2'
Marseille 100 frankért ____ _______  2 .*%
Svájczi pénzpiaczok 100 frankért... 3 %
Zürich 100 frankért_________ ___ _ 3 %
London 10 font sterlingért________ 3
Szentpétervár 100 rubelért................ 5
Olasz bankp. loo lira nouvc ital. 5'

61 —

43— 
12-25 
8.75 

j 14.10 
180 — 
; 18.25 
65—

5.75
5.70
9.61
9.61

11.80

59.35

62—

12.75 
9.25

14.25 
181 —

18.75 
66.—

5.80
5.76
9.65
9.65

11.90

55 50

. 59-40 ! 59.5#
100.70 101 —

, 48-06 : 48.20

48— 48.10
48— 4s.l0

121.90 122.30
,0

Felszámitolási árfolyamok:
Magyar 4°/0 aranyjáradék---------

* 5" n papirjáradek ---------
4 általános hitelbank------
4 pénzv. és leszám. bank 

Tisza és szegedi kölcsön------------
Magyar jelzálogbank ---------------
Osztrák hitelintézet------------------
Anglo-osztrák bank____________
Állami vasút---------------------------
Déli vasút______________________
Török birodalmi dohány________
Rima-Murány....................................
Jelzálog nverem-mv ........................

307—

315—

Utolsó árkelet URBorduft kötés

A mai déli 

eladatott
syszállitílsra,66«

4° 0 magyar aranyjáradék-------
5% magyar papirjáradék-------
Magyar hitelbank_______
Osztrák hitelbank___

__a» Határidők :tőzsdén pénz legmag. legalacs 
á r k c 1 e t

szept. 15. 
szept. 15.

100.75
91.05

100.80
91.10

100.85
91.05

100-67s
91.20

Osztrák-magyar államvasut
Déli vasut-részvény---------------
Leszámítoló-részvény .................
Jelzálog hitelbank részvény TI. k

... 1888.szept.4. —— | —— —— —

I-rirályl állam-^a.s'U.tals.
6670! szám.

Pályázati hirdetmény darabos és koczka szén szállítása iránt.
A m. kir. állom vasutak igazgatósága alkalmazottai magán 

szükségletének fedezésére, valamint a személykot sík és hiva­
talos helyiségek fűtésére szükséges, az alábbi táblázatban ki­
tüntetet* darabos vagy koczkaszén szállítása iránt ezennel 
oy.lva.nos pályázatot hirdet a következő inodozab k és félté 
(elek mellett;

S Z il Ív i e t
■ Cv. ft. Évenkénti meny-

Mely üzletvezetőség 
részére ?

>to, .o
M

— Se

x i

nyiség salgó-tar- 
jáni szénben ki­
fejezve. Tonna.

Budapesti üzleU-eze őség 
részére

Kolozsvári üzletvezetőség 
részére

Aradi üzletvezetőség ré-

o

--Í , lió 
vé

gé
ig

.

10000

1200

1500
szere

Szegedi üzletvezőtőségre- 1 NOOT3 1500
szőre

Zázrábiüzletvezetőség ré- ‘O 300
szere

Összesen 18
89

.

1-Í50O

1 A m. kir. államvasutak igazgatósága fen tartja, magának 
1 ;orrot, a fennebbi táblázatban kitüntetett szénszükségletet, 
•s- -.eg 1891. évi derzember hó végéig is biztosítani, a meny- 
nv’ben ily hosszabb id/íre előnyösebb árak elérhetek.

2. A fenni kitüntetett évenkénti mennyiségek «-sak megkö- 
-eiiö előirányzatot képeznek, minélfogva azok az általános, 
ízái :tá>i fettételek 11. í^-ának bi pontja értelmében egy ne- 

rés szel az igazgatóság szabad tetszése szerint felemel- 
be -. vagy leszáll!ihatok.

A száli;tás az anyagok szállítására vonatkozó 21722 76. 
5Z ; ; I általános és a barna s kőszénre vonatkozó 9460/79. 

- különleges feltételek alapján eszközlendo. 
n szállhási fettételek alapján a pályázati határidőig a 

m kir. állam vasúté k anyag és leltár beszerzési szakoszfályá- 
cal. Budapest. Anr rássy--ut 7ő. sz. a. I. em.) és az üzlet ve­
ié ősegeknél naponkint a hivatalos órákban megtekinthetők, 
vagy a budapesti nyomtatványtárnál a megállapított ár elő­
zetes lefizetése vagy beküldése mellett posta utján megszerez­
ne- k; megjegyezte:ik, hogy az általános feltételekért 25 ki*, 
a különleges feltételekért 15 kr fizetendő.

Mindegyik ajánlóról feltételeztetik. hogy a fennebbi feltéte­
lbe1 K.l ismeri és azokat, a mennyiben jelen hirdetmény foly­
tán változást nem szenvednek, egész terjedelmükben elfogadja.

4 A tennt kitüntetett évi szénmermyiségek a szükséglethez 
képest, havi részletekben, m g pedig legnagyobb részben a 
téli hónapokban szvllitandók, és az időnkénti tényleges havi 
Szükséglet mindig a megelőző hóban fog megrendeltetni. 
e 5. A különleges feltételek 4. §-ában a kőszénre nézve meg- 
álispitott 2>o túlsúly úgy ezen, mint a régibb képződésit barna 
szénre n zve teljesen érvényben marad; ellenben az újabb 
képződ és ü barna szénre nézve (Lignit) a túlsúly, eltérői eg az 
idézett 5. ,de vonatkozó határozna:!nyáltól, ha légszára:-álla­
potban száilittatik 5°o-kal. ha pe.iig aknanedves állapotban 
szaiiiuatik. a szén nedvesség! fokához képest 6—15-ig terjedő 
százalékkal állapittatik meg-
.^6. A szállítás a m. kir. államvasutak központi hálózatának, 
illetve .-’éli vonalának valamely állomására bérmentve esz- 
közlendő és a beszállítási hely az ajánlatban pontosan kiteendő ; 
mecjegyeztetik, hogy a szén a különleges feltételek 6 §-a ér­
telmében vasúti waggonokba rakva adandó át a megállapított 
fczádntási helyen.

7. Az ajánlatban minden kétséget kizáró módon megneve-

Bzállitható aczei-vasuíak gyára.

zendő azon bánya, hol az ajánlott szén termeltetni fog, és 
fen tartja magának az államvasutak igazgatósága a jogot, hogy 
kiküldött közegei által erről bármikor meggyőződést szerez­
hessen.

8. Mindazon ezégek. melyek mindeddig nem állottak szállí­
tási viszonyban a m. kir. államvasutakkal, tehát előttünk 
ismeretlenek, tartoznak szállítási képességüket és megbízható­
ságukat igazoló k-.reskedelmi kamarai bizonyítványt az aján­
lathoz csatolni.

9. Az ajánlatban határozottan kiteendő, hogy az ajánlott 
szén hazai v. külföldi származásu-e. A belföldinek jelzett szén 
akkor fog hazai származásúnak tekintetni, ha ez azon keres­
kedelmi és iparkamara által kiállított bizonyitványnv 4 iga­
zoltató, a melynek kerületében a termelési hely fekszik.

10. Az ajánlatban kiteendő, hogy az ajánlott szén, mily 
gőzfejlesztő képességgel bir, azaz, hogy egy klgr. szén hány 
ki gramm vizet gőzölögte! el, továbbá az eléghetlen részek 
százalék mennyisége és a calorikus értéke.

11. A szénnek ára tonnánként vasúti kocsikba rakva, bér­
mentve a m. kir. államvasutak központi hálózatának, illetve 
déli vona ának valamely állomására szállítva, és pedig külön 
a darabos és külön a koczka szénre nézve külön egy s külön 
kettő, esetleg 3 évi szállításra vonatkozólag számokkal és be­
tűkkel olvashatóan teendő ki, de kiteendő egyszersmind az 
ajánlatban a szénnek ára a vasúti kocsikba felrakva, bér­
mentve a termelési helyhez legközelebb eső vasúti állomásra is.

Ajánlatok, melyekben javítások és vakarások fordulnak elő, 
figyelembe vé'etni nem fognak.

12. Megengedtetik, hogy a táblázatban kitüntetett összes 
mennyiségek, e vagy annak csak egy részére tétessék ajánlat.

13 Minden ajánló köteles a m. kir. államvasutak igazgató­
sága na kivánatára próbaszenet szállítani, mely próbaszén az 
ajánlati ár alapján fog fizettetni.

14. Mindegyik szállító köteles a munka képtelenné vált v. 
elhalt, és nvugdijigényre nem jogosított alkalmazottak, illető­
leg családtagjaik segélyezésére hitesített alaphoz a szállításai 
után erdembe hozandó összegek ‘,j0 (egy tized) százalékával 
hozzájárulni, mely járulék a kifizetés alkalmával levonásba 
fog hozatni.

15. Az 50 kros bélyeggel ellátott ajánlatok lepecsételve ezen 
külczimmel: vA jánlat darabos és korzkaszénre 56791/88. szám­
hoz.» 1888. évi október hó 9-ének déli 12 órájáig az 
anyag- és leltár-beszerzési szakosztályánál benyújtandók vagy 
posta utj -n beküldendők.

16. Bánatpénz gyanánt az egy évre ajánlott mennyiség ér­
tékének megfelelő 5°/o készpénzben vagy állami letétekre al­
kalmas ér.ékpapirokban 1888. évi október hó 8-nak déli 12 
óráig a rn. kir. államvasut k budapesti főpénztáránál Leteendő. 
Az ajánlatban a megtörtént letétel megemlítendő, az arról 
nyert elismervény azonban nem csatolandó az ajánlathoz.

17. Mindegyik ajánló tartozik, az általános feltételek 5. §-ában 
kitett határidőtől eltéroleg, ajánlatával az a felett hozandó ha­
tározatig kötelezettségben maradni.

18. Ézen feltételektől eltérő ajánlatok, továbbá olvanok, 
meivek nem a kitűzött határidőig érkeznek vagy táviratilag 
tétetnek, végre oly ajánlatok, melyekre nézve az előirt bá­
natpénz le nem tétetett, nem fognak figyelembe vétetni.

19. A rn. kir. államvasutak ig zgatósága fenntartja magá- 
1 nak a jogot, hogy ajánlatok közt — tekintet nélkül az árra —
I szabadon választ ha son.

Továbbá, hogy az ajánlott mennyiségből tetszés szerinti 
részmennyiség szállítását engedhesse át, ha csak az illető 
ajánlatban az ellenkező világosan ki nem köttetik, és végre, 
hogy a czél elérésére másféle intézkedéseket tehessen.

Budapesten 1888. augusztus hóban.

Az igazgatóság»
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Legczélszerübb és legolcsóbb szállítható vagy állandó vasúti 
gazdaságok, erdészhtek, téglagyárak, bányák, raktárak, pinezék. 
gyárak és istállók számára, úgyszintén kisebb városok és gaz­

daságok egymásközti összeköttetésre stb. 7382
HAR0SKA FERENCZ, külső váczi-ut 1439. szám.

1888. szept. 141. sz. 1888. szept.

a M. T. Akadémia megbízásából szerkeszti:

GYULAI PÁL.
TARTALOM :

Más világok. (1.) — Nendtvich Károlytól.
Metternich és a Napoleonidák I. Napoleon haláláig. — Ká­

rolyi Árpádtól.
Nagy-Becskerektöl Pákozdig. (I.) — Vendrei Ferencz tábor­

noktól.
Egy leány mint özvegyasszony. Regény. (III.) Pálffy Alberttól.
Költemények : Baráti körben. Gyulai Páltól. — A hid. Long­

fellow után, angolból. Szász Bélától.
Ártatlan vád ottak. — Simonyi Zsigmondtól.
Papíriparunk emelése. — Mudrony Páltól.
Értesítő: Kalidasa: Sakuntala. Ford. Fiók K. —x. — Gre- 

guss Á.: Rendszeres széptan. -—e. — Verne J.: Sándor Má­
tyás. Szigetvári Ivántól. — Berryer törvényszéki beszédei. —dr. 
Doctor Romanus: A mi decatholizált egyetemünk. — Cs. F.

A BUDAPESTI SZEMLE megjelen évenként tizenkétszer 120 
ívnyi tartalommal.

A Budapesti Szemle tájékozni igyekszik a magyar közön­
séget az eszmékről, melyek világszerte foglalkoztatják a szel­
lemeket s mintegy közvetítő kíván lenni egyfelől a szaktudo­
mány és mívelt közönség, másfelől a hazai és külföldi iroda­
lom közt. E mellett lehető széles tért nyit a nemzetgazdasági 
közleményeknek, a m. tud. akadémia nemzetgazdasági bizott­
ságától támogatva.

Megjelen évenként 12-szer 10 ívnyi havi füzetekben. Előfi 
zetési ár bérmentes küldéssel egész évre 12 frt, félévre 6 frt

Előfizetéseket minden könyvárus elfogad. Bécsben, Szelinski 
György cs. k. egyet, könyvárus, I. Stefansplatz Nr. 6.

Az előfizetési pénzek az alulirt társulat kiadó-hivatalába kül­
dendők be, vagy a könyvárusokhoz, a kik szintén föl vannak 
hatalmazva elfogadásukra. 7381

FRANKLIN-TÁRSULAT
magyar irodalmi intézet és könyvnyomda Budapesten

ígérvények

Tisza sorsjegyekre
húzás szeptember 15.

Fonyerem. 100.000 forint.

Ára 2 frt 50 kr.

mii
busás október 1.

Fonyerem. 200.000 forint.

Ára 3 frt 75 kr.

bank- és váltó-üzlet, 7431
BUDAPEST.

Fürdő-utcza 6. sz. alatt.

Faeladás.
Ezennel közhírré tétetik, miszerint a Csáktornyái 

uradalomban ezen ősz folyamán fenyő-, tölgy- 
és bükk-szálfák fognak eladatni. Venni szándé­
kozók felhivatnak, miszerint közelebbi felvilágosítás 
végett az eladás feltételeire nézve gróf Festetics 
ő méltóságának Csáktornyái uradalmi tisztségéhez 
forduljanak. 7414

Hirdetmény.
Stern Sámuel orosházi közadós kereskedő csődtö­

megéhez tartozó s a csődleltárban 1—663 és 666— 
669 tétel sz. a. 714-7 frt 75 kr. beszerzési és 4528 
frt 80 kr. becsárral felvett boltbeli rőtös és divat 
áruezikkek valamint bolti felszerelések ajánlati 
verseny utján s együttesen eladóvá tétetvén, s 
csődválasztmány határozata folytán, alulírott felhívja 

í a venni szándékozókat, hogy sajátkezüleg aláirt zári 
I vételi ajánlataikat hozzá 1888-ik évi szeptem­
ber hó 23-ik napjának délután 5 óráig 

I adják be.
Feltételek:

1. Az ajánlat kapcsán bánatpénzül 500 frt leteendő.
2. Vevő köteles a vételárat a csődválasztmány ha- 

! tározata után 3 nap alatt lefizetni.
3. Az ajánlatok felett a csődválasztmány határoz 

még ugyanaz nap, fentartván jogait az ajánlatokat el. 
vagy el nem fogadni.

4. Vevő köteles a boltot a fizetési határidő után 
2 hétre kiüríteni.

5. Vevő csak a vételár teljes lefizetésével nyer jo­
got az ingok tulajdon s birtokba vételéhez.

6. Ha vevő ezen feltételek bármelyikének elegel 
nem tenne, bánatpénzét a csődtömeg javára elveszti 
és az eladásra kitűzött ingók az ő kára és veszélyére 
fognak újabban értékesíttetni.

Az eladóvá tett ingóságok bármikor megtekinthetők.
Kelt Orosházán, 1888. évi szeptember hó 4-én.

Széberényi József \
7442 mint Stern Sámuel csődtömeggondnoka.

A «Franco-magyar bank felszámolás alatt» a felszámolt tömegből 
f. 1888. évi szeptember 15. napjától fogva visszafizet, és pedig:

O. é. 20 forintot egy darab részvényről szóló és o. é. 500 forintot 
25 darab részvényről szóló Budapesten 1882. évi július 22-én kibocsátott ((Utal­
ványainak» bemutatása, és azoknak a megtörtént fizetést jelző lebélyegzése mellett.

A fizetést a «Magyar országos központi takarékpénztár Buda­
pesten» (IV. kér., bécsi-utcza 4. sz. a.) teljesíti, a hol is a fent mondott utalványok 
a tulajdonos sajátkezű névaláírásával, polgári állásával és lakhelyével ellátandó sor­
rendes számjegyzék kíséretében lebélyegzés és számfejtés végett bemutatandók.

Miről a t. ez. részvényesek ezennel értesittetnek.
Kelt Budapesten, 1888. augusztus oí-én. 7433

jFrankó-magyar bank
felszámolás alatt.
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8
Ezen hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 2 krral, 8 compact betűk­
ből ezedve 4- krajczarral fizetendő.

EGYETÉRTÉS, KEDD, SZEPTEMBER 11. 1888
^5

ces£i

Eóssám
Mért nem válaszolsz levelemre0 
2112 Tövis. "

M tel
Reggel okv.'íí npadunkont 7.ig. 
Délután háromtól is ! l’147

Mindenem
Kedves leveledet megkaptam. * 
melyÍvel igen megörve 11 rieztei- 
tél. bo--sáss neg kérés-mért.: 
melynek oka szolgánk, m iskor ' 
pontosabh leszek. íviái, sze­
ress s iparkodjál forrón szere1 ö 
Belládhoz. 2148,

Giroxxla 1
legyen sz.ves levelét mielőbb ! 
átver;ni. 2136 :

Victor amode
levele van post restante Ka-. 
posvárt . 2142 í

Flórának!
Levelem már múlt héten ment1 
el : mért nem felel ? legalább í 
tudassa, ha nem akar J. H. K.

_Csa^O‘y levelekre váJaszoluuk, melyekkel a valaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik, és a hirdetés alatt álló szám közöltetik.
FEMERS6EmíÍK. - - - - - ■

Minden nlrdetésre felvilágosítást a a 
a kiadóhivatal ingyen. Czlmmel ellá­
tott hirdetések minden közlése után 
még 30 kr. bólyegiileték is fizetendő.

Ól fe<^job&

egyvasu ekék

tiGVO

1 db finom feliér ing l.oO-iöl 
1 db finom színes ing 1.25 «
1 db finom Piquet ing .1.50« 

12 « finom gallér ... 180«
6 « sely. nyakkendő 1.20« 
1 « halcsont mellfiiző 2.— « 

Leveleket kérek SCHWARZA, 
nyakkendő- és fehdrnemti-gvá- 
ráb* z Budapest. VI.. nagv-mező- 
utrza 14. szám alatt ezimezni. 
Képes árjegyzékek bérmentve.

Szabadkéz alatt
eladom uj emeletes családi 
házamat kerttel, uriasan és 
diyatszer.'ien épült . fekszik 
Krisztinavárosban. Előleg kö­
rülbelül 7000 frt. Cziin a ki- 
adóhivatalban. 2087

gyógyszerész - gyakornok­
nak fölvétetik egy 6 gymn. 
oszt. végzett fiatal ember, ki* 
előkelő < saiádból származik. 
Beléphet azonnal Schneider 
József gyógyszerésznél. Kesi-

Nevelő,
ki zongorázni és francziául 
tud, kerestetik vidékre rögtön. 
Czim a kiadóhivatalban. 2144

Professeur
donne des leyons d'hongrois

Igen csinosan hu toroz ott
szép utczai szoba a rnuzeum-
köruton kiadó. Bővebbet a ki­
adóhivatalban. 9330

Egy nagy forgalommal biró

Csinosan bútorozott
elkülönített szoba, zongora- 
használatta1. esetleg teljes el-

Vétel.

& egyetemes és mélyítő ekék,
wacfu-[cfc ciícíí. Hód-Mező-Vásárhelyen, a lég­

en n 1 jobb helyen, a szegedi országút ..... ...........
y 2" és 3-V2SU skfik F3' ! ;neilct'’ ™e]y 4 Pár kó>e, szí- azonnali" átvétel meiíeu kerés-

; t ra. fürdőre berendezve van, tetik Gráf és Feszt.y építészek 
| -*00[>lim földterülettel együtt; által Miskolczon. ‘ 2140

, J „ M, szabadkézből eladó. Ert-kez- _________ ,_____

Kerestetik használt

ponra^ kocsi.
Boy. a kiadóhivatalban. 2127

Hídmérleg,
használt, de jó karban levő.

i (DéKMaRvaronzig). jm: et H'allemand avec Vmstrucfion
Gazdaasszonynak I fran^seouanglaise.S’adresser ll&X^ulóknak különösen

kerestetik egy sorosabb özvegy | sous »Professeur» a 1 expe-1 alkalmas. azonnal kiadó. Czim
no (esetleg vendeglosne), a ki .....
jól tud főzni és löbbet néz 
tisztességes bánásmódra, mint 
nagy fizetésre. Czim megtud­
ható a kiadóhivatalban. 2137

CX tirpa torolt, 
cultivátoroft,

t*
*

cs mélyítő és..Acme“-boronák

hetni a « H ód -Mező-V ásá rb el v » 
cziniü lap szerkesztőségénél AlkällllSZäst feWCS

Oktatás.

tudtu tcudtx«-tu

Eladás.
Használt és nj

pénz-szekrények
rendkívüli olcsó áron kapha­
tók a Bécsi pénzszekrény gyári
raktár Budapest, V.s Bál- 
wán^-istcza El, sz. 7326

Egy jó forgalmú, élénk he­
lyen lévő

kátréistér-és
más vállalat mia.lt. azonnal el­
adó. igen olcsó házbér. Czim 
a kiad ódivataiban. 9338
Kétkerekű kordóly
(ruganyos taliga) bori ódéi lel, j 
párisi készítmény, kevéssé hasz-! 
nál*. illő áron eladó. Czim e lap 1 
kin • hivatalában. 2133

04
‘W vetőgépek

ílccsÍvx- cí zépaváyófí

w
H 
> 
t* 
W»
w

r y $d
‘M fc tt^c z vmcLííoton, H*

g gabna-fisztifógépek,
y datál’ó^- R
Tcsak közvetlen, közvetítő nél­

küli readelményeknól
eredeti gyári árakon és 
a legmagasabb enged­

ményekkel
fc<j S&au..

Geittner és Rausch
Budapest,

Andrássy-út 8.

Tilsm esifc©s Idősebb, gyakorolt
! - L i, , ■ , . I nevelőnő, kitűnő bizonvitvá-es hetnres ellen biztos nenz- ^, ,. v. ,: , . | nvokkal, keresztem’ családnálszekrenvek, minden nagvsaií-1 • i-i L ,, , -. . ,Un ;BJ«i -a«i. i , - £, mielőbb alkalmazást keres, uan igen olcsonkapható. Heskv r ■ , • ,■ . ,, 0/....1 • r - H ■ Czim a kiadohivata ban. 2048testvérek pénzszekrény gyári 
raktárban, képviselő Spitzer
Fülöp Károly-körut 7. 7004

Úri öltönyök.
Urasatoktól levetett fel­
öltök. tavaszi öltönyök, 
•accók, mellények, nad­
rágok, frakkok és salon- 
kabátok olcsó ár mellett 
kaphatók a Károly-körut 
2. szám alatt, hatvani-ut- 
cea sarkán, az udvari ru­

haraktárban. Ugyanott 
rnhakölcsöneö és tisztitó- 
Intézet. 7323
9314 Két szoba
elegáns bútor jutányosán <4- 
adn. Czírn a kiadnluvatalbnii. ;

Házvezetőnő
és finom főzőnő. kitűnő bizo­
nyítványokkal. óhajt alkalmaz­
tatni. Szives rnegkeresésst kér 
«Johanna?) czimen a kiadóhi­
vatalban. 2141

Alkalmazást nyer
Tanoncz

füszerüzletheBudapesten azon­
nal felvétetik. Bővebbet a ki- 
adóhivatalban. 2132

A rany művesnek
jó házból való két tiu felvéte­
tik koronaherczeg-útcza 9. sz. 
I. ein. ajtó 3. Aura da Nán­
dornál. 2145

Franczia és angol lanitás.
Tanfolyamok több szem élvre. 
3 frt. magánleczkék 8 fit. ha- 
vonkint. Franczia társalgási! 
órák : urhölgvek a tanárnő je­
lenlétében. Czikkek külföldi 
lapokba, levelezések, fordítá­
sok; franczia, angol, német, la­
tin. magyar nyelvekre és nyel- j 
vekből elvállaltalak. A tanár 1 
lakik: IV.. kecskeméti-utcza | 
12. I. em. jobbra. 2107

Educated English
woman teaches grammar and 
literature. Ad. «N. E.» Office. 
______________________ 2125

Nevelőnő,
okleveles tanítónő (izr.), kitűnő 
bizonyítványokkal . magyar , 
német, franczia. zongora, kézi­
munka, állást keres, esetleg 
anyátlan gyermekek mellé is 

Szives ajánlatok kéretnek

ditiou. 2139

Lakás és bérlet
Szolnokon

egy berendezett póküzlet sü­
tődével haszonbérbe kiadó. Bő­
vebb tudakozódást Adler Dá­
vid szolnoki pékmesternél. 2133

VII. kér., belei) dob-nt- 
oza 10. ez. a. több, min­
den kényelemmel berende-, 

zett nagyobb és kisebb

szép lakások
jutányos áron bérhe- 
adandók, ftfrdő és telephon­
berendezés ingyen használ­
ható. Azépiiletegészujonnan 
és időszerűig lett megiga­
zítva és szép udvari kert­
tel van ellátva. Bővebb ér­
tesítés nyújt ugyanott a 
h zmcster. valamint a cs. 
és kir. szab. ált. osztr. 
földhitel-intézet pénz­
tárnoka IV., Bécsi-nt- 
cza 5. ez. 7370

L’Ape közvetitö-intézet
Molnár-utcza 40. szám. aitó 5. 
Franczia bonne azonnal elhe­
lyeztetik. Okleveles, nagyon di­
csért gazda és számtiszt ajánl­
kozik. Franczia, angol, olasz 
nyelvekben] tanítás, magán v. 
társas órák. Bciraíás 8í—10 
óra reggel. Az ifjúság és szép­
ség megőrzésére szerek és ta­
nács >k küldetnek levélben 1

Korcsmái'osok fi-veiméiig, jfrt z"a"d6v é fg. b>
D ,. I zon kívül 1 irt oO kr. Titok-Buda" a vaía.n- a disz-teren! tartás. Enge.Iölvezett dohánv- 
egy ,gen alkalmas korcsmái és lotiotőzsdc beállítására táré 
helvüseg Uadando. ßorebbet aiuer^tetit, igcn jó he]yiség. 
kiadóDivataiban. 9297 '*143

a kiadóhivatalban. 9332

Egy utczai
meg egy udvari bútorozott 
szoba a váczi-utezában kül ön­
kii lön kiadó. Hol. megmondja 
a kiadóhivatal. 9333

Különféle.
Szülők figyelmébe!
Egy gyermektelen házaspár 
1—2 tanulót vesz a jövő is­
kolai évadra szerény feltételek 
mellett teljes ellátásra. Böveb- 
bet a kiadóhivatalban. 9328

Vállalat.
i Magyarország északkel ti ré- 
! szén egv nagyszabású folyam- 
j átmetszési munkálat teljesítésre

Teljes ellátásra
hajlandó e«ry tisztességes csa­
lád, az 1888 89. tanévre egy 
vagy két iskolai tanulót. 10— 
14 éveseket, kedvező feltételek 
mellett (150 írt tiz hónapra 
egyenkint) elfogadni. Czim a 
kiadóhivatalban. 9329

Si 8218 222-

vagy

fóldieper-tövek.
(Erdbeeren-Pflanzen.)

Solid szeií&z&tü

furó-iépsk

>adoll

Lakás,
. j esetleg teljes ell tás olcsón

«Lelkiismeretes» alatt a kiadó- j kapható egy gyermektelen há- 
hivatalba.____________ 2146 zaspárnál. Czirn a kiadóhiva­

talban.Fräulein,
tüchtig in Musik, Sprachen, 
Zeichnen und Malen, hat noch 
einige Stunden unbesetzt. 
Offerte unter K. C. 7373. 2138

A mi legjobb liirü ismert es. k. kiz. szab.

______________________ 9336
Hónapos szoba

külön bejárattal, a múzeum- 
utczában jutányosán kiadó. 
Czim a kiadóhivatalban. 9257

BBH5H

a Pallas könyvtár hazai és 
j külföldi regények tárháza. 

Első folyam :
A falu urai. Irta Tolnay La* 

jós 0 kr.
ILét ven gyerek GabányitóJ 

60 kr.
Maruja Brett-Harte után 60 kr. 
A horgas ujjú Boisgobev 

után 1 frt. - y
Az elveszett ember S'ither« 

landlól 60 kr.
Kleopátra Grevi le után 1 frt.
Zárt ajtók mögött B. Bajza 

Lenkétől I frt.
Viola Hugh Convay után 60 kr, 
A kollektor Benedek Elek^ 

; töl 60 kr.
Második folyam:

Egy gyenge pillanat, Then- 
riet után. 60 kr.

Don Gesualdo Estis mézes- 
hetek. Két beszély, Ouida 
után. 60 kr.

A kardos menyecske Szabó 
Endrétől. 6ü kr.

___............... . ____w_____ __  Veneno kapitány, Alar OD
j társ-vállalkozó kerestetik busz Óriás gyümölcsű, szerfelett bő- '» , .. . után. 60 kr.
! vagy huszonöt ezer forint tő- termő szamóczn-tövek 38 leg- . 11 ^ eTógád egy tisztes- Elena, Verga után. 60 kr.

Czim a kiadó- Szenvedések iskolája, fran« 
9335 <*zia reg. 1 frt.

lat rendkívül előnyös. Érdek- ^an» 100 drb 3 írtért. A sza- ■ —--------------------------------------A jégkisasszoay. Tolnay La*
lődők «Vállalat» czim alatt móczatövek legczelszerübb /vil iljú Vf) A ajiact nv-jlvf fin Jos!,,h 1 frt.
keressék meg a kiadóhivatalt, ültetésisszctküldósiidónye LüUIJl l(l (j Ui VÍZ II\ 11V luili A 99-es. Griffiths Arthur után.

9334 július hó végével kezdődik, r 60 kr.
s tart október hó végéig, j ; SZABÓ ENDRE. Szemet-szemért, — Trollone
A megrendelések Teleki Já-' Legjobb útmutató az orosz után 60 kr. 
nos főkertészhez Balaton* i nyelvnek alapos elsajátítására. Gabriel Kennyon, Murray 
Henyébe, u. p. Köves-Xáila Terjedelmes beszélgetések. út in. 60 kr. 
intézendő!. Faiskolai árjegy- Megrendelhető a «PALLAS» Minden kötet külön kapható a 
zek kívánatra ingyen és bér- kiadóhivatalában és minden hazai könyvkereskedésekben v

7060 könyvárusnál. Ára 2 frt. i a Dallasnál Budanesten

cbz L‘j r<^.ap<

Cxjuílabztó eí> 

^ajtoíó-^c-peí 

ct> ntivicLen jo66

gépész-szerszámok
ittán-yosaSfecm.

OclÍIhcl có cílauAcli

Két tanuló
koszira és teljes ellátásra egy 
szolid házhoz fehéte'ik. Bő. 
vebbet a kiadóhivatal.

Teljes ellátással
I vagy uus/.onoi ezer lorint tó- lermu özamocza-ioveK oo íeg- 
kével, mely összeg telekköny- . jelesebb változatban kaphatók s(^"es család, 
vil- g is biztosittatik A válla- a balaton-henyei faiskolá- hivatalban.

Teljes ellátásra
hajlandó egy tisztességes csa­
lád az 1888 89. tanévre egy 
vagy két iskolai tanulót ked­
vező felt ételek mellett elfogadni. 
Czim a kiadóhivatalban. 9269 mentve küldetik.

MEIDINGER-OFIN
'hr H E 1

valódian ceak fióküzletünkben
Budapesten, Thonet-udvarban

kaphatók.
A feltaláló dr. Meidinger Henrik tanár úrtól kizárólag fel­

hatalmazott 3Iei(imger kálylia-g-yár

7444 HÉDI H. Becs és Budapesten.

Süilva osztályozó rosta

mm-

legkitűnőbb szerke­
zetű olcsó árban 7353

Graepel Hugó
gépgyárosnál

BUBAPEST,
V., külső váczi-ut4).

' volt Brogle-féle gyár).

Van szerencsém a f. ura Ságoknak és a t. közönségnek tudtára 
adnd hogy muzeuin-körut és hatvani-uteza sarkán
le\ö czipőrak* irslfliieii qrliQ'ä'ilf hozzá csatoltam, 
táromhoz egy lidldp U&IuZBI Bevásárlásaim foly­
tan az első bel- és külföldi gyárakban, azon kedvező helyzet- 
ben vagyok a legfinomabb. angol és franczia czilinder és 

I; egyébb kalapokat rendkívül olcsó árért eladni, kijelentve, hogy 
regi elvem : «a tömeges elárusitás hoz csak hasznot» itt is meg­
tartom. A kinek tehát kalapra szüksége van, szerencséltessen 
meg látogatásával vagy rendel je meg nálam legújabb sok száz

Norddeutscher Lloyd
Posta- és gyorsgőzös

SüÉüil

'453
Olcsó I

Athletic By cycle,
kitűnő és mellette igen csinos gép, 

nickelezve, ára 125 írt.

es

____ Magyar királyi államvasutak.
67085 Cl.

Bij szabás kiegészítése.
A rn. kir. u I Iám vasutak vonalain gyors- és teheráruk. va- 

3a::. :.t éiő állat-!. hintók és hullák szállítására nézve 1887. 
évi juhus hó 1-től érvényes helyi díjszabás (II rész) XI. feje-; 
zetebf-n. mely a garam-berzencze-selmeczbányai keskenyvá- 
gunuu vasút, díjszabását tar.almázzá, a 429. lapon a il) pont 
után n K'iv-'-tkezo határozmány vrendő fel: «e Só, mint: 
konyhasó, tengeri-, ko-, főtt- cs marhasó, csodasó,! 
glaubersói és gyári óra nézve, a garam-bercencae- 

selmeczbányai vasúton kocsi- és fnvarlovelőnként leg­
alább .3DÓD klgr feladásánál az A) osztály díjtételei 
Alkalmaztatnak.

r.::cri határoz!' ánv 1888. minis lió 1 -tői érvényes.
Budapest. 1888. szeptember hó 10-ike.

igazgatóság.

, legdivatosabb rajzzal ellátott legújabb árjegyzékemet, melyet 
mindenkinek, ingyen és bérmentve küldök. Nem tetsző tár- 

igyak, még 14 nappal a megrendelés után is. készséggel átcse- 
; réltetik. Kiváló tisztelettel "" 7328

ÄGOLÄTI EB= hatvani-uteza 1. sz.
1 angol biberhalap, üzéleskierimáju, uraknak... 3 frt 50 kr.
• liliom uyiillnlr kalap, minden színben.............. 2 írt SO kr.
ixemeuy velour férte kalapok, minden színben 1 frt SO kr!

Gyermek kalapok: 1 Írttól feljet>t>.

New-York)-!Baltimore j- 
Brazilia [z La Pláta }í 
Keletázsiai- Ausztrália]-

Prospektusokat és menetterveket kívánatra küld

^505^35^. ] Öle

Árverési hirdetés.
Alóliroünál f. évi szeptember 27. napján,

tehérmegye puszta Töbörzsökön (posta és vasút állo­
más Sárbogárd) önkéntes árverésen, vagy a lenti ha­
tár időn belől szabadkézből is eladatik 2700 drb 
törzs birka, 70 drb j ármos ökör, 40 drb 
ló és csikó, gróf Zichy Kárólvtól maradt ivadék
tefiver angol apától; továbbá két Shüttleworth- gep, lellg mcKe,ezve, ara J6U in
fele cseplo szerkezet, arató es kaszaiéIKASZÁS ISTVÁU w>h-'i -rw«
gepek, szekerek, rosták és más gazdaságii________________ Árjegyzékek i.érmei
eszközök. C^epreghy István.

Olcsó I

leiig
7377

Athletic Boyer Safety,
kitűnő és mellette igen csinos bizt- nsági 

gép. félig nickelezve, ára ISO frt.
«(Z3 SÍ ícntrp.

5563
A Norddeutscher Lloyd

igazgatósága.

A PALLAS htotíiábto (3r™dai-ré''^vé°Tta-8asa8- könYTkiad*-

A PAl I A5x irpualmi ss nyomdai részvanytáraasiit; köavvKiad». 
fi I nuunu hivataláoan (Budapest. IV. k*r., kccskemoti-utoza 

6. ezámj megjelent:
« H ;

Vezérfonalul
OTíölcsteiiYésztési előadáséi és önképzés számára-

LUCAS E. es MEDICUS FE. ktomXj,
$ { átdolgozta
j-VlLLÁSI PÁL.

105 fametszvénynyeZ♦ 2 fii. helyett, 1 frt

ndapest, IV., kecakeméti-utcza 6. gz.) 
megjelent:

A MAGYAR

ÖRÖKÖSÖDÉSI ELJÁRÁS
BÍRÓSÁGOK előtt.

IRTA

RÓNASZÉKI TRUX HUGÓ,
HITES KÖZ- ÉS VÁLTÓ-ÜGYVÉD 

BUDAPESTI KIR. ITÉLŐ-TÁBLAI PÓTBIRÓ.
Ára 1 / or int 80 7c r aj c z ár•

Szabadalmazott

aczélbádog
zaj nélkül 6947

'r DaiiienMi^

(Gorsefcs)g,
\ bei I

gördülő ajtókat.
MEIDINGER 

töltő, szabályozó 
és szellőztető

^kályhákat
szállít legjutányosabban

PASCHA LAJOS
BUDAPEST 

í Teréz - liövixt 21.

mm
jsX

“M
"aus Farli

N?2(Mell lm

WiEN

3
arid) 

iSfcci

A fűzök ára:
10, 12, 14 egész 16 forint i 

és feljebb.

Ceinture-ök
6, 8. 10 egész 12 forintig.
Levélbeni megrendeléseknél 
a méretek megjelölése centi­
méterekben kéretik: 1. a 
mell és hát egész kerületei 
a karok alatt. 2. A derék 
kerülete 3. A csípők kerü-| 
lete. 4. Hosszúság a karok-, 
tói a derékig. 6877 í

A mérték a testen ruhái 
fölött veendő.

LEJ
OHlf*Z rom geo reá, «gualat

Becs „Hőtel Metropole“
Ringstrasse. Fran* Josefs-Qnai.

V* Klsö rangú nagy szálloda.
• 60 szoba és terem (1 frttól feljebb) személy-felhusó, olvasóterem min 
fffrHnurSZafbeh ..Egyetértée«, pompáé ttveg-ttrem. dunaik és ta\ ifuai hivatal a szállodában. Szállodai omnibusz u inlen vas* 
pályaudvarban. Hosszabb idei tartózkodás mellett mérsékelt árak.

Árlejtési hirdetmény. IftGYAR LEXIKON
bkolezi nvílvanos kozkorhazban ápolás alatti

—■■ - - -

ESI adási hirdetmény.

i A miskolezi nyilvános közkórháziban ápolás alatti 
levő betegek élelmezése, három egymásután követ- 

ikező év tartamára 1889. ev január hó 1-től 1891.év 
I deezember hó 31-ig árlejtés utján kiadatik.

A nyilvános árlejtés folyó 1888. évi szeptem­
ber 27-ik napján d. n. 2 órakor a közkór­
ház iroda helyiségében fog megtartatni.

A vállalkozók a megkötendő szerződés feltételeit a 
kórházi irodában hivatalos órák alatt bármikor meg­
tekinthetik.

Az árlejtésben részt venni kívánók 1000 frt bánat­
pénzt letenni kötelesek, a bánatpénzzel ellátott zárt 
ajánlatok az árlejtés idejéig alólirott által elfogadtatnak.

1 Kelt Miskolczon, 1888. szeptember 6-án tartott al­
bizottság! ülésből.

Mayer Rezső,
7448 al bizottsági elnök.

ÄZ EGYETEMES ISMERETEK ENCYKLOPÄEDIÄJA,
16 kötet szöveg, és 1 kötet (160) képmelléklet

Ara fűzve 48 frt, kötve 04 fii. 
Kötetenként fűzve 3 frt. Kötetenként kötve 4 fii.

Évtizedekig várta közönségünk egy Magyar Lexikon meg­
jelenését, mely pótolta volna a régen elfogyott ismeretek tárát, 

’s a magyar viszonyokkal nein törődő német Conversations- 
Lexikonokat. A fenti munka e hézagot akarja pótolni. Elé" bő 
hogy akár Brockhaus, akár Mayer Lexikonjait nélkülözhetővé 
tegye, másrészt hazai viszonyainkra oly nagy mérvben van 
tekintettel, hogy semmiféle más idegen nyelvű Lexikon nem 
pótolhatja e tekintetben a Magyar Loxikon-t.

Ezen a maga nemében egyetlen és különösen a magyar vi-

MELROSE
Kedvelt & Ehetjedt gESTOBER

Gr-scheít. Márku'Z és Kőim Éliás putnoki lakos közadósok 
csödtornp'c-bez tartozó szabályszerűen felvágott és Plánokon 
raktározott 1373 métermáza tiszta sulymennviségü s 4969 frl 
9h krra becsült különböző osztályú egészséges escrliéj 
Tjyüvanos ajánlati Hjárás utján az alábbi általános, és alól­
irott tömeggominoknál bármikor megtekinthető különös és 
részletes felt'telek mellett a legmagasabb ajánlati Ígéretet 
tevőnek eladatik.

1. A : a jánlat szabályszerűen bezárva és lepecsételve 500 frt, 
aza:; ötszáz forint bánatpénzzel együtt föl,6 1888. évi! NE fii hajfestSizer, nem piszkitja a bSrt sem a fehememüt,

az ősz hajnak ifjúkori színét 
,dja1 w uuwcl>cu üveg ára 2 f. 50.

és e fogad a és hogy az eladás tárgyává tett cserhéj készletet Magyar.,.ti* «raktár TÖRÖK JÓZSEF gyóev,. w.-i . ...
meg‘ekn„ ve;, mmoseg, eg ismer.. Kiestboni eladás LUEFF M.-nól váeai-nte.a 28 és LiJEFF SÁNDOR ráe^ t ^
, - A ‘f: "rr7- y al'V,!?Ök a f«'-Ü pontban jelzett napon' 22. „. í,-Nemzeti szálló- énfiletéhe,,S SANDOR vaczi-ntcza

d. u. .) Oi.tk'T lógnak R.-bzombatiian a. «sodtomeggondnoknal ----------- -------------—----------------------------------
felbont ;it rn - s a legmagasabb ajánlatjel. vágyéi nem fogadása felett 
a rsőfiválasztmány azonnal határozand, ha azon ajánlat elfő-1 
gad tátik, az elfogadóit ajánlatot tevő tartozik az általa fel-! 
ajánlott. vt-!oiarf bánatpénze betudásával azonnal egészen ki­
fizetni ellenesetben bánatpénzét veszti, s jogában áll a csőd-' 
válasz imáiívnak az utána köve íze zo ajánlatot elfogadni.

3. Mennyiben ötén 1373 métermázsa cserhéj között 323 
métermázsát tevő s 1293 írt 44 krra becsült és külön kezeltI 
prima original cserhéj van, az ajánlatban erre nézve véteiári 
ígéret a többitől elkülönítendő és' külön kitüntetendő.

4. Az elfogadott vevő azonnal birtokba és használatba lép s! 
ez időtől fogva bárminemű kár őt terheli, ha pedig a kitün-1 
tetet mennyiségnek texinlcteben vevőnek aggályai volnának, 
szabadságában áll ez összes cserhéjat saját költségén felmé­
retni. hiány esetén javára a vételárból a rá nylagos visszatérítés 
adatik, azonban ezen felmérésnél a csődtömeggondnok vagy 
helyettese jelenlétében és legkésőbb ezen árveréstől számí­
tandó három M3:» alatt kell megtörténni.

5. A seriiéj raktár helyiségeiben levő, s a beraktározásnál 
hasznád zsákok, gyékények és deszkák eladás tár^vát nem 
képezik, s azok v< vő által 3 nap eltelte után után vissza­
ad andók. de különben úgy ezen tárgyak további használata 
mm: a rakiárnelyek lováb!?ra megtartása iránt a méltányos 
egvezkedhetési jog vevő javára fentartatik.

6. A Ideérkezett ajánlatok ei, vagy e- nem fogadására nézve 
a esőd választmány szabad elhatározási jogát fentaitja.

Kelt R-izomba‘. 1888. szentem bér hó 6-án.

pótolni képe
Kapható a PALLAS könyvkiadóhivatalában Budapesten 

valamint minden hazai könyvkereskedésben.

A nekünk bemutatott számtalan meghízhat* hiteles köszönet- 
irat folgtán ezen orcostudor legmelegebben ajánlható.

Titkos ÍieiegsÉg|@ketg
lmgycFŐfol3 ásókat én sebeket, az ön fertőzi etés utóbajait, 
az eltcyenicült férfi erőt, magömléseket, a bujakóruak 
ntökövetkezményeit, nőknél fehérfolyást, bármennyire ia 
idültek, valamint mindazon női betegségeket, melveknck a mag- 
talansägegyik főokozója. és bőrbetegségeket győrit nj gyögy- 

mőd szerint biztos sikerrel, gyorsan és alaposan

Dr. 6AEAY ANTAL
orvos, sebész, szülész és szemész tudor, volt csász. kir. oszt.-főorvos.

Ltilíás: BUDAPEST,

IV. kés*., kigyé-ssteza S. sz.
Kendel: naponta lo órától d. e. egész 4 óra délutánig, este 7 órától 
8 óráig. gSgP*" Díjazott levelekre a legnagyob1' ügyelőmmel válaszol tá­
tik es gyógyszerekről is gondoskodva lesz. — iXőknek kü­

lön váróterem. 73^7
Ugyanott megjelent és szerzőnél Dr. GARAY AXTAL-nál megrendelhető:

6^ képszerű útmutató
a nemi betegségek s ezek észszerű gyógykezeléséhez

czimü könyv, máris a második kiadás. — Ára 2 írt 50 kr.

SPEISER L., igazgató.

A PALLAS könyvkiadóhivatalában Budapesten kaphatók 
a következő könyvek és nyomtatványok

közigazg. hatóságok számára.
TTÖZSÉGI KÖZIGAZGATÁSI KÉZIKÖNYV. Útmutató a 

községi közigazgatás minden ágában, irta Dobozi 
István. Negyedik bővített kiadás. (A belügyminisztérium 
által 1994 86. ein, sz. alatt hivatalosan ajánlva. Ára 8 frt.
A MAGYAR ÁLLAM KÖZIGAZGATÁSI JOGA. Kézi- 

könyv joghallgatók és szigorlók számára. Irta Dr. 
Csiky Kálmán egyetemi m. tanár. I. A m. állam közig, 
szervezete...........................................................  Ára 2 frt.
lyjYILYÁNTARTÁSI UTASÍTÁS a hadsereg és tengeré-
"1" szék számára. Hivatalos kiadás. I. rész. Legénység.

Ára 45 kr.

szervek megbetegedésének fötényezöje a prostitutló.
£

400,000 nyerhető

TITKOS
betegségek.

A nekünk bemutatott számtalan 
megbízható hiteles köszönő irat 
folytán ezen legöregebb ás leg­
ismertebb rendelési intézet a hol 
» tudomány legújabb vívmányai 
a legbővebb tapasztalatokkal pá- 
weulva értékesíttetnek, legmele­

gebben ajánlható.
Dr. LEI TSTER

45 év óta fennálló, 
minden segélyezközökkel ellátott 

rendelő helyiségében. 
Ftuf/apesten, <1 .h-uteza. IS. sz.
titkos betegségek, tehetőt« 
lennég, önlertözés, fehérfolyás 
levélileg is biztosan gyógyittatnak. 
Rendelési órak: reggel 6—9-ig. 
d.u. 1—5-ig, este 7—iü-ig. 7016

A FOGAK íisztitásíira és a foghus ÉPENTARTÁSÁRA 
cs. k. kizár. szab.

I: O O" 1> *1- ^ *,

med. dr.

PETER PFEFFERMANN özvegyétől
Bécsien, ]., Franzensring 22. sz.

NYILVÁNTARTÁSI NYOMTATVÁNYOK közig, hatósá- 
-L1 gok számára. Egy-egy iv. 2. kr. és pedig:

9. minta. Nyilvántartási jegyzőkönyv ulasitás 20. S. 
199. lap.) ^ ‘
Xévlajsírom ehhez 20. §. 202. lapX 
Jelentkezési könyv (utasítás 22. 209. lap .
Névlajstrom ehhez (utasítás 22. §. 212. lap . 
Nyilvántartási jegyzék (utasítás 22. 8. 
213. lap-.
Tartózkodási változási kimutatás havon-
kint (utasítás 24. §. 217. lap).
Menet utal vány (sága a közös hds. sz.)

<( K (fehér a honvédség sz.)
t( (f (kék a tengerészet sz.)

Igazoló-jegy.
Elöjegyzökönyv a szökevények gyanánt 
fogyatékba vett szeméi vekről.

10.
14.
15.
16.

20.

30.

31.
42.

P F+Tporezelláu szelencze ára 1 frt 26kr
A t. ez. közönség kér tik, ezen készítmény vásár- 

!-is:‘.níI a »yőgj tárakban, gj'ócj fi'iszer-
kereskeddknél és illatszerészeknél, 
Mrd Voter I>r. PfvIS'ermaiiii özv. ezekre cs 
a Védjegyre (horgony) jól ügyelni.

I,eyé!'r> !j megrude-éy-k post.if rdn’távnl t li^8Íttet:iek után véti 1. 5238

7 irt 50 krral
BécsvárosiÍgérvény

Húzás október 1-én.
Főnyeremény 200,000 frt.

Tisza-szegediigérvény
Húzás szeptember 15-én.
Főnyeremény 100,000 irt.

Jelzáloghitel Ígérvény
Húzás szeptember 15-én.
Főnyeremény 100,000 frt.

A

MERCUR
/.

10.
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bank- és váltó-üzlete
POLITZER S..

Mind

f443
Ifennyey Kálmán

ügyvéd, cíődtömeírgondnok.

Összesen . . 8.25

a 2 darab együttvéve csak 7*50 frt 
bélyeggel együtt.

BUDAPEST
Dorottyíi-utcza 12. sz.

Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban Budapesten, IV,
kecskeméti-utcza 6. szám#

Ür Felhívás a hölgyekhez 1
Dr. Plansitx egészségügyi tanácsos urnák sikerült az orvostudomány és ve­

gyészet segélyével egy

in*ez;t)<>3*ííhoíBiitö kenőcsöt
feltalálni, melyet Quirini Alajos gyógyszerész ur,* hites törvényszéki vegyész a m. 
kir. kormánytól nyert szabadalom alapján állít elő.

Ezen kenőcs tulajdonsága, hogy öregebb hölgyeknél az arezránezok elsimítása 
által, egészséges, üde és finom arezbőrt s így ifjabb kinézést idéz elő. Ifjabb hölgyek 
arezbőrének szépségét és üdeségét rövid idő alatt hatványozza oly módon, hogy ezen 
tulajdonok fokozott mérvben késő évekig megmaradnak. Továbbá felülmulhatlannak 
bizonyult mindennemű arczfoltok, szeplők és apró kelések ellen; mely hiányokat rövid 
használat után nemcsak eltünteti, hanem az arczbőr finomságát és üdeségét is helyre­
állítja. — Az arezbőr rég elveszett üdeségének az arezfestés káros hatásainak és a bőr 
mindennemű tisztátlanságainak eltávolítására egyedüli biztos hatással bir. Jó szolgá­
latokat tesz továbbá a kézbőr puhitására és finomítására nézve.

Főraktár egész Magyarország részére Budapest, Quirini Alajos ujvilág-utcza 2. sz.
Árak : 1 nagy tégely Dr. Plausitz-féle kéz- és arc kenőcs 80 kr, fél tégely 50 kr,

1 üveg arezmosóviz 1 frt., egy negyed doboz rizspor fehér vagy rózsaszínű 40 kr, fél 
doboz 60 kr, 1 egész doboz t frt 10 kr, mird Dr. Plausiíz találmánya. Minden tégelybe 
egy használati utasítás jár. Figyelmeztetem a t. közönség t, hogy csakis az tekintendő 
Dr. Plasitz-téle kenőcsnek, a melynek tégelyén «Quirini Alajos gyógjvaerész» fel- 

g jrat bevésve van. 7999

MÉPFÖLKELÉSI TÖRVÉNY ÉS MIN. UTASÍTÁS a m. 
korona országai részére............................ Ára 25 kr.

TV ÉPFÖLKELÉAI N\ OMTAT V ÁNYOK közigazgatási ha-
tóságok részére. Egy-egy iv 2 kr. és pedig:

2. A. minta. Nép fölkelés! lajstrom (utasítás 13. §.) 
kiképzettek sz.
Népfölkelési lajstrom (utasítás 13. §.) 
ki nem képzettek sz.
Nép fölkelés! Összeíró lajstrom (utasí­
tás 14. §.) kiképzettek sz.
Népfölkelési összeíró lajstrom lutasi- 

.. fás 14. íj.) ki nem képzeltek sz.
4. minta. Osszctes kimutatás a népfölkclésre köte­

lezettekről (utasiüis 34., 84. §.)
Értesítő a népf. kötelez, egyénekkel elő­
fordult változásokról (utasítás 39. §.) 
Ideigl. fölmentendök névjegyzéke utasí­
tás 104. §.)
Igazolvány (utasítás 127. §.)
Mentesítő igazolvány (utasítás 101

2. B.

3. A. 

3. B.

OZABÁL\ RENDELEi a nadser g és bonvédsi g iószük- 
^ ségletének fedezése iránt. Hivatalos kiadás. Ára 50 kr

T?K< Ö-TÖRVÉNY (1879:38. t.-cz.) magyarázatokkal, iro­
mány-példákkal és a min. rendeletelek felsorolásával.

Ára 80 kr.

í.-cz. szerint átdolgozott uj kiadás. Ára 2 frt.

^ SZLK|

BUDAPEST, I 
.esz: a átok Ad 

c,AK BáRMENTE

ELQ

Vidékre postán 
Egfévr.^.
Egyfíl ?7T • • MK’-ilfoldre 3 h{
f- ".ROZIS-, 
0r«íi^"kt>a 'va:
valvt’int amazgterxödéshc* :art.
ftgy szám ara A

18S8JH

Os^tráí

Előttünk 
heti kim 
matlábat 
hói világos] 
zete nem 
Ha visszap 
uj alapszó 
győződ Üli h 
gok bírt- 4] 
politika 

Azt áiii 
ruházott 
részében 
lábat in- 
utóbbi n íj 
oly helyzet 
matl áb t \\ 
sei zseliein 

E czéj'r
váltó-tárczj 
állásban 
júniusnak. 
lalkozta'o1; 
50 millió 
inéit lelelő 

A bank 
szabály -z| 
galom sói 
megengedi 
nem lek 
detesnek t| 
tetné a 
vei A 
nyílt pia 
menő vaj 
néha egéd 
rátán aíul.| 

Ezen 
hozza és 
zalékos $ 
nak taríia 
hitei nirusi 
mitOláS:i Vi 
mely a bl 
igénybe v 
a bankon 
olcsói: 
hogy di'ct-<i 
mint a mi 
nak renda 
alább eikc 
zik az uzs 

A banki 
annyira ei 
zelgö őszt 
látó gon a

Bi
Eudapes- íővj 

éi> annak okai

erri
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Nvomatik a kiadótulajdonos: Pallas irodalmi és nyomdai részvénytársaság köriorgógépén, Budapest, IV., kecskeméti-utcza 6. szám.

talva. I 
egy pass:


